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Alfred OBRANIÆ, predsjednik 

Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

UDRUŽENI 
ZLOÈINAÈKI POTHVAT

 PROTIV NARODA I DRŽAVE
Nakon proglašenja presude našim generalima u Haagu i sad veæ opæepoznatog 

uporišta na kojem se temelji donošenje takve presude - udruženi zloèinaèki pothvat 

- prisjetih se udbaških formulacija koje su bile uporište za naše kazne u 

komunistièkoj Jugoslaviji. Sve skupine hrvatskih domoljuba otkrivene i osuðivane u 

bivšoj Jugoslaviji osuðene su prije svega radi udruživanja protiv naroda i države. 

Nisam pravnik, pa ne mogu procijeniti koja formulacija više optužuje, samo me jedna 

i druga asocirana na isto. Optuženi (juèer mi, danas generali) raznim su se 

sredstvima, ovisno o moguænostima i trenutnim povijesnim okolnostima, borili za 

neovisnost naše domovine - govorom, perom, puškom - no, kao da su obje 

formulacije uradak jednog te istog autora.

Sjeæam se èitanja presude našoj, varaždinskoj grupi. Bože moj, koliko je 

podudarnosti u tobožnjoj argumentaciji suda u Haagu s tadašnjim Okružnim sudom u 

Varaždinu. U oba sluèaja sudac je èitao sažetak obrazloženja odluke, de facto èitao je 

tekst optužnice. Dokazi obrane nisu uvaženi i sve što su branitelji izgovorili u obranu 

optuženih potpuno je zanemareno, kao da nisu niti sudjelovali u postupku. Znao sam 

da branitelji u našem postupku prije pedeset godina predstavljaju puku formalnost, 

ali u današnje vrijeme, na sudu koji su ustanovile demokratske zemlje svijeta, da 

branitelji imaju isti minorni znaèaj, nisam niti pretpostavljao do presude našim 

generalima.

Kao olakotnu okolnost, generalima je uvaženo korektno sudjelovanje u postupku 

i zdravstveno stanje, dakle ništa, dok su nama mladiæima u devetnaestoj godini kao 

olakotnu okolnost naveli kako do tada nismo bili osuðivani (doista èudno: devetnaest 

godina i još nisam bio osuðivan, dakle - još više od ništa!). Sliènost u postupcima je 

nevjerojatna, zato jer se radi o dva suda - jedan u totalitarnome komunistièkom 

režimu i drugi u demokratskom svijetu pod patronatom Ujedinjenih naroda.

Ovom prilikom æu vas podsjetiti na promjene temeljnog èlanka Zakona o pravima 

bivših politièkih zatvorenika i Statuta naše udruge, kojim je ureðeno tko se smatra 

hrvatskim politièkim zatvorenikom. Ukratko, to je osoba koja je radi svojih politièkih 

uvjerenja, politièkog ili oružanog otpora i borbe za slobodnu i samostalnu hrvatsku 

državu bila lišena slobode u razdoblju od 1. XII. 1918. do 8. X. 1991. U svojoj 

naivnosti i zanosu što smo konaèno ostvarili neovisnu Hrvatsku, pretpostavili smo 

kako više nikad ne æe biti politièkih zatvorenika. Mi smo trebali biti posljednji 

primjerci te „vrste“ u hrvatskoj povijesti. Nažalost, uslijedio je rat i mnogi naši 

graðani završili su u srpskim kaznionicama i koncentracijskim logorima. Drugim 

rijeèima, stasala je nova generacija politièkih osuðenika. Završetkom Domovinskog 

rata i mirnom integracijom cjelokupnog teritorija Republike Hrvatske trebalo je 

nestati uvjeta i razloga, da opet netko dobije status hrvatskog politièkog osuðenika.

No, za Hrvate i radi Hrvatske izgleda nema kraja, dok postoje Jude meðu 

Hrvatima, osvajaèki apetiti «komšija» i njihovi mentori u svijetu. Najnoviju 

generaciju hrvatskih politièkih uznika šalje nam sud iz Haaga. I tako zbog 

neprekidnog pristizanja novih politièkih uznika ukinuto je vremensko ogranièenje 8. 

listopada 1991. do stvarne neovisnosti Republike Hrvatske. Izgleda da se Hrvatsko 

društvo politièkih zatvorenika ne æe nikada ugasiti.
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DEKLARACIJE,
DEKLARACIJE...

Kao što se mog lo oèeki va ti, veæ dva-tri tjedna na kon teške, prav no, emo ci o nal no i

po li tiè ki neprih vat ljive prvos tu panjske osude genera la Go to vine i Mar ka èa, sti ša li su

se ot vo reni iz ra zi neza do voljstva, prestale su demon stra cije. Na rav no, niš ta to ne go vo --

ri o pra vom ras po lo ženju velike veæine Hrva ta, ali vrlo jas no go vo ri o ko rum pi ra nos ti

hrvat skih po li tiè kih eli ta. Op æepoz na to je, na ime, da æe se u krat kom ro ku is pu ha ti sve

demon stra cije koje nema ju jas nu pot po ru or ga ni zi rane po li tièke snage, a naše su se po --

li tièke stranke sa mo iz krat ko roè nih, kru ho bo raè kih ciljeva nak rat ko so li da ri zi rale s

na rod nim ogo roèenjem, da bi on da vrlo brzo uvukle ro gove, zna ju æi da bi im se dru ga --

èije po na šanje mog lo zam jeri ti iz eu rop skih i svjetskih središ ta moæi.

Mo guæe je da æemo kao na rod iz ovo ga teškog udar ca iz vu æi du go roène po uke, ali

bis mo bar krat ko roène mo ra li. Po mog la je, na ime, ova osu da da se do kra ja raz go li ti

po li tiè ka kla sa u Hrvat skoj. Do sa da smo – a pu nih je petnaest go di na od to ga – zna li da

su pro tiv do no šenja Us tav nog za ko na o su rad nji s meðu na rod nim kaz nenim su do vi ma

gla so va la èeti ri pra vaš ka zas tup ni ka, da su svi os ta li zas tup ni ci Zas tup niè kog do ma bi li 

za nj, a da je Žu pa nij ski dom – prav nom ekvi lib ris ti kom svoj stvenom hrvat skim prav --

nim ma ði o ni èa ri ma – pošteðen te sra mote. No sad su se po Hrvat skoj, ku ša ju æi spa si ti

od ob ra za ono što je os ta lo i us put u par tij sku tor bu uši æa ri ti ko ji glas, raz miljeli

bezbroj ni sa bor ski zas tup ni ci ko ji su, ka ko tvrde, bi li pro tiv to ga za ko na, ali su za nj

ipak gla so va li kad su ih u nuž nost tak vog pos tu panja uv jeri li treæeraz redni èi nov ni ci i

zas tup ni ci stra nih in teresa u Hrvat skoj, po put ta daš njega mi nis tra vanjskih pos lo va.

Ne zna se što je veæa sra mo ta: to da ti bor ci za bolju proš lost hoæe na ta ko neoz biljan

na èin ekskul pi ra ti ta daš njega držav nog pog la va ra, ko ji se je, eto, pa èa o u or ga ni za ci ju

zag rebaè ko ga tenis kog tur ni ra, ali se u kljuène držav nièke teme nije mi ješa o, ili to da

priz na ju ka ko su bi li svjesni da pos tu pa ju pro tiv no vlas ti toj sav jesti i na ci o nal nim in --

teresi ma, ali su i jedno i dru go pod redi li par tij skoj za da æi i si neku ra ma koje su uz to

skop èane. I opet se ta jefti na mag la pro daje za èinjena ko jekak vim dekla ra ci ja ma i rezo --

lu ci ja ma, jer je to – ka ko bi htjeli lju di ko ji su i na naj više su dove u drža vi do la zi li par --

tij skom mi loš æu, a bez ikak vih struè nih referenci – sa ni ra lo svu štetu ko ja je eventu al no 

po èinjena do nošenjem Us tav no ga za ko na. Zna ju da æe time pred obiè nim pu kom ob --

sjeni ti pros to tu, jer taj puk ne æe zna ti ka ko u Pos lov ni ku Hrvat skog sa bo ra sto ji da se

«dekla ra ci jom iz ra ža va opæe sta ja lište Sa bo ra o pi tanji ma unu tarnje ili vanjske po li tike

te o dru gim bit nim pi tanji ma važ nim za drža vu» (èl. 120), dok «rezo lu ci jom Sa bor uka --

zuje na stanje i probleme u od reðenom pod ruè ju i na mjere koje bi treba lo pro vo di ti u

tom pod ruè ju», a «prepo ru kom se uka zuje na podnesene predstavke i pri tužbe o nepra --

vil nos ti ma u ra du ti jela ko ja ima ju javne ov las ti s pri jedlo gom za nji ho vo razrješenje»

(èl. 121.). Na po kon, «zak ljuè ci ma Sa bor ut vrðuje sta ja liš ta o od reðenim do ga ða ji ma i

po ja va ma. Na os no vi ocjene stanja u po jedi noj ob las ti zak ljuè ci ma se mo gu za u zi ma ti

sta ja liš ta, iz ra ža va ti miš ljenja ili ut vrði va ti obveze Vlade, mi nis tar sta va i dru gih ti jela

državne up rave» (èl. 122.).

Dru gim ri jeèi ma, rezo lu cije, dekla ra cije, prepo ruke, zak ljuè ci i nji ma sliène fraze

prav no su neob vezu ju æi ak ti Sa bo ra. Kod lju di ko ji ima ju ob ra za i mo ra la, oni bi mog li

ima ti sta no vi to po li tiè ko i mo ral no znaèenje, ali kod lju di ko ji priz na ju sa mo sud par --

tije, ti do ku menti nema ju ni tak vu teži nu. Za to s pod smi jehom treba gleda ti i na no vo --

na javljene do kumente s tim zvuè nim nas lo vi ma. Na ša po li tiè ka kla sa je, meðu tim, jam --

stvo da æemo i dalje nas ta vi ti kleèa ti i pro si ti. A dekla ra cije? Dekla ra cije æemo do no si ti

po pot rebi. Dekla ra cije, dekla ra cije...bijele, šarene, zelene... dekla ra cije, dekla ra cije...

sve po dva naest kuna...!

Tomislav JONJIÆ
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ELEK TRI FI KA CI JA +
IN DUS TRI JA LI ZA CI JA =

KO MU NI ZAM
«U prvom peri o du ak cenat smo sta vi li

na raz voj poljop rivrede i sto èar stva, jer
ova zemlja je hra ni la po la Ev rope, a da nas 
nema ni za sopstvene potrebe veæ sve
uvo zi, ali da leko lo šijeg kva li teta nego što 
je do maæe. Ia ko neregis tro va na, par ti ja je
or ga ni zo va la iz voz za Ru si ju preko 20 ka --
mi o na ja bu ka. Sa da kreæe iz voz i dru gih
poljop riv rednih pro iz vo da.»

(Jo sip Još ka Broz, predsjednik Ko --
mu nis tièke par tije, «Nas ni ko ne
može da kupi», NIN, br. 3133, Beog --
rad, 13. si jeènja 2011., srp. æir.)

*

NE HO TIÈ NA DOB RI ÈI NA
OC JE NA SU ÐENJA

AR TU KO VI ÆU
«Gos po ða Vesna Ma li šiæ u svom jas no

tendenci oz nom in tervju u sa ad vo ka tom

Srðom Po po viæem oba veša ta va nas da je
ad vo kat Srða Po po viæ speci ja li zo van za
po li tièke delikte. Ja mu tu speci jal nost ne
os po ra vam, jer je pored os ta lih 'po li tiè kih

delin kvena ta' bra ni o i Ar tu ko vi æa, mi nis --
tra unut raš njih pos lo va us taške Hrvat --
ske...»

(Dob ri ca Æo siæ, «Devet pi tanja za
Srðu Po po vi æa», NIN, br. 3142, 17.
III. 2011., 4.-5., srp. æir.)

*

IZ RIZ NI CE MIS LI
BO ŽI DA RA VU ÈU RE VI ÆA

«To što se pri pi suje crno gor skoj voj sci,
da ku da proðe po nešto i uzme, nije ni kak --
vo èudo. To je sas vim nor mal no. Ra to --
vanje je do juèe u Crnoj Go ri bilo, ta ko --
reæi, priv redna gra na. Ka da bi ubi o Tur èi --
na, Crno go rac bi uzeo od njega ono što
naðe i od tog pli jena mo ga o je ku pi ti kra --
vi cu ili do li nu. I sa po no som se is ti ca lo ko
je šta od Tur èi na ug ra bi o. Uos ta lom, ako
se u ovom ra tu do go di da se po ha ra neko
us taš ko mjesto ili selo – nije veli ka šteta.
Naš susjed, Dub rov nik, ni ka da nije ra to --
va o. Ni jesu ra to va li ni Ko nav li, ni Župa, a 
u mom selu se kaže, kad lju di op rav lja ju
kuæu: 'Gor jela je u oba ra ta'. Nji ma ku æa
zbog ra ta ni kad nije gor jela. Da su im
gorjele kao nama, bolje bi vo di li ra èu na o
miru. I ja mis lim da je dob ro da im se po --
ko ja ku æa za pa li. To æe ih bar ma lo do vesti 

pa meti. A Crno gor ci su sa mo ju naè ki na --

rod ko ji èi ni svoje.»

(Tanja Ni ko liæ Ða ko viæ, «O oèi ma i
pla kanju». Prema knji zi Dra ga na
Mi ho vi æa Rat su za po èeli mrtvi, NIN, 
br. 3145, Beog rad, 7. IV. 2011., srp.
æir.)

*

A TKO SE JE DAO DO VES TI
U ZAB LU DU...?

«ÈI ÈAK: Pi sa ni medi ji fun kci o ni ra ju

prema ideo loš koj mat ri ci. Toè no se unap --

rijed zna tko je 'naš' ili 'nji hov'. U tis ka nim 

medi ji ma vla da cenzu ra i huš kaè ki go vor

iz mržnje. Zbog sus tavne cenzure i neo ko --

mu nis tiè kog ideo lo gij skog ok vi ra u ko --

jem se ne na la zim, dao sam ot kaz u Ju --

tarnjem lis tu. Ta ko sam se u 64. go di ni ži --

vo ta opet na ša o na cesti, 'ot jera li' su me is --

ti oni ko ji su 70-ih go di na krei ra li ideo loš --

ki ok vir za moje hapšenje.

Ni no Pa viæ od reðuje ideo loš ku li ni ju

EPH. Što je sta ri ji, sve se više vra æa svje --

to na zor skim uv jerenji ma svoje mla dos ti.

A glav ni je cenzor Da vor But ko viæ. (...)

Ot kud moæ jednom Deni su Kulji šu, ko ji

je ini ci ja tor pretva ranja Ju tarnjeg u gla si --

lo ur ba nog ra siz mna. Kuljiš, ali ne sa mo

on, pretvo ri li su hrvatske gra ðane s juga:

Hercegovce, Di narce i Dal ma tince u za --

os tale pri mi tivce. Sa mo još ne pi šu da ti

juž nja ci, za to što veæi nom gla su ju za

HDZ, ima ju i šiljaste glave. Moj Ju tar nji

pos ta o je gla si lo ur ba nog ra siz ma, pre --

poz nat ljive nos tal gije za ko mu niz mom i

Ju gos la vi jom. (...)

Medije i dvadeset go di na na kon pa da

ko mu niz ma u Hrvat skoj vode iz dan ci ju --

go s lavenske ko mu nis tièke om la dinske

štampe. Vode ih djeca ofi ci ra JNA, Udbe,

KOS-a i dru gih ko mu nis tiè kih kad ro va.

Nji ma je demok ra ci ja ono što oni ka žu da

je demok ra ci ja.»

(A. Tunjiæ, «Hrvat skom vla da ju po --
tom ci ko mu nis ta. Raz go vor s Iva --
nom Zvo ni mi rom Èiè kom, pred --
sjedni kom Hrvat sko ga helsin škog
od bo ra, Vi jenac, 446/XIX., 7. trav --
nja 2011.)

*

BDU-2011 - BOM BA DIM NA
UV LA KU ŠA, HRVAT SKA

PRO IZ VOD NJA 2011.

«Velepos la ni ca (Ko lin da Gra bar Ki --

ta ro viæ) je (na sveèa nos ti ko ju su u èast

Ive Jo si po vi æa pri redi li Hrvat ski klub u
ameriè kom kon gresu i velepos lan stvo
Repub like Hrvatske) «predsta vi la Jo si po --
vi æa kao držav ni ka ko ji je u go di nu dana,
ko li ko je na duž nos ti, 'po mak nu o pla nine', 
ka ko u Hrvat skoj, ta ko i u regi ji.»

(Ju tar nji list, br. 4604/14, Zagreb,
5. svib nja 2011.)

*

TA KO JE, VALJDA, GO VO RI O
I MAKS LU BU RIÆ U

SVIB NJU 1941.

«Zaš to bi bi lo do puš teno ubi ja ti sta rice
srpske na ci o nal nos ti, a ne hrvatske na ci o --
nal nos ti? Zaš to bi bi lo do puš teno pa li ti
sela u ko ji ma ži vi veæi na Srba, a nije do --
puš teno pa li ti hrvat ska sela i hrvatske gra --
dove? Ako je bogo hul no pos tav lja ti tak va 
pi tanja, on da sam ja ja ko pro tiv tak vog
Bo ga i tak vih og ra ni èenja.»

(«Mi lo rad Pu po vac: Tuð man bi u
su rad nji s Ha aš kim su dom bio od --
luè ni ji i brži», Ob zor, br. 394, pri log
Veèernjeg lis ta, br. 17015/51,
Zagreb, 7. svib nja 2011.)

*

NI JE GAL BRA ITH TUÐ MA NU
1997, NE GO CAR LA

STE VA NU 2001.

«Go to vi na je bio vrlo odreðen u vezi s
tim. Reka o je: 'Želim, baš kao i dru gi – u
Hrvat skoj – do bi ti pri li ku za raz go vor s
ha aš kim is tra ži telji ma. Ako ne bu du za --
do voljni, idem u Ha ag'. I ja sam u pis mu

Car li Del Ponte ob jas ni o da on želi is ti
sta tus kao što su ima li svi prije njega. (...)
Car la Del Ponte, a to se zna, nije se slo ži --
la, ali mi je rekla nešto što ni ka da do sad
ni sam jav no iz ni o. Rekla je da æe Go to vi --
na, ako se preda, bi ti naj više mjesec ili
dva u ha aš kom prit vo ru, a na kon to ga da
se može bra ni ti sa slo bode.»

(Stipe Mesiæ, biv ši predsjednik (!)
Repub like Hrvatske, u raz go vo ru
za Ju tar nji list, br. 4600/14, Pri log
Ma ga zin, br. 642, 30. trav nja i 1.
svib nja 2011.) •

VERBA VOLANT...
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Amnesty In terna ti o nal: „Svo jim osa --
mo s taljenjem, Hrvat ska je izaz va la rat ni
su kob!“ In šo ma, da se Hrvat ska ni osa mo --
s ta li la, ra ta na pros to ru bivše Ju gos la vije,
ne bi bilo! Dakle, da je ta (Eu ro pi defi ni --
tiv no neprežaljena) Ju gos la vi ja op sta la,
ra ta ni u Hrvac koj ne bi bilo! Ma kras no!

I? Ki je kriv za rat u Hrvac koj? Hrva ti,
jer su se usu di li osa mos ta li ti! Ki su, dakle, 
kriv ci za sva zla u Hrvac koj ud 1991. do
1995.? Ma, hrvac ki bra ni telji, na rav no!
Ko ji su se bo ri li za osa mos taljenje te svo --
je Hrvacke!

Prema temu sva ki ud nas hrvac kih bra --
ni telja, su di o ni ka zlo èi naè kega pot hva ta,
stva ranja i oèu vanja zlo èi naèke hrvacke
države je kriv! Za sve žrtve, stra danja, ra --
za ranja, za srpske konc-lo gore, in šo ma za
sve èa nan se je do ga ða lo 1991. – 1995.!
Pa ta ko i hrvat ski genera li i po li ti èa ri! U
Hrvac koj i Bos ni i Hercego vi ni!

Kriv je Go to vi na, kriv je Pur da, pa i ja,
Blaž Piljuh!

Zaš to njin je, pak, Hrvac ka to li ko kri va, 
toj Eu ro pi?

Ma, za to èa je… us ta la živa! Na kon èa
je odo li la, ka ko su go vo ri li, po sna zi
èetvrtoj voj noj si li u Eu ro pi! E, hebi ga!
Šku žajte nis mo zna li da su to li ko jaki! Vi --
din ja da je vrag uza šalu! Tri ba se pron ta ti 
za ob ra nu! Hebeš od vjetnike, nji ma ni za
vi ro va ti. A i sku pi su za popi.diti! A drža --
va, a do mo vi na? Ma, dajte, vas mo lin!

Kad je jenen po li tièken, na ma nenak --
lonjen sudu, preda la to like zna èajne naše
Hrvate, èa san ja za nju! Niš!

I, ka ko æu ja prid tin Ha gon? Iz gleda da
æu mo ra ti bi ti manji ud ma ko vega zrna,
sve priz na ti, za sve se po ka ja ti! Pak æe mi
to for ši èa po mo æi. Da ne do biven juš to 45 
lit pržu na!

- „Èas ni sude! (e, to "èas ni“ æu stvar no z 
mu kom iz go vo ri ti, jer na su du se ne smi
la ga ti!). Ni san kriv, vero ni san! Ne æu tin
se kriv! Ma okol nos ti su me ipak pri si lile
da pro mi nin mišljenje. Jer, još ud une vaše 
Carle del Ponte (Dra gice ud Mos ta, po
našu!), pos ta lo je jas no, da je sva ki hrvac --
ki bra nitelj kriv! Pak ni ja ne moren bi ti
izu zetak! Jer sva ki su di o nik zlo èi naè kega
pot hva ta je… zlo èi nac! Pak san ta ko
valjda i ja!" 

- "Bla žu jedan, ter Pilju hu! Moreš li ti
uven su du haš kemu ob jas ni ti zaš to si ta --
mo li ta Gos podnjeg 1991. stu pi ja u ZNG,
to jest… zlo èi naè ku, nepri ja teljsku gru pa --
ci ju?“ 

- „A èa ja znan zaš to! Ja san van, èas ni
sude prije svega bi ja žrtva zab lude da sva --
ki na rod ima pra vo na svo ju drža vu. A
mis li ja san, pog rešno, na rav no, da se to
od no si i na nas Hrvate!“ 

- „Blaže, ter Piljuše jedan, moreš li ti
uven èasnen su du haš kemu ob jas ni ti, zaš --
to si us tra ja na ten svojen zlo èi naèken na --
u mu. Ter si se pov remeno i to dra go --
voljno, a èa je za te otegot na okol nost, uk --
lju èi va u us taške vojne for ma cije, to jest
hrvac ku voj sku i ti jekon 1992., pa 1993. i
1994.? Je li, èrni Bla žu!“ 

- „Èas ni sude, stvar no ne znan ob jas ni ti
to svoje po na šanje. Ka ko san ja, bri žan,
mo ga uni put shva ti ti da se bo rin za ni ku
drža vu ko ju veæi dio poš tenega za pad --

nega svi ta ne more vi dit nanke nac rta nu!
E, jebi ga, sude Haš ki!“ 

- „Bla žu, ter Pilju hu jedan bezob raz ni,
obuz daj tu svo ju špor ku jezi èi nu! Ob jas ni 
ti uven sudu, ka ko se to ni si opa meti ja ni
do 1995.! Pak si se… i jopet dra go voljno,
ja vi ja za zlo èi naè ki pot hvat, ko ji su tvo ji
us taš ki vlas tod ršci naz va li „Olu ja“!. Je li,
Bla žu Piljuše!“ 

-„A èa ja znan kako! San pensa da kad
ni ko delo poèmeš, da ga mo raš i fi ni ti! Ali
vi rujte mi, ni san u toj „Olu ji“, nanke
jendan metak opa li ja, vero ni san. Smo
mar ši ra li ud Sa bor skega do Plit vi ca, pa
kroz ni ku ta mo vu ko jebi nu, Èor ko vu uva --
lu i ni žive duše, pak ni srpske ni ni deri
bilo. Svi su po bi ža li prije nego smo mi ta --
mo doš li!“ 

- „E, to! To smo sti li èuti! Vi ste, dakle,
brižne, ter ug rožene Srbe to li ko is prepa --
da li, da su us pa ni èeno zbri sa li u Srbi ju! Vi 
ste, o Bla žu Piljuše, sud jelo va li u etnièken 
èiš æenju!“ 

- „A, ma! Èa ja znan! Ja san pensa da to
dela mo… èetniè ko èišæenje! Uos talen, su
sti li bi ti svi u jenoj drža vi! I èa se sad
bune! Mi smo njin veli ko duš no po mog li!
Et niè ko… èetniè ko, hebeš jeno slo vo!“ 

Eeee! Jeno slo vo je iteka ko bit no!

Slo vo za ko na!

I po ten slo vu za ko na bin ja u ten
Hagu… na heba!

A da van pra vo reèen, da nas kad vi din
za ka ko vu san se to drža vu bo ri ja, neka
me kazne, ko li ko æe!

Vaš skru šeni, os jeæajen krivnje skrha ni,

Blaž PILJUH

È(ETNIÈKO) ÈIŠÆENJE ILI: JA U HAAGU
(ILI JOŠ: ISTOÈNI GRIH NAS HRVATA!)

Poniženje i uvrede na Trgu bana Jelaèiæa 15. travnja 2011.
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Gos po dine Orie, 

U mo joj zemlji pos ta li ste najèešæe spo --

minja na oso ba. Uk rat ko: zvi jezda, ali na --

ža lost tam nog sja ja. Za to i ja ne mo gu

odoljeti na pas ti da se oèi tujem jav no

prema va šoj oso bi.

Ja nemam mo guæ nost, nam jeru ni

znanje s va ma ko mu ni ci ra ti na prav noj ra --

zi ni. Na ime, po stru ci ni sam prav nik. Obi --

èan sam ma li èovjek ko ji sa svo jim na ro --

dom di jeli os jeæaj ogor èenos ti zbog dra --

konske i sra motne presude ko ju ste iz rekli 

hrvat skim genera li ma A. Go to vi ni i M.

Mar ka èu. Svi smo u Hrvat skoj va šu

presu du do živ jeli kao po raz pravde i tri --

jumf nepravde.

Neprav da je po pra vi lu temelj svih bu --

du æih zala.

Pišem vam kao biv ši po li tiè ki zat vo --

renik, ako vam je taj po jam uopæe poz nat.

To zna èi da sam dav no u do ba ko mu niz ma 

kao srednjoš ko lac za jedno sa sku pi nom

ko lega pris tu pi o or ga ni za ci ji ko ja je ima la 

cilj iz dvo ji ti Hrvat sku iz Ju gos la vije i us --

pos ta vi ti demok rat sku drža vu. Ot kri veni

smo, uhi æeni i osu ðeni od jedne do pet go --

di na stro gog zat vo ra za tzv. kaz neno djelo 

„pro tiv na ro da i države“, što bi prevedeno 

na da naš nji jezik vaše presude hrvat skim

genera li ma gla si lo da smo se „ud ru ži li u

za jedniè ki zlo èi naè ki pot hvat“ s ciljem

ru šenja države Ju gos la vije. Na ša gru pa

ug lav nom srednjoš ko la ca nije bi la jedi na

ko ja je „ru ši la“ Ju gos la vi ju. Hrvat ska

bro ji oko 100.000 uhi æenih i osu ðenih

pro tiv ni ka ju gos lavenske za jednice ko ji --

ma je, za nema ru ju æi ubijene, do su ðeno

oko po la mi li ju na go di na ro bije.

Gos po dine Orie, lo gi kom vaše presude

hrvat skim genera li ma svi mi biv ši ko mu --

nis tiè ki za to èeni ci nis mo niš ta dru go nego 

pri pad ni ci „ud ru ženo ga zlo èi naè kog pot --

hva ta“.

Mi ko ji smo još živi, ima mo svo ju ud ru --

gu i za svoj dan sjeæanja smo uzeli dan po --

gi bije hrvat skih srednjov jekov nih veli ka --

na Petra Zrin skog i Fra na Krste Fran ko pa --

na. Na ime, ti plemeni ta ši koje hrvat ski na --

rod do živ lja va kao držav nike i voj sko --

voðe, ko ji su sta ja li na bra ni ku kršæanske

Eu rope od os man lij skih na pa da, zam jeri li

su se beèkom dvo ru zbog po li tiè kih raz lo --

ga. Poz va ni su za to u Beè, to bože zbog

raz go vo ra i on da utam ni èeni u Beèkome

No vom Mestu, gdje su im 30. trav nja

1671. od sjekli glave. Aus trij ski car Leo --

pold udi jeli o im je „mi lost“ da im se ne

od sijeku naj prije ruke nego sa mo glave.

Gos po dine Orie, kad biste bi ima li volje 

i vremena i pro lis ta li po vijesne spise tog

doba, zak lju èi li biste si gur no da su hrvat --

ski plemeni ta ši kao ono dob ni do molju bi i

hero ji osu ðeni i us mræeni prije 340 go di na 

po on daš njoj „prav noj nor mi ud ru ženo ga

zlo èi naè kog pot hva ta“. Spo minjem vam

sud bi nu hrvat skih srednjov jekov nih vi --

tezo va kao i sud bi nu žrta va ju gos lavenske 

ko mu nis tièke ti ra nije ka ko bih vam po --

mo ga o u ši roj defi ni ci ji poj ma „ud ru ženo --

ga zlo èi naè kog pot hva ta“ ko ji je inaèe

temelj vaše presude. Bi lo bi prezah tjevno

od vas tra ži ti da detaljno ula zite u

nesretne po vijesne konzekvence pros to ra, 

koje ste u svo joj presu di determi ni ra li kao 

pros tor „ud ru ženog zlo èi naè kog pot hva --

ta“ zva nog Olu ja. Oèi to je da se niste op --

tereæi va li „dru gom“, tj. hrvat skom stra --

nom, jer biste u tom slu èa ju, ma kar djelo --

miè no, iz nevjeri li op tuž ni cu ko ju ste sli --

jepo od prvog do zadnjeg slo va prih va ti li.

Ovih dana, toè nije 30. trav nja, mi biv ši

po li tiè ki zat vo reni ci obilježi li smo svoj

dan baš u Slunju. Da ste željeli, mog li ste

saz na ti, a vjero jat no i znadete, da je taj

gra diæ smješten u srcu neka dašnje ta koz --

vane Kra jine, bio nas tanjen preteži to

hrvat skim pu èan stvom. Go dine 1991./92.

Srbi su u op æi ni Slunj po ru ši li svih 26 ka --

to liè kih crka va. Iz op æine Slunj je prot --

jera no 16.000 Hrva ta od ko jih je 300 ubi --

jeno, a od tog bro ja je bi la treæi na bra ni --

telja, a dvije treæine ci vi la. Pri go dom os --

lo bo ðenja Slunja od 6 pra vos lav nih crka --

va ni jedna nije ra zo rena ni ti je ubijen ni ti

jedan Srbin.

OTVORENO PISMO ALPHONSU ORIEU,
PREDSJEDNIKU HAAŠKOG TRIBUNALA

U PREDMETU ANTE GOTOVINA,
MLADEN MARKAÈ I IVAN ÈERMAK

Piše:

Josip Ljubomir BRDAR

Nizozemski sudac Alphonse Orie
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Nedav ni «in cident», u

kojem je jedan od hrvat skih

redar stveni ka ko ji su preživ --

jeli po kolj u Bo ro vu Selu po --

èetkom svib nja 1991., pred --

ba ci o predsjedni ci vlade da

je prediz borne bo dove na

dva desetu ob ljetni cu ma sak --

ra doš la ku pi ti na kri vome

mjestu, u stra hu od ko a li cij --

skih par tnera oko Voje Sta --

ni mi ro vi æa Vu ko var skog i

Mi lo ra da Pu pov ca, ak tu a li --

zi ra o je ot vo reno pis mo koje

je Petar So viæ, uz po moæ in --

ternetskih fo ru ma i uz pot pu --

ni muk državne (?) televi zije 

i «na ci o nal nih» medi ja, pos --

la o hrvat skoj jav nos ti. Svoje

je ogor èeno pis mo So viæ

pot kri jepi o fo tog ra fi ja ma

spo meni ka na grob lju u Bo ro vu Selu te na

srpskome voj nom grob lju "Aleja" u Vu --

ko va ru, ko ji su po dig nu ti u èast Ar ka no --

vim Belim or lo vi ma i “srpskoj voj sci Kra --

jine”. 

Mog li su se Hrva ti s tih fo tog ra fi ja pod --

sjeti ti na Vu ka ši na Šoš ko èa ni na ko ji je,

kaže pa tetiè ni nat pis, bio «ko man dant od --

brane Bo ro va Sela» i ko ji je prog lašen za

«na rod nog ju na ka», a spo menik mu na

pu nok rvnoj srpskoj æi ri li ci kaže: «I sa da

gledam Bo ro vo ro ðeno moje selo, bra æu,

sestre i srpske borce, moje bitke bi ju

žesto ko, po nos no di žu èelo i srpske zas --

tave vi so ko i tvrdo na srpskoj zemlji

stoje». Mog la je, dakle, predsjedni ca Ko --

sor za bu nom po mis li ti da je to selo u

Hrvat skoj, no spo menik joj go vo ri dru ga --

èije. A pos la o je So viæ i iz rezak iz no vi na,

prema kojem je Dan ko Ni ko liæ, pred --

sjednik bo rov sko ga Veæa srpske na ci o --

nalne manjine i general ni sekretar

SDSS-a (ko a li cij skog par tnera Hrvatske

demok ratske za jednice i Hrvatske seljaè --

ke stranke!), na pa ras to su 15. ruj na 2010.

iz ja vi o: «Da nas oda jemo po èast i seæa mo

se na ših oèeva, si no va, braæe i sesta ra ko --

ji su da li svoje ži vote u od bra ni ovog

mesta, svoje kuæe i svoje dece. Oni su da li

ono što je naj vrednije – svoje ži vote – da

bis mo mi mog li ži veti kao svo ji na svome i 

da bis mo sa èu va li svoj na ci o nal ni

identitet...» 

Ako je tako, ako su Šoš ko èa nin, Ar kan i 

dru ži na bi li u «od bra ni», on da su hrvat ski

redar stveni ci bi li ag reso ri, zar ne? A tko je 

u tom di jelu Hrvatske svoj na svome, zna --

demo i bez ikakve ras prave: ne treba nam

Jad ran ka Ko sor da va ti do dat na ob jaš --

njenja. Sve je jas no, sve se zna. (M. B.)

U BOROVU SELU, NA
«SRPSKOJ ZEMLJI»

U op tuž ni ci, ni u va šoj presu di nema ni --

ti naj manje naz nake ove no torne èi nje --

nice. Da je op tuž ni ca ko rektna, a presu da

ba zi ra na na èinjeni ca ma, on da bi Slunj

bio krun ski do kaz pro fesi o nal nos ti i etiè --

nos ti hrvat skih os lo bo di telja.

Nepravedne presude, gos po dine Orie,

ima ju svoj vijek tra janja. Kad is ti na izaðe

na svjetlo dana, fab ri ci rane lažne presude

od ba cu ju se na po vi jesna smetliš ta. Laž no 

op tu ženi i osu ðeni hrvat ski vi tezo vi Petar

Zrin ski i Krsto Fran ko pan po èi va ju da nas

u krip ti zag rebaèke ka tedrale. Ko mu nis --

tièke žrtve se pro na laze u taj nim gro biš ti --

ma, is ka pa ju se i dos toj no sah ranju ju.

Laž, kao što rekoh, od la zi na po vi jesna

smetliš ta. To æe bi ti sud bi na vaše presude.

Zlo èi ni na ko ji ma po èi va va ša presu da

ni su do duše au tentiè na is ti na, ali je

èinjeni ca, ti zlo èi ni su za sva ku osu du. Ali 

ne osu du i presu du onih koje vi op tu žujete 

i osu ðujete. Vi dob ro znadete da ti zlo èi ni

ni su projekt hrvat sko ga po li tiè kog i voj --

nog vrha nego rezul tat po jedi naè nih os --

veta onih ko ji su prog na ni iz svo jih do mo --

va ili im je rod bi na po u bi ja na, kao i onih

po jedi na ca ko ji se ko lok vi jal no zo vu „psi

rata“. Njih treba pro na æi i su di ti ih.

Na kon cu vas pi tam: Zar vam Slunj (i ne 

sa mo Slunj) ne ru ši laž nu i odur nu tezu o

etniè kom èiš æenju, tj. o prot jeri vanju Sr --

ba. Pro mis lite kao rea lan èovjek, a ne su --

dac od na metnu tog za dat ka, je li uopæe

mo guæe da tri desetak lju di na jednoj sjed --

ni ci do go vo ri etniè ko èišæenje jednog na --

ro da u voj nom pro jektu os lo bo ðenja vlas --

tite zemlje. To si gur no ne bi bi li nor mal ni

lju di. To bi pos lije Hit lera bio jedinstven

projekt u svi jetu, pog la vi to na tlu Eu rope

ko ja je u ci jelos ti etniè ki is presi jeca na.

Od ta ko ma ligne op tuž nice, ma lig ni ja je 

jedi no va ša presu da.

Ovo moje pis mo nije ob ra na hrvat skih

ge nera la. Pos toje kva li fi ci ra ni lju di ko ji ma

æe to bi ti za da æa. Uko li ko ar gu menti i

èinjenice u pos tup ku bu du uvažene, mi

æemo hrvatske os lo bo ditelje do èeka ti us ko --

ro ra ši renih ruku. Uko li ko je presu da do ni --

jeta dav no prije vaše ob jave, on da je to naš

za jedniè ki put u bremeni tu bu duæ nost.

Ovo pis mo nas lov lja vam na vas da vas

po taknem na pro miš ljanje, je li vam se is --

pla ti lo sta vi ti ljud skost i pro fesi o nal ni sta --

tus na kuš nju za mi zernu ulo gu u jednoj

far si s tra giè nom pos ljedi com.•

Spomenik Vukašinu Šoškoèaninu u Borovu Selu, 
"na srpskoj zemlji"

Spomenik "Belim orlovima" i
"Krajiškim junacima"
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Do la zak predsjedni ka Ta di æa u Vu ko --
var, nak lon na Ov èa ri, rijeè: op ros tite!
Pri mite na dar ovu sli ku i do kumente bol --
nice, kao da je bio sa mo uvod u sva nak --
nad na do ga ðanja! Za toèenje V. Ma ri æa i
T. Purde - pro gon dok to rice V. Bo sa --
nac!... Za nas za bo ravne Hrvate oèi to
pos taje ili os taje sa mo dio neko ga po li tiè --
kog perfor man sa sup rot stav ljenih èinjeni --
ca: vješti na "bi zan tinske“ glume i naš za --
bo rav na vrijeme su rove ag resije uz na --
metnu tu nam ob ra nu s preos ta lom gru --
pom ma lob roj nih vu ko var skih dob ro --
volja ca - bra ni telja na vlas ti tome kuæ nom
pra gu!

Us pomene i raz miš ljanja

Sva ko ga od nas kroz ži vot nešto po --
sebno poveže uz neki kraj ili uz neki do --
živ ljaj, što nam traj no os taje u sjeæanju -
ili po dob ru ili po zlu! Go dine što ta da
pro laze i "skup lja ju" se, na leði ma do nose
i no vo ži vot no is kus tvo ili ži vot nu "mud --
rost", ili bi ta ko treba lo biti? Ta ko sam i ja
pred više od po la stoljeæa po èeo kroz ško --
lo vanje i pu to vanja ak tiv no upoz na va ti
svijet oko sebe - ljude, krajeve, kul turne
ili pri rodne vri jednos ti – pa sam se sus reo
još kao student geo lo gije i s vu ko var skim
debelim nas la ga ma lesa ili pra po ra uz
oba lu Du na va. Iz knjige sam saz na o, da
ga je veæ mno go ra nije detaljno pro u èa va --
o naš znan stvenik Gor ja no viæ, obi la zi o
sam Vu èedol i njegove ar heo loške vri --
jednos ti do ta da ot krivene te vi di o fe --
nomen Ðerda pa i njegove kli sure. Od ta da 
pam tim Vu ko var, njegove ljude i one za
mene za nim ljive podzemne pros to rije i
pod rume uko pane u pra por iz nad pros tra --
no ga ri jeènog to ka ši ro kog Du na va. Sve
te "sit nice" i vi ðenja "upi sa na" su u si voj
ko ri mog moz ga i "žive" kao ra dosne slike 
iz moje mla dos ti… 

Go dine su pro la zile, i ka da je po èela u
stu denom 1991. go dine tra gedi ja Vu ko va --
ra - kao dio Do mo vin skog ra ta go to vo po
ci jeloj Hrvat skoj - ta da sam po ku ša o shva --
ti ti i ra zum jeti što se to i zaš to ta mo do ga --
ða? Gleda o sam nevjero jatne snimke s
televi zij skog ekra na i sa stra ni ca no vi na,
slu ša o sam oko sebe raz go vor i pri èanje
prog na nih ili na vrijeme iz bjeglih Vu ko va --
ra ca - pa mi je pos ta la neka ko jas ni ja dvo --
liè nost nji ho vih "kom ši ja“ - ili bolje reèeno 
onaj pra vi na èin nji ho va ži vo ta i real nost
od no sa, od nos no "uro ðenost" - do ta da
vješto prik ri va na - sva kod nevnog po na --

šanja i pos tu panja. S tak vim sam se od no --
som i ja u svom redov nom pos lu za
vrijeme ko mu nis tièke Ju gos la vije èesto
sus reta o, ali sam uvijek mis li o: Pa to što ra --
di i ka ko se po na ša jedan èovjek mož da je
sa mo od raz njego va zlog ka rak tera, jer to
vjero jat no ne rade i dru gi njego vi su na rod --
nja ci s ko ji ma sam se sus reta o i dru ži o?

Da nas vi dim, da sam bio u zab lu di za
raz li ku od mla dog Si niše Gla va ševi æa ko ji 
je ži vi o u Vu ko va ru ug rožen gra na ta ma što 
su pa dale oko njega. Priz najem, da još
uvijek u pod svi jesti slu šam njegove iz go --
vorene ri jeèi, koje je u svo jim ra di o-emi si --
ja ma upu æi va o u svijet iz neko ga vu ko var --
skog pod ru ma is pod urušene zgrade, iz --
vješta va ju æi o ag resi ji i stra danji ma u svom 
gra du. Njegove ri jeèi su bile: vuk dla ku
mi jenja, ali æud ne! - ko menti ra ju æi
bezum ni na pad pa ra voj nih srpskih
"vikend" dob ro volja ca i ta da zva ne "na --
rodne" ar mije ko ja ih je "bra ni la" od hrvat --
skih "us ta ša"… Svi zna demo ko li ko je on
go di na ima o ka da je bezduš no ubijen i za --
ko pan na Ov èa ri, a njego vo ži vot no is kus --
tvo bi lo je - priz najem - veæ mno go real nije 
nego moje! Vu ko var je pao, raz ru šena bol --
ni ca "oèiš æena", "prob lem" ranjeni ka
riješen na Ov èa ri, a os ta li su (ko ji su
preživ jeli?) raz vezeni po srp skim lo go ri ma 
u ko ji ma je nas tav ljeno nji ho vo daljnje
"kom šij sko" ob ra ði va nje!...

"Kom šije sa da šeæu slo bod no!
18. stu deni 2003. u Vu ko va ru - naš vlak

iz Zag reba sta o je na još uvijek ra zo renoj
željezniè koj pos ta ji, po dalje od luè kog
pris ta niš ta na Du na vu. Na ša ko lo na ula zi
u ti ši ni pred dvo rište ob novljene bol nice
uz ko ju je sa da drveno ras pelo i crni mra --
mor ni spo menik sa zlat nim slo vi ma, is pi --
sa nim ri jeèi ma za koje ne znam, je li ih
netko od su da ca u Ha a gu vi di o i pro èi ta o?

Pro la zi li smo kraj mno go raz ru šenih
ku æa sa spaljenim greda ma i vid lji vim ru --
pa ma u zi do vi ma koje su os tale od uda ra
gra na ta i bezbroj nih meta ka za os ta lih na
fa sa da ma neka da obo jenih raz li èi tim bo --
ja ma. Vra ti o sam se, eto, na kon neko li ko
desetljeæa i ne prepoz najem grad! Taj ili ti
ko ji su to ra za ranje uèi ni li, znadem da
ima ju svoje ime i da ni su bi li sami, kao i
onaj ko ji je sve to os mis li o i tra ži o da se to 
provede, uza sve one ko ji su to s mno go
mržnje i pos luš no iz vrša va li! Oko mene
lju di - sta ri, mla di, djeca, žene, muš kar ci,
kao da su prestra šeni i nesi gur ni, ok reæu
se oko sebe, kao da u stra hu nekog traže
jer se boje da æe zlo opet doæi! Neki su u
noš nja ma, neki u sva kod nevnoj, naj više
tam noj od jeæi, neki u odo ra ma hrvatske
vojske! Neki nose za paljene svijeæe i lam --
pi one. Èu ju se ko ra ci no gu i sa mo ti hi ža --
mor. Meðu na rod nih pro mat ra èa u bi jelim
odo ra ma (na zi va li su ih: sla do leda ri!) više 
nema. Nji ho va ug lav nom neslav na ulo ga
- dvo liè na i besciljna, do ka za la je sa mo
sa mo volju i dik tat meðu na rod nog in teresa 
da "smi ruje" po nji ma za va ðena "ple me --

BUMERANG OPROSTA
Piše:

Dr. sc. Sreæko BOŽIÈEVIÆ

Franjevaèki samostan u Vukovaru s crkvom sv. Filipa i Jakova
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na", a ne da šti ti jedan stoljeæi ma op sto --
jeæi na rod od ag reso ra zlo èi naè kih nam --
jera...

Je li nas da nas u ovoj ko lo ni za is ta
manje nego ra nije - nije na meni da su dim, 
ali ako je tako, oèi to da je za to "kri va" i
na ša dob ro zna na za bo rav nost ili mi sve
oèi tije izu mi remo bez pot rebnog pri raš ta --
ja, pa nas je i za to sve manje? Mož da i
mno gi meðu na ma ko ji smo preos ta li želi --
mo što prije za bo ra vi ti na is ti nu ko ja se
ovdje do go di la - ne nekom dru gom, nego
na ma sa mi ma - na ma Hrva ti ma! Onaj
beskraj ni red bi jelih kri ževa i dalje opo --
minje, a brojne majke još su uvijek za --
vijene u crno u oèeki vanju i tra ženju
muža, oca, sina, kæeri ili dru gog nekog od
svo jih naj mi li jih! U jednim "Vu ko var --
skim no vi na ma" ob javljen je po pis s broj --
kom od 566 nesta lih na pod ruè ju Vu ko --
var sko-srijemske žu pa nije, od ko jih na
sam Vu ko var ot pa da još 470 nesta lih. Iz --
moljenih i os tav ljenih kru ni ca što vise s
kri ža na Ov èa ri sve je više, a sli èice naj --
mi li jih odav no su iz bli jedile… To je
stvar nost ko ja još uvijek ži vi na ovom
pros to ru, a ne ta mo u Zag rebu, Opa ti ji,
Ri jeci, Puli, Spli tu ili Ma kar skoj… 

Da ma lo predahnem od la zim na klu pu
uz ši ro ki Du nav iz nad onih nas la ga lesa u
bli zi ni ca ri nar nice uz usidrene bro dove.
Pri laze mi dvije sta rije osobe - oèi to muž i
žena. Muž la ga no hramlje, a žena se prid --
rža va uz štap. Poz drav lja ju me i pi ta ju æi
po ga ða ju da sam vjero jat no sti ga o vla --
kom, jer su me vid jeli u ko lo ni kraj bol --
nice. Sta ri ca kaže da su i oni doš li do bli --
zine bol nice oèeku ju æi znance, pa su pro --

mat ra li tko je sve do ša o, a do grob lja ni su
ni išli, jer ih bole noge. Zap ra vo su htjeli i
iæi, ali su vid jeli susjede - znadete one - ja
kažem: Zar "kom šije"? - Da, kli ma ju gla --
vom - neka dašnje "kom šije", ko ji to od
ka ko su se vra ti li u iz graðene im kuæe bez
onih svo jih mla dih - više na ža lost nisu!
Sa da su oni prave "gazde", a neka da smo
za jedno bi li jedna ki si ro ma si. Mi s nji ma - 
ka žu mi - ma lo raz go va ra mo, jer oni sa da
rade u op æin skoj služ bi, a mi smo se jedva
do èeka li svoje bijedne mi ro vine za neka --
daš nji po sa o. Za sina, ko ji je ovdje os ta o
dok smo mi iz bjegli, ni ka da nis mo saz na li 
što je bi lo s njim. Ku æa je bi la praz na i op --
ljaè ka na, pu na ru pa od gra na ta. Sus jedi do 
nas – vi di mo - u ni èemu ne os ku di jeva ju,
posjete ih èesto unu ci iz Beog ra da, ali nji --
hove si nove više ne vi di mo. Oni sa da više
ne vole èu ti rijeè "kom ši ja" - jer su se veæ
1990. god. po na ša li ba ha to i neljud ski, i
oèi to zna ju æi što æe se do go di ti, na jednom 
su "nesta li" s trak to rom i stva ri ma. Sa da
bezbriž no žive i do bi va ju sve što im
Hrvat ska mo ra osi gu ra ti i dati, a mi se ne
usu di mo ni ti pi ta ti! Ako nešto pi ta mo, od --
go vor se èeka mjeseci ma, a proðe i èi ta va
go di na sa sni jegom i ki šom, ko ja pro bi ja
kroz ošteæen krov i zi dove. No sretni su
što žive na svom, te uz djecu svo jih ro ða --
ka bri nu o sebi pa zeæi ko li ko mo gu i na
svoje zdravlje.

Kas nije sam èuo još dos ta sliè nih pri èa,
a prije par go di na os tva ri la mi se želja da
pokrenem zaš ti tu geo loš kog pro fi la u
lesu, ko ji je is tra ži va o još Gor ja no viæ-
 Kramberger po èetkom 1900-ih go di na.
Za to su se za in teresi ra li i ða ci vu ko varske 

gim na zije i oni su pos ta li pra vi zaš ti ta ri
jedne pri rodne tvo revine uz oba lu Du na va 
u pod nož ju svi ma poz na to ga vu ko var --
skog vo do tor nja.

Op ros tite, nis mo zna li!

Posjet Vu ko va ru B. Ta di æa kao naj vi --
šega ili na jis tak nu tijeg gos ta iz Srbije, što
je us li jedi o na kon Jo si po vi æeva "vi ðenja" 
Srbije i Repub like Srpske u BiH - za mene 
nije ima o teži nu ili da kažem - ra zi nu is --
krenos ti - ako sa mi sebe kao na rod (Hrva --
ti) – žrtve ag resije - us po redi mo s na ro --
dom (Srbi), ko ji nam je susjed, ali je uz to
do ka za ni (ne)ho ti miè ni ag resor. On nije
trèa o preko na ših polja i kroz sela s bu --
keti ma cvi jeæa u ru ci - veæ s neèim iza
èega je os ta ja la na našem tlu neduž na krv,
spaljene kuæe i ra zo reni crkveni zvo ni ci!

Ne shva tite ovo kao go vor mržnje veæ
sa mo pris jeæanje na èinjenice, da Vu ko var 
nije bio Dub rov nik, nije bio Škab rnja, Za --
dar ili Split?! Sta vi mo na va gu IS TI NU i
LAŽ ili teži nu ŽRTVE i teži nu uèinjena
ZLO ÈI NA! Žrtva još nije is pla ka na i
preboljena, a zlo èin još nije, ni ti æe bi ti
(mož da i ni ka da!) kažnjen… No us li jedi o
je Ta diæev nak lon na Ov èa ri i èu la se rijeè: 
Op ros tite!... Priz najem, za mene je ta rijeè 
iz gleda la, kao da je iz go vo rena kad neko --
ga slu èaj no na ga ziš ci pelom ili ga u guž vi
gurneš - i ta da to kažeš – ako si pris toj no
od gojen - ili je to zap ra vo bio dio po li tiè --
kog pro to ko la - ka ko bi se ka za lo: nor ma --
lan u tom trenu! No ja sam zna o se ovdje
ra di lo o voj niè koj "co ku li", ko ja je na ga --
zi la ma lu ci peli cu u ko joj je bi la djeèja no --
ži ca - ti jelo neèi jega ma log, jedi nog
djeteta ko ga više nema i još uvijek mu nis --
mo naš li kos ti! Uz to se to nije do go di lo u
gra du našeg gos ta ili u njego voj do mo vi ni 
- veæ u na šoj – na našem hrvat skom tlu!
Jesmo li mi uz sav pot rebni ljud ski po nos
to ga i da nas svi jesni? Ne, ni sam pos ta vi o
referendum sko pi tanje, veæ su os jeæam sa
žrtvom!

No vi pri jatelj Ta diæ da ruje pri ja telju Jo --
si po vi æu u znak dob ro sus jedskih od no sa i
pažnje jednu vra æenu svetaè ku sli ku! No
to nije uk ra dena sli ka iz neke spaljene ka --
to lièke crkve, veæ je to pra vos lav ni iko --
nos tas, ali to hrvat ski predsjednik ag nos --
tik ne raz li kuje, pa ja to mo gu i ra zum jeti!
Zah va li o se uz is kreni smješak, kao pris --
to jan do ma æin!

Dru gi dar je do nesena bol niè ka do ku --
menta ci ja iz "os vojene" vu ko varske bol --
nice ko ja je bi la ra za ra na sve do pod rum --
skih di jelo va. Na ši li jeèni ci ub rzo ut vrðu --

Spomen-križ na ušæu Vuke u Dunav
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ju, da to nije niš ta to li ko vri jedno is ka zane 
„pažnje“ našeg gos ta! Naš predsjednik -
do ma æin - nije li jeènik, on je prav nik i
glaz benik, i na tu "is pjeva nu" "pjesmi cu"
od go va ra ta koðer sa smi ješkom - vjero jat --
no ra di sretnije bu duæ nos ti dob ro sus --
jedskih od no sa! Oèi to sve se do ga ða lo po
do go vo renom po li tiè kom pro to ko lu kao
dob ro odig ra na predsta va za zna tiželjne
medije i naše na rode… 

Ok renu ta leða uc viljenih maj ki udo vi ca 
na Ov èa ri, veæ sko ro dva desetljeæa od --
jevenih u crni nu, televi zij ska je ka mera
sa mo jedne TV-sta nice kao slu èaj no pri --
ka za la, ali se dulje zad rža la na ru ko vanju
našeg gos ta sa svo jim su na rod nja ci ma!
Zaš to da se sa da sva ða mo ra di os tvarene
„po mirbe“, ka da smo i nju pru ži li i "kom --
ši ja ma", dav ši im "op rost" veli ko duš noš --
æu predsjedni ka Franje Tuð ma na pod
bud nim okom "napredne" Eu ropske za --
jednice, za èi jim "zag rljajem" sa da ta ko
nestrplji vo èeznemo!

Oèi to je, da se opet spus ti la neka "mag --
la" i mi po put gu sa ka glas no ga èemo tra --
žeæi neki put iz la za - mož da prema vlas ti --
tom za bo rav ljenom dos to jan stvu?! Lis --
tam za bilješke na sto lu i na la zim tekst
srpskog knji ževni ka Dob rice Æo si æa iz
njego va ro ma na „Deobe“, gdje piše:
"...La žemo da bis mo ob ma nu li sebe, da
uteši mo dru gog; la žemo iz sa mi los ti, la --
žemo da nas nije strah, da oh rab ri mo, da
sak ri jemo svo ju i tu ðu bedu. La žemo iz
lju ba vi i èo veènos ti. La žemo iz poš tenja.
Laž je vid našeg pat ri o tiz ma i pot vrda
naše uroðene in teli gencije. La žemo stva --
ra laè ki, maš to vi to, in ventiv no..." 

Pi tam se ko li ko Hrva ta znade za taj
tekst, ko li ko ih znade za ideo lo gi ju Ga ra --
ša ni na, za Šlji van èa ni na, za Ka rad ži æa i 
Mla di æa, za ra zo renu crkvu sv. Fi li pa i Ja --
ko va i Franjevaè ki sa mos tan u Vu ko va ru
u ko joj ka žu da su se ta mo uta bo rile "us --
taše" i za to su ju mo ra li gra na ti ra ti i ru ši ti! 
U no vi na ma u sus jednoj nam drža vi, u ko --
ju se vra ti o naš gost - ankete go vore, da
preko po la tog na ro da nije zna lo što se do --
ga ða lo u Vu ko va ru, da ni su èu li za Ov èa --
ru! Da im vjeru jemo? Što po ka zu ju oni bi --
jeli kri ževi na vu ko var skom grob lju, što
su do ka zale is ko pane kos ti na Ov èa ri?
Mož da smo mi "sami" to uèi ni li u svo joj
geno cid nos ti, kao što smo u Dub rov ni ku
u gra du pa li li au to mo bilske gume da "va --
ra mo svet" i da glu mi mo žrtvu pred svo --
jim "os lo bo di telji ma"?

Nije treba lo du go èeka ti da os jeti mo
uda rac bu meran ga ko ji je lebdeæi nad na --
ma - pos lan iz oèi ta neznanja - uda ri o ili
pao meðu nas ,stva ra ju æi ili „ot va ra ju æi“ -
stare probleme - neraz riješene, jer smo
„za bo ra vi li“ na njih!

Slu èaj Pur da i 
dok to ri ca Bo sa nac

Da neo èeki va no uhiæenje kod prelas ka
hrvatske gra nice za vu ko var skog bra ni --
telja Ti ho mi ra Pur du nije medij ski
regis tri ra no, mi mož da još ni ta da ne bis --
mo doz na li, da je u Srbi ji utam nièen
prema (za neko ga!) zna noj In terpo lo voj
tjera li ci i vu ko var ski bra nitelj Veljko Ma --
riæ - i to još od trav nja 2010. go dine!?

Bra ni telji iz Vu ko va ra, ali i dru gi - po --
dig li su svoj glas i jav no pi ta li - zaš to se to
ra di s nji ma pos lije 20 go di na, na kon što

su pos lije za rob lja vanja bi li mu èeni i zlos --
tav lja ni u srbi jan skim zat vo ri ma i lo go ri --
ma?! Sa da ih se tereti za "priz nanja", ko ja
su pot pi sa li pod tero rom i pri jetnja ma
smræu o svo jim „zlo èi ni ma“ nad ag resor --
skim srpskim voj ni ci ma! Gdje u svi jetu
ima slu èa ja, da onaj ko ji je u tu ðu drža vu
do ša o ubi ja ti i pa li ti, su di ono mu, ko ji je
bra ni o svo ju kuæu, obitelj i rod nu gru du?
Ima - oèi to sa mo kod nas, jer je sve manje
neka danjeg dos to jan stva prema sa mom
sebi i po no sa na krva vo iz vo jeva nu pob --
jedu! Ka da se premi jerka ob ra ti la bra ni --
telji ma, pri mi jeti o sam ka ko joj je neka ko
teško iz us ta izaš la po ru ka: Ne æemo do --
pus ti ti da ag resor, ko ji nas je na pa o, sa da
želi su di ti na šim bra ni telji ma (mož da
zato, jer tu rijeè nije ko ris ti o predsjednik
pri svom "dru ženju" s "pri jateljem" Ta --
diæem!?) i do da la: Sve nas tale spo rove
rješa vat æe nadležne sudske in sti tu cije… 

Dok na ši genera li veæ go di na ma sjede u
Ha a gu kao oèi ti "za log" za naš ula zak u
ujedinjenu Eu ro pu, dotle Srbi ju ne brine
neu lov ljeni geno cid ni zlo èi nac Mla diæ,
kao ni ti sudske "zav rzlame" Ka rad žiæeve, 
jer oni su drža va ko joj Eu ro pa vjeruje "na
rijeè", ali oèi to na ma ne (top niè ki dnevni --
ci neop hod ni su za "slu èaj" Knin, ali ha aš --
kog tu ži telja ne za ni ma s ko li ko je ti su æa
gra na ta i bom bi ra za ran Vu ko var (jer
mož da ni on ne zna što se u Vu ko va ru do --
ga ða lo?). Jesmo li mi na taj "slu èaj" sta vi --
li svo ju prim jedbu i pri tuž bu? Mož da
jesmo, ali ka da i ka ko vu? Od go vor nam je 
Šlji van èa ni no va osu da - u vi si ni pro --
metnog prekrša ja - zar ne?

Proljetos je u zag rebaè koj dvo ra ni Ma --
tice hrvatske jedna fran cus ka spi sa telji ca
iz no si la svoje mišljenje o "po za di ni" slu --
èa ja Pur da (ko ji je ta da - na svo ju sreæu
na kon 58 da na uz niš tva – veæ bio na slo --
bo di!) nag la ša va ju æi ka ko nije us pjela ni u 
Fran cus koj, a ni ti kod nas do bi ti tražene
po datke i od go vore na svo ja pos tav ljena
pi tanja. Njezi na kon sta ta ci ja me ne èudi,
jer ona oèi to nije "shva ti la" (ili nije zna --
la?) po vi jesnu po veza nost Srbije i fran --
cuske dip lo ma cije, te na èin i stil naše po li --
tike!? Njoj oèi to nije bio poz nat i "potez"
da vanja „op ros ta“ za vu ko varske Srbe od --
lu kom predsjedni ka Tuð ma na za èi ta vo
pod ruèje, koje je voljom eu rop skih bri --
ž ni ka posljednje in tegri ra no u cjelo kup ni
pros tor države Hrvatske? Ona ne ra zu --
mije da je to „bu merang“ ko ji smo mi sa --
mi ba ci li i za to nam se vra æa u „gla vu“!?

Sa da je na red doš la i dok to ri ca Vesna
Bo sa nac iz bom ba ma i gra na ta ma ra za --Križevi na vukovarskom Novom groblju
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Ða ko vaè ki og ra nak HDPZ-a i HOZ Ja --
zov ka - Kri lo Ða ko vo, or ga ni zi ra li su 16. i 
17. trav nja 2011. u Ða ko vu i Ru ševu obi --
lježa vanje ob ljetnice stra danja neko li ko
sto ti na Hrva ta, ma hom Ða kov èa na, ko ji
su na kon što je Ða ko vo 17. trav nja 1945.
pa lo u ruke Ju gos lavenske ar mije (6. lièke 
i 21. srpske di vi zije) od vedeni na križ ni
put Ða ko vo-Ru ševo, pri èemu su neki
ubi jeni i ti jekom puta. 

U sklo pu prog ra ma predstavljene su
knjige au to ra od nos no su a u to ra Želi mi ra
Ku žat ka (Otok Sv. Grgur hrvat ski gu lag i 
Prik ri vena gro biš ta Hrva ta u Ra pub li ci
Slo veni ji), a na kon predstav ljanja knji ga
ot vo rena je u Spomen-mu zeju iz lož ba fo --
tog ra fi ja is to ga au to ra „Od Blei bur ga do
Sv. Grgu ra“ ko ja vrlo pot resno pri ka zuje
do ga ðanja iz 1945. go dine. 

Dru gog dana, 17. trav --
nja, na sam dan smak nu æa
neduž nih ða ko vaè kih žrta --
va, prog ram je za po èeo
kod spo meni ka žrtva ma
ko mu niz ma u Ða ko vu
"Gla va ko ja tone", odakle
je krenu la ko lo na predvo --
ðena „bi keri ma“, èla no vi --
ma Moto-klu ba Ða ko vo,
do Ru ševa, sela u Po žešti --
ni udaljenog 45 km. Sv.
mi su za duš ni cu u mjesnoj
crkvi u Ru ševu slu ži o je

mons. Lu ka Ma ri ja no --

viæ, prof. s Ka to liè kog bo --

gos lov nog fa kul teta u Ða ko vu, a na kon
to ga je us li jedi o sveèa ni mi mo hod od
crkve do spomen-obilježja u selu gdje su
po lo ženi vi jenci i upaljene svijeæe za
žrtve koje su ubijene bez su da i krivnje. U
ime or ga ni za to ra sku pu se ob ra ti o Ivo Tu --
ba no viæ, predsjednik Hrvat skog druš tva
po li tiè kih zat vo reni ka - Pod ruž nice Osi --
jek i Og ran ka Ða ko vo, a po tom su pro èi --
ta na imena 64 žrtve ubijene u Ru ševu. 

Pri god na slo va od rža li su i 
dru gi gos ti, meðu ko ji ma i
na èelnik op æine Èag lin,
Ivan Ðu ri na. Grad Ða ko vo, 
ko ji je bio pok ro vitelj prog --
ra ma, predstav lja o je zam --
jenik gra do na èelni ka, Ivan
Iša segi, ko ji je od rža o pri --
god ni go vor i pro èi ta o pis --
mo ða ko vaè kog gra do na --
èelni ka Zo ra na Vin ko vi æa.
Vo di telji ca prog ra ma, Li di --
ja Perko viæ iz Ða ko va, pro --
èi ta la je po tom ulo mak iz
knjige Prešuæene žrtve Ða --
ko va i Ða kov štine u Dru gom 
svjetskom ra tu i po ra æu, u

kojem svjedo kinja An ka Vi da ko viæ (ko ja

je um rla prije neko li ko go di na) go vo ri o

straš nim stra danji ma u Ru ševu i do ga ða ju 

ko ji joj je is pri èa la njezi na maj ka ko ja je

gleda la ka ko za rob ljeni ci dot jera ni od Ða --

ko va ži vi gore na lo ma èi ko ju su ju gos la --

venski par ti za ni na lo ži li od drvene og --

rade. (P. Š.)

Komemoracije

U ÐAKOVU I RUŠEVU
OBILJEŽENI DANI SJEÆANJA

NA ŽRTVE JUGOSLAVIJE I
KOMUNIZMA 1945.

rane bol nice u ko joj su li jeèeni i ag resor --

ski voj ni ci. Naj veæi dio njenih pa ci jena ta

"os lo boðen" je svo jih mu ka na Ov èa ri, jer 

je ta ko netko na redi o! Op ros tite, nis mo

zna li!... U zadnjem bro ju "Vu ko var skih

no vi na" za mjesec ožu jak piše da iz Beog --

ra da stiže još "tjera li ca" - jer oèi to nji hove 

"nadležne sudske in sti tu cije" zna du svoj

"po sa o". Bu merang"op ros ta" treba is ko --

ris ti ti i ko li ko god je mo guæe Eu ro pi i svi --

jetu nag la si ti hrvat sku geno cid nost zbog

svega "onog" što se do ga ða lo na tlu Hr --

vat ske - od Pak ra ca do SAO kra jine, od

Rav nih Ko ta ra do Ko nav la i za leða Dub --

rov ni ka gdje je „stra da va o“ go lo ru ki srp --

ski sta nov nik! Može li se to spri jeèi ti,

treba li bi ipak ka za ti oni ko ji bri nu o na šoj 

držav nos ti i na ci o nal nom po no su, ali se

bo jim, da je to sa da u ovom stanju "do ga --

ðanja" opæeg neza do voljstva vrlo teško

prog no zi ra ti! Ia ko bra nitelj T. Pur da nije

oèeki va o da æe ga iz BiH do bli zine Vu ko --

va ra do vesti i vla din avi on s "kož na tim

sjeda li ma", on sa mo kaže: "Mi nis mo ni --

ko ga na pa da li, nego se bra ni li!" Na kon

go to vo 60 da na pro vedena u neiz vjesnos ti 

zat vo ra do èeka o je os lo boðenje. U svo joj

jednos tav nos ti i skrom nos ti obiè no ga ma --

log èov jeka - on u svo joj iz ja vi za ožujske

"Vu ko varske no vine" na vo di - oèi ti rezul --

tat svog ži vot nog saz nanja: "Srbi ji niš ta

ne vjerujem!" 

Ja sam si gu ran, da nije ni jedi ni na na --

šim hrvat skim pros to ri ma… 

Do kaz da je u pra vu, do ša o je veæ na

prvoj no go metnoj utak mi ci u Beog ra du u

sri jedu 16. ožuj ka 2011., kad je na tri bi na --

ma i iza go la os va nu la pa ro la is pi sa na æi ri --

li com: PUR DA JE UBI CA, gdje je slo vo U 

is ko riš teno da se sim bo li zi ra us taš ki znak!

Za ni ma me što na to kaže Jo si po viæev no vi 

pri jatelj predsjednik Ta diæ? Još me za ni ma

ka da æe iz beog rad skog prit vo ra iza æi

hrvat ski bra nitelj Veljko Ma riæ?

Vrijeme, koje je pred nama, a mož da i

da ni ka da æe se po ja vi ti ovaj broj èa so pi sa 

pred èi ta telji ma - do ka zat æe, jesam li bio

u pra vu, i u ko li koj mjeri? Sve na pi sa no

iz ni o sam prema svo mu sta raè kom ži vot --

nom saz nanju i is kus tvu! Želi o bih is --

kreno sa mo to, da krene jedi no ona ko ka --

ko bi za is ta treba lo: dos to jan stveno, is --

kreno, hrab ro i is ti ni to za èi tav hrvat ski

na rod - bez is praz nih obeæanja s obje

strane Mar ko va trga i s Pan tov èa ka, sa što

više meðu sob nog ra zu mi jevanja, znanja i

pov jerenja.•

Otvorenje izložbe (u sredini Želimir Kužatko)

Kolonu sjeæanja predvodili su motociklisti iz Ðakova
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Ako je toè na tvrdnja ko ja se po ja vi la na

nekim por ta li ma, da je troè la no izas lan --

stvo Vanjsko po li tiè kog od bo ra Hrvat sko --

ga sa bo ra (Vesna Pu siæ, Ma ri ja Pejèi no --

viæ-Bu riæ i Neven Mi mi ca, po ja èa no naj --

snaž ni jim adu tom hrvatske po --

li tike, Mi lo ra dom Pu povcem

zv. Šta kor) u prvoj po lo vi ci

trav nja bo ra vi lo u Njemaè koj

ka ko bi lo bi ra lo za njemaè ku

pot po ru tzv. prego vo ri ma s EU

i zat va ranju pog lav lja 23 o pra --

vo su ðu, pa se us put ba vi lo zaš --

ti tom dra gih dru go va kao što

su Jo sip Perko viæ, Zdrav ko

Mus taè i dru ži na, on da je rijeè

o prvo raz rednom skan da lu.

Treba lo bi, na ime, oèeki va ti da

æe hrvat ska drža va na po kon

presta ti bi ti uh ljebištem i uto --

èištem ud baš kih egzeku to ra i

sliè nih pro tu ha ko ji su de --

setljeæi ma na krvi hrvat skih ro --

dolju ba si sa li hrvat sku sisu, i da 

æe – po receptu an ti fa šis ta

Stipe Mesi æa i Ive Jo si po vi æa

– do æi do «in di vi du a li za cije

zlo èi na» i «pro cesu i ranja svih

od go vor nih». 

Jer, u meðuv remenu, ka ko pi šu

neki njemaè ki medi ji (a stvar se 

vrlo bo jaž lji vo pro bi ja i u stro --

go nad zi ra ni hrvat ski ti sak),

dru gu Perko vi æu i još šesto ri ci hrvat skih

držav lja na, èije iz ruèenje po o dav no traže

njemaèke vlas ti zbog utemeljene sumnje

da su sud jelo va li u uboj stvu hrvat sko ga

po li tiè kog emig ran ta Stjepa na Ðu reko --

vi æa u ljeto 1983. go dine, pos taje sve

tješnje. Jedan od njih ži vi u BiH, svi os ta li 

su u Hrvat skoj; veæi nom su i na kon 1990.

nas ta vi li kao «pro fesi o nal ci» ob na ša ti vi --

soke duž nos ti u no voj, demok rat skoj

Hrvat skoj. Perko viæ je pos ta o jednim od

naj moæ ni jih lju di u drža vi, kljuè na oso ba

u obav ještaj noj za jedni ci i po moæ nik mi --

nis tra ob rane Goj ka Šuš ka, pa mu je kao

tak vo mu povjeren i niz os jetlji vih za da æa, 

od us tro ja vanja obav ještajne službe,

preko nad zo ra nad po šiljka ma oruž ja i rat --

no ga tvo ri va u BiH do «servi si ranja» (èi --

taj: nad zi ranja i us mjera vanja) ob ra na ha --

aš kih op tu ženi ka. Sin mu je Sa ša (bi lo bi

kri vo po mis li ti da se Jo si pov

otac zva o Aleksan dar, pa da je 

si nu ime dao u njego vo!), ta --

koðer kao «pro fesi o na lac»

imeno van šefom obav ještajne

up rave Mi nis tar stva vanjskih

pos lo va, a po tom je slu ži o kao 

sav jetnik za si gur nost Stipe

Mesi æa i Ive Jo si po vi æa. Smi --

ješnim ga je uèi ni o general

Za gorec u Beèu, a ka ko

Perko viæ mla ði shva æa po jam

«pro fesi o nal nos ti», zor no

ilus tri ra epi zo da iz nedavne

predsjednièke kam panje, kad

je Perko viæ kršenjem za ko na

po ma ga o Jo si po vi æa, a ome --

tao Mi la na Ban di æa.

Ia ko se tvrdi ka ko hrvat sko

opi ranje zah tjevu za uhiæenje

može bit no ug ro zi ti i tzv. pris --

tupne prego vore s Eu rop skom 

uni jom, hrvatske se vlas ti, ka --

ko je op æeni to poz na to, iz ru --

èenju opi ru po zi vom na us tav --

nu zab ra nu iz ru èenja vlas ti tih

držav lja na dru gim drža va ma.

For mal no su u tome u pra vu:

Us tav nim za ko nom o su rad nji s meðu na --

rod nim kaz nenim su do vi ma iz 1996.

uèinjena je iz nim ka u pog ledu iz ru èenja

MKSJ-u u Den Ha a gu, dok je do is ta još

uvijek na sna zi zab ra na iz ru èenja dru gim

Aktualno

MALE TAJNE VELIKIH MAJSTORA
OBAVJEŠTAJNE KUHINJE
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Aktualno

U posljednjem nas tav ku feljto na
o neka daš njoj zag rebaè koj èetvrti
crvenih svjetiljki u Ko žar skoj i
Tkal èi æevoj uli ci, Veèernji je list u

br. 16933/51 od 11. veljaèe 2011.

ob ja vi o i za nim ljiv po da tak ko ga

je šteta ne upam ti ti: glav nu ulo gu

u prvome hrvat skom por nog raf --

skom fil mu ima la je Lepo sa va

Kan grga, kas nije poz na ti ja kao

Bela Krleža. A za sni manje fil ma 

je kas ni ja sup ru ga poz na to ga

hrvat sko ga ko mu nis tiè kog knji --

ževni ka bi la to li ko zag ri ja na da se 

je, kaže au tor feljto na, ra zo di --

jeva la pu no prije nego što bi se

ka mera uk lju èi la. 

Vrag æe zna ti je li ta epi zo da iz

ži vo ta njegove braène dru žice po --

tak la Mi ros la va Krležu na glem --

ba jevske op serva cije, ili mu je

Le po sa va im po ni ra la u skla du s

ko mu nis tiè kim na u kom o tzv. slo --

bod noj lju ba vi. U sva kom slu èa --

ju, službene Lepo sa vine bi og ra --

fije – pa i ona ko ju na stra ni ca ma

Mu zeja gra da Zag reba nu di dr. Ni ko la

Ba tu šiæ, taj za nim ljiv i va žan detalj ži vo ta 

po tonje ba ru nice Cas telli ne  bilježe.

Prešu æeno je, da bi sve bi lo ljepše... (G.J.)

Leposava Krleža roð. Kangrga
Zagrebaèka Kožarska: ulica

"crvenih svjetiljki"

drža va ma. Dru ži na Perko viæ, Mus taè &

Co ima, dakle, sas vim uv jerljive i opip --

ljive raz loge za eu ros kepti ci zam. 

No, da po na šanje hrvat skih vlas ti ima i

druge, ne više lega lis tièke mo tive pri zaš --

ti ti do ju èeraš njih ud baš kih na lo go da va ca

i egzeku to ra, jas no go vo ri èinjeni ca ko ja

se op æeni to taji: hrvatske su vlas ti sa bo ti --

rale ili ig no ri rale sve zahtjeve za po moæ

ko ju im je upu ti lo njemaè ko pra vo suðe ti --

jekom su ðenja ud baš kom agentu Kru --

nos la vu Pra tesu ko ji je zbog sud jelo --

vanja u Ðu reko vi æevu uboj stvu u

Münchenu sredi nom 2008. osuðen na do --

ži vot nu tam ni cu, ia ko za tak vo sa bo ti --

ranje i ig no ri ranje ne sa mo da nije pos to --

ja la zab ra na, nego je pos to ja la prav na ob --

veza. Pos toje, dakle, dru gi mo ti vi osim

onih prav nih, a njemaè ki je sud tak vo po --

na šanje hrvat skih vlas ti ov jekov jeèi o na

na èin ko ji i nije baš uo bi èajen, u ob raz lo --

ženju Pra tesove presude. 

A da bi stvar bi la za go netni ja, za nim ljiv je 

do kument ko ji je u fak si mi lu sredi nom

veljaèe ove go dine ob ja vi o Fo cus u br.

7/2011. Prema tom do ku mentu, u èi ju

vjero dos toj nost ne treba nuž no vjero va ti

(ia ko je ka rak teris tiè no da nis mo pri mi --

jeti li ka ko bi ju za sad – veæ mjeseci ma –

bi lo tko os po ri o), Ðu reko viæ bi bio su rad --

nik njemaèke Savezne obav ještajne

službe BND (Bun desnac hric htendienst),

a njezi ni su agenti veæ po la go dine ra nije,

25. si jeènja 1983., regis tri ra li ka ko mu

oz biljno pri jeti ju gos la venska obav ještaj --

na služ ba. Pri jetnja se, na ža lost, obis ti ni --

la: Ðu reko viæ je bru tal no ubijen, hrvat ska

je po li tiè ka emig ra ci ja pretrpjela još jedan 

težak uda rac, a ju gos la venski ko mu nis tiè --

ki režim po tko zna ko ji je put po ka za o

svoje zlo èi naè ko lice.

Ko menti ra ju æi Perko vi æevo iz vrda vanje

da je svo jedob no njemaè koj obav ještaj noj 

služ bi uèi ni o mnoge us luge, što ga je dos --

ta vi o pos redo vanjem svog opu no mo æeni --

ka Ante No bi la (ko ji proc vat svoje ka --

rijere i kas nije «ko or di ni ranje» veæine ha --

aš kih ob ra na, nag ra ðeno obil nim svo ta ma 

iz državne bla gajne, du guje up ra vo

Perko vi æu i njego vi ma, toè nije: svo ji ma),

jedan je služ benik ba var sko ga Pok ra jin --

sko ga kri mi na lis tiè kog ureda ko menti ra o, 

ot pri like, da je Perko vi æevo obav ještaj no

muljanje irelevan tno; relevan tan je zlo èin

nad Ðu reko viæem i pot reba da se zlo èin ca

uhi ti i sudi. 

Poz drav lja mo i po du pi remo! Pri željku ju --

æi da se jednak interes, jedna ka skrb te

jednak stu panj or ga ni zi ra nog na po ra i

medij sko-po li tiè kog pri tis ka po kaže i kod 

dru gih zlo èi na ju gos lavenske obav --

ještajne službe, ta mo gdje žrtve ni su imale 

ni kak va do di ra s BND-om. Jer, zlo èin je

zlo èin, a zlo èi nac – zlo èi nac, pa nema na --

ših i nji ho vih, zar ne. U pro tiv nom bi se

mo ga o steæi do jam da ni njemaè kom pra --

vo su ðu nije do san kci o ni ranja baš svih

zlo èi na, nego da sa mo štite one ko ji su na

ovaj ili na onaj na èin su ra ði va li s ta moš --

njim redar stvenim i obav ještaj nim služ ba --

ma... (I. P.)

PRILOG ZA POVIJEST 
PORNOGRAFIJE U HRVATSKOJ
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Dan hrvatskih politièkih uznika

Kao što je svi ma manje-više poz na to,
predstav ni ci svih na ših pod ruž ni ca su se
za ovo go dišnje obilježa vanje Da na po li --
tiè kih zat vo reni ka od lu èi li za Slunj. Bi lo
je neko li ko raz loga za tak vu od lu ku, od
ko jih æu na vesti tri ko ji su meni poz na ti.

Prvi je va žan: ra di se o udob nos ti na --
šega os tarjeleg èlan stva, koje sve teže iz --
drža va dulja pu to vanja, a Slunj je geog --
raf ski u centru naše do mo vine, ta ko
da je svi ma pod jedna ko bli zu. Dru gi
raz log je za do voljstvo proš lo go diš --
njom pros la vom u Cetin gra du, svega
desetak ki lo meta ra od Slunja. I treæi,
vjerujem naj važ ni ji, jest uva ža vanje
Slunja i njego vih gra ða na zbog stra --
danja u Dru gome svjetskom ra tu i po --
ra æu, i njego vih još svježih ra na iz
Do mo vin skog rata.

Crkva Presvetog Troj stva na la zi se
na pros tra nom Trgu Zrin skih i Fran --
ko pa na, ta ko da je osim sim bo liè nog
imena bi lo osi gu ra no do voljno pros to --
ra za au to buse i osob na vo zi la na ših
èla no va ko ji su pris tig li na pros la vu iz
svih kra jeva Lijepe naše. Ove go dine
bi lo nas je oko 250, što je ob nov ljena
crkva u Slunju mog la pri mi ti i to ta ko
da nit ko nije mo ra o sta ja ti. Mis no
slavlje predvo di o je bis kup gos piæ --
ko-senjski preuzvi šeni dr. Mile Bo go --
viæ, uz kon celebra ci ju èeti ri sveæeni --
ka. Ovom pri li kom želim se zah va li ti
bis ku pu Bo go vi æu, na šemu po èas nom 
èla nu, što veæ dru gu go di nu za redom
predvo di mis no slavlje po vo dom Da na
biv ših po li tiè kih uz ni ka. Na ša ud ru ga ga

poš tuje i ci jeni kao bis ku pa ko ji u pri --
jelom nim vremeni ma naše sa daš njos ti iz --
go va ra u ime na ro da prave ri jeèi, bis ku pa
ko ji je na Ud bi ni za si ja o sjeme op stan ka
Hrva ta i sag ra di o Crkvu hrvat skih mu èeni --

ka na èast i sla vu svih ko ji su bi lo gdje i bi --
lo ka da da li svoj ži vot za na šu do mo vi nu.

Na kon svete mise preselis mo u vjero na --
uè nu dvo ra nu, gdje je veæ sve bi lo

spremno za nas ta vak naše pros lave. To
mo žemo zah va li ti mon sinjo ru Mi li Peci --
æu, žup ni ku župe Presvetog Troj stva, ko ji
je or ga ni zi ra o svu lo gis ti ku, da na ša pros --
la va us pije. Mon sinjor Peciæ bdi o je nad
na ro dom ovo ga kra ja u ratu, pro gon stvu i
po pov rat ku na zga riš ta svo jih do mo va.
Vjerni je kro ni èar vremena u kojem živi,
ureðuje poz na ti go diš njak Slunjskog

deka na ta pod na zi vom „Mos to vi“, au --
tor je dvije izvrsne knjige (Go dine ot --
po ra i hrab ros ti i Za ko pa ni dnevnik).

Èi tavo vrijeme naše sveèa nos ti bio je 
s na ma i gra do na èelnik Slunja, gos po --
din Ivan Bo go viæ, su di o nik Do mo vin --
skog rata, sa bor ski zas tup nik i veæ treæi 
man dat na fun kci ji gra do na èelni ka.
Top lim ri jeèi ma poz dra vi o je bivše po --
li tièke uz nike kao preteèe os tva renja
slo bodne i neo visne Hrvatske. Iz ra zi o
je za do voljstvo što smo odab ra li Slunj
za na šu pros la vu i poz va o nas da to još
ko ji put po no vi mo.

Pros la va je zav rši la nas tu pom
KUD-a Gra ni èar iz Cvi to vi æa sela, na
pu tu od Slunja prema Cetin gra du, koje
je ti jekom Do mo vin skog ra ta do živ jelo 
is tu sud bi nu kao i sva hrvat ska sela.
Druš tvo je os no va no 1939. go dine i
djelo va lo je nepre kid no uz prekide u
vrijeme rata. Ta ko i po èetkom Do mo --
vin skog ra ta 1991. go dine druš tvo
preki da s ak tiv nos ti ma, a na kon pov --
rat ka Cvi tov èa na iz pro gon stva na svo --

ja og njiš ta, druš tvo se po nov no os ni va

krajem 2002.go dine, te sa da bro ji oko 30

èla no va. Ciljevi druš tva su pri kup ljanje i

èu vanje fol klorne baš tine svo ga kra ja, te

sud jelo vanje na raz nim ma ni festa ci ja ma i

jav nim pri redba ma. Prog ram je za po èeo

im presiv nom pjesmom VJE RAN DO MU

HRVAT SKOM po sebno skla da nom za

KUD Gra ni èar, a zav rši o je Svi raè kim i

Cvi to vaè kim ko lom. Na kra ju smo pos lu --

ša li reci ta ci ju pjesme TRO BOJ NI CA u

in terpreta ci ji gos poðe Ma rije Peroš iz

Kop riv nice, ko ja je ga nu la sva ko ga u

dvo ra ni. Na kon cu smo uz svir ku i pjesmu 

Cvi tov èa na po veli ko lo i zap lesa li.

Bio je to Dan hrvat skih po li tiè kih zat --

vo reni ka kojeg æe se mno gi ra do sjeæa ti.

Sto ga zah valjujem svim Slunja ni ma, Cvi --

tov èa ni ma i na šim èla no vi ma ko ji su sud --

jelo va li u ovo go diš njoj pros la vi.

DAN HRVATSKIH POLITIÈKIH UZNIKA:
SLUNJ 30.TRAVNJA 2011.

Priredio: 

Alfred OBRANIÆ

Èlanovi KUD Granièar iz Cvitoviæa
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Dan hrvatskih politièkih uznika

Pro po vijed bis ku pa dr. Mile Bo go vi æa:

«Hrvat ska stra danja kao po la zište no --

vih na danja (Slunj, 30. trav nja 2011.)»

«1. Bor ba pro tiv po vi jesti i
spa ša vanje po vi jesti.

Si noæ sam sla vi o svetu mi su u zag --
rebaè koj ka tedra li u ko joj su naš li po --
èi va lište zemni os tat ci Petra Zrinjskog 
i Fra na Krste Fran ko pa na. Ondje je ta --
koðer po ko pan Franjo Fran ko pan
Slunjski, hrvat ski ban i pos ljednji
Fran ko pan Slunjski.

U svo jim raz miš ljanji ma kreni mo od
prvog èi tanja. Apos to li su na vi ješta li us --
krsnuæe Isu so vo, us krsnuæe ono ga ko jega
su Ži do vi osu di li i preda li Pi la tu (stran --
cu!) da ga se ra zapne, ali se do go di o nag li
ob rat. Ne sa mo da njegov ži vot nije bio
uništen, nego je uša o u neum rlost i
vjeènost. Bu du æi da su apos to li go vo ri li o
us krsnu æu, „pog rabe ih i bace u tam ni cu“
(Dj 4, 3). Mog li su apos to li pro æi bez te
muke, ali ni su željeli, jer su bi li svjesni da
se veæma treba po ko ra va ti Bo gu nego lju --
di ma (Dj 5, 29). Nad vla da li su ne sa mo
strah od tam nice, nego i od smrti.

Mi se i da nas ok reæemo proš los ti. Èesto
se èuje pri go vor: „Ok reni mo stra ni cu
proš los ti i ok reni mo se bu duæ nos ti!“ Prvi
je to reka o Na pas nik Ada mu. Pus ti to što
te je Bog stvo ri o i dao sve što imaš. Gledaj 
na bu duæ nost, a nju ti ja obeæa vam. To je
tra jan Na pas ni kov trik, bez ob zi ra preko
ko ga ga iz go va ra.

Spa ša va ti po vijest jest spa ša va ti is ti nu;
ni jeka ti po vijest jest uvod u laž svake
vrste.

U us krsnoj no æi pra ti li smo kako Bog
poš tuje po vijest: naj prije prvi, pa dru gi
pa…dan, pa po jedi nac, pa na rod, na Os mi 
dan (us krsnuæe). Treba se èu va ti onih ko ji
ok reæu nepro èi tane lis tove po vi jesti, ko ji
traže da èi ta mo sa mo ono što oni na pi šu.
Oni se žele ig ra ti Boga, što ni su u stanju.
A mi od go va ra mo s apos to li ma: „Treba se 
veæma po ko ra va ti Bo gu nego lju di ma!“.
Lju di zna ju ima ti jedne ar šine za jedne
slu èajeve, a druge za druge, jedne za male
na rode, a dru ga za velike, jedna za bo gate, 
dru ga za si ro mašne, jedna za one na vlas --
ti, a dru ga za pod lož nike. I da nas se jav no
u tom smis lu go vo ri. Ka da se spo menu
zlo èi ni jedne strane, on da se èuje: „Ok --
reni mo stra ni cu!“ Ali ka da je rijeè o zlo èi --
ni ma onih dru gih: „Zlo èin ne zas ta ru ju!“

Ti piè no so ton ska lo gi ka. Mog li bis mo na --
vesti bezbroj sliè nih slu èa jeva.

Ljud ska zlo æa pris va ja sebi pra vo iz
cjeline iz dvo ji ti ono što joj je pot rebno pa
iz tih is jeèa ka slo ži ti svo ju cjeli nu na na --
èin ka ko njoj paše. Ako bi ra sa mo one
tamne koc kice, od njih se slo ži mut na sli --
ku. Može ona, da ka ko, druk èi jim presla --
ganjem svih pos to jeæih „koc ki ca“ nap ra --
vi ti sas vim dru gu sli ku, kao što se može
od is tih mo za iè kih koc ki ca složi ti an ðela i 
ðav la. Ta ko rade i na ma oni ko ji nam ne
žele dob ro i za to is kriv lju ju na šu po vijest.

Za da æa je naše genera cije da spa si mo
po vijest.

2. Što se do go di lo u 
Beèkom No vom Mjestu 

pred 340 go di na?
U na šoj po vi jesti Petar i Fran za u zeli su

svoje èas no mjesto, a mi mo žemo tome
do da ti da su se u teškim pri li ka ma po ni jeli 
kao pra vi kršæa ni. O tome ste veæ mno go
pu ta slu ša li. Ja æu ovdje spo menu ti ono
što go vo ri o nji ho voj vjeri.

Neko li ko ri jeèi iz Petro va pis ma ženi
Ka ta ri ni: „Moje dra go serdce. … Po lag
Božjeg do kon èanja sut ra v deseti ore bu --
du meni gla vu sekli i … tvo jemu brat cu.
Da nas smo mi jedan od dru go ga srèeno
prošæenje uzeli. … Bu di Bog hvaljen, ja
sam k smrti dob ro prip ra van, ni ti se pla --
šim. Ja sa ufam v Bo ga svemo gu æega, ko ji 
me je na ovom svetu po ni zil, da se tu li --
kajše mene hoæe smi lo va ti, i ja ga budem
mo lil i pro sil (ko mu sut ra doj ti ufam se)
da se mi na u ku pa pred njegovem svetem
tro nušem u dike vekiveène sas ta nemo. Ja
sam vse na Bož ju volju os ta vil.“ 

U pis mu ženi Ju li ji Fran meðu os ta lim
piše: „Prepo ru èam ti se za jednu mi su za --
duš ni cu za mo ju dušu. Na dam se da æe
ona za neko li ko sa ti uži va ti bo žan ski
pogled mi loš æu i po mo æu Bož jom… Ja

Biskup Bogoviæ predvodi misu

Marija Peroš
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sam ti na ovom svi jetu bio odan muž, a na
dru gom svi jetu bit æu ti naj vjerni ji pos --
rednik pred Bo gom.“ 

Prije nego æe krvnik za mah nu ti maèe,
Petar je za va pi o: „Oèe, u ruke tvoje
predajem duh svoj!“. Fra nov zad nji za ziv
je bio: „Isuse, Ma ri jo!“ 

Do daj mo tome da je Petro va kæi Vero --
ni ka prih va ti la sa mos tan ski ži vot, a ta ko
je bi lo i s Fra no vom sup ru gom Ju li jom
na kon njego va po gubljenja.

3. Hrvat ska drža va 
kao crimen 

Naš na rod pam ti Zrinske i Fran ko pane i
kao hrvatske držav nike. U vrijeme ka da
se raz vi la ideja o sa mos tal noj hrvat skoj
drža vi, oni su prepoz na ti kao uzo ri. Crkva 
ne uèi da sva ki na rod treba ima ti svo ju
drža vu, ali smat ra da nije nešto neza ko ni --
to ako on to želi, ako se on za to op redi jeli. 
U tom smis lu je i Stepi nac reka o da se
hrvat ski na rod op redi jeli o za svoju drža vu 
i da bi bio niš ta ri ja ka da to njego vo pra vo
ne bi poš ti va o. Nije prih va ti o na log moæ --
ni ka da je to neza ko ni to i da je to crimen.
No i on je os jeti o na svo joj ko ži ža los nu
is ti nu da je od moæ ni ka ta ideja smat ra na
neèim grješnim, neèim što se kaž nja va što 
je zlo èi naè ki pot hvat.

Ta kav stav veli kih prov la èi se sve od
presude Petru Zrinjskom i Fra nu Krsti

Fran ko pa nu. Prvi hrvat ski ka to liè ki dan
1900. do bi o je sli èan na ziv ali u no vom
smis lu: crimen pro tiv suvremene države.
Ne smije se pla ni ra ti drža va u ko joj bi
vjera i Crkva imale iz ra van ut jecaj. Na --
metnu ta je i dok tri na po ko joj je raz voj te
ideje vo di o nuž no prema Mag num
crimen.

Neza vis na Drža va Hrvat ska nije prog --
la ša va na neza ko ni tom sa mo zbog kri --
mena ko ji su u njoj po èinjeni. Zlo koje je
uèinjeno u vrijeme njezi na pos to janja sa --
mo je olak ša lo sta ru ar gu menta ci ju da je
Hrvat ska kao sa mos tal na drža va veæ po
tome crimen. Stepi nac je suðen naj više
zbog to ga što se pred kraj ra ta op redi jeli o
za sa mos tal nu Hrvat sku (Ne za NDH!) 

Tu hi po teku no si i stva ranje hrvatske
države na kon pa da ko mu niz ma. Nedav na
haš ka presu da na šim genera li ma to jas no
po ka zuje, ia ko se oni koji su genera li ma i
na ma presu di li, kao i na ši „na god benja --
ši“, skri va ju iz fraze da su osu ðeni sa mo
po jedin ci. Meta je odav no izab ra na.

4. Stra danja mo gu bi ti 
po la ziš ta za no va na danja 

Na kon Krbavske bitke jav lja se Ši mun
Ko ži èiæ Benja, ko ji raz vi ja no vu svijest
da je svat ko du žan ta ko ra di ti da ga idu æi
na raš taj ne ok ri vi što za nj nije spa si o
dob ra ko ja je primi o i i što ih preni o ih na

druge. (Da nas ne ok rivet iže po nas pri --
sut). Po sebno je poz va o sve in telektu alce
da se tome prik ljuèe. Taj po ziv nji ma vri --
jedi u sva ko vrijeme a po go to vo za
vremena kri za, kao što je ovo naše. Može
se kri za pretvo ri ti u mi los no vrijeme.

U nekom smis lu mo žemo reæi da je to
bi lo i na kon po gi bije Petra i Fra na jer ub --
rzo na kon to ga do la zi do os lo bo ðenja
Like i Sla vonije. U Li ci je glav nu rijeè
ima o pop gla goljaš Mar ko Mesiæ, a u Sla --
vo ni ji fra Lu ka Ib ri ši mo viæ. Crkva po --
sebno treba bi ti bli zu na ro da u teškim
vremeni ma.

Za jedniš tvo koje se po ka za lo 1991. –
1995. plod je patnje ko ja je tra ja la preko
50 go di na. Mi smo to za jedniš tvo do živ --
jeli po zi tiv no, tj. ZA, a ne za jedniš tvo
PRO TIV. Taj je na rod bio spo so ban sve
op ros ti ti. Sjeæam se raz go vo ra sa svo jom
ro ða kinjom Anom Vrba niæ. Što li sve nije
pretrpjela na pu tu iz Slunja u Kar lo vac.
Treba lo je pro æi prije ci jelu Bos nu i Her --
cego vi nu. Ka da sam je pi ta o što mis li o
svo jim mu èi telji ma, smjesta je od go vo ri --
la: „Nije na meni da su dim one ko ji su me
prog na li. Ne znam što ih je sve nag na lo na 
ta kav èin. To neka Bog sudi!“ I mi se prik --
lanja mo po put Petra i Fra na Božjem sudu, 
ali jedna ko ta ko nis mo po put apos to la
spremni po ko ra va ti se više ljud skom nego 
Božjem sudu.

Nevolja s haš kim presu da ma us pjela je
dos ta po veza ti „ra su tu baš æi nu“. Ja èi je
os jeæaj za jedništva. Pod tim vi dom to je
mi los no vrijeme. Po ka zu ju se zna ci da
smo više nego prije spremni lo mi ti svoj
kruh s dru gi ma, sjesti za is ti stol s ko jega
se uzi ma prema pot rebni (a ne prema sna --
zi!). To prib liža vanje u nevolji Crkva
pod rža va. Kršæa ni su se uvijek os jeæa li
„di o ni ci is to ga sto la i iste èaše“.

Zak lju èak 
Ivan Pa va o II. vi di o je u na ma na rod

nade. Sa èu va li smo mnoge vri jednosti ko --
je su bo ga ti i moæ ni odav na pot ro ši li. Ma li 
na ro di su po put sla bih u druš tvu. Oni se
ne mo gu na metnu ti si lom nego vredno ta --
ma.

Ljud ski kri vi su do vi ok reæu naše mis li i
os jeæaje prema Pra vednome. Po veæa va ju
na šu glad i žeð za prav dom, po veæa va ju
ra zu mi jevanje prema svi ma dru gi ma ko ji
trpe neprav du i ko ji su u pot rebi.

Zar ima bolji do kaz za to od Isu so va pu --
ta, a po sebno od mjesta osude do mjesta
ras peæa, od njego va križ nog pu ta na Kal --
va ri ju. No, na toj is toj Kal va ri ji zbi lo se
us krsnuæe. Per crucem ad lucem! Ili po
Fra no vu: Na vik on ži vi k iz gine poš teno!»•

Èlanovi podružnice Koprivnica u Slunju, 30. travnja 2011.

Gradonaèelnik Ivan Bogoviæ
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Pred «sto tinjak gra ða na», ka ko je iz vi --

jesti la držav na (?) Hrvat ska (?) televi zi ja

u središnjem dnevni ku – deman ti ra ju æi

svoje vi jesti sli kom ko ja na va ra – u su bo --

tu, 7. svib nja 2011. na Ka za liš nom trgu u

Zag rebu od ržan je peti prosvjed gra --

ðanske ini ci ja tive Krug za trg. U or ga ni --

za ci ji vod stva ini ci ja tive (Ma ja Runje,

Zdrav ka Bu šiæ, Zor ka Zane, Željko To --

ma ševiæ, Jo sip Miljak, Ante Beljo, Ma --

ja Šo va go viæ, Ci ka Mi kol èiæ, Željka

Zni dar èiæ), i ovog je pu ta pri reðena krat --

ka, ali efektna ma ni festa ci ja. Opeto va ni

zahtjev zag rebaè kim grad skim vlas ti ma –

koje ga ig no ri ra ju jedna ko kao što su

sliène zahtjeve ig no ri rale i gradske up --

rave ti jekom devedesetih go di na (jer Ti tu

se ne smije pa ko va ti!) – da se s naj --

ljepšega zag rebaè kog trga uk lo ni ime

«mar ša la Tita», a trg po nov no na zove po

ka za liš tu èi ja je zgra da iz gra ðena na

njemu, pot krijepljen je go vo ri ma or ga ni --

za to ra i tro jice go vor ni ka pred nešto više

od ti su æu okup ljenih gra ða na.

Prvi je go vo ri o To mis lav Jonjiæ, od --

vjetnik i urednik Po li tiè kog zat vo reni ka.

U go vo ru kroz ko ji se kao mot to prov la èi --

la zlo kob na oc jena «Hrva ti su mo ra li um --

ri jeti, da bi Ju gos la vi ja živ jela!», go vor --

nik je is tak nu o ka ko Ti to nije sa mo sim bol 

zlo èi naèke ko mu nis tièke ideo lo gije, nego 

je ujedno sim bol Ju gos la vije, u ime koje

su Hrva ti ubi ja ni još od do ba Prvo ga

svjetskog rata: 

«...Na sut raš nji dan prije šezdesetšest

go di na, opus tjelim su uli ca ma – jer su

Zag rebèa ni pred os lo boðenjem

zab ra vi li vra ta i zak ra èu na li pro --

zorske kapke – opus tjelim uli ca --

ma u glav ni grad Hrvatske nije

uš la an ti fa šis tiè ka hrvat ska voj --

ska. U glav ni grad Hrvatske, os --

tav lja ju æi za so bom krva vi trag

od Dakse i Ši ro ko ga Bri jega do

Gos pi æa, od Sa ra jeva i Ru ševa

do Gra èa na, umar ši rale su snage

koje su se i stvar no i for mal no

na zi vale Ju gos la venskom ar mi --

jom.

Nema hrvatske vojske ko ja se

zove ju gos la venskim imenom!

Nije se mog lo on da i ne može se

da nas bo ri ti za slo bo du Hrvatske 

time što se bo ri za ob no vu Ju gos --

la vije.

To os lo boðenje pla ti li smo

Blei bur gom i križ nim pu tevi ma,

Go lim oto kom, Sta rom Gra diš kom i

Lepog la vom, pla ti li smo ga po la stoljeæa

kas nije Škab rnjom i Vu ko va rom, pla æa --

mo ga i da nas, Go to vi nom i Mar kaèem!

Hrva ti mo ra ju um ri jeti, da bi Ju gos la vi ja

živ jela! Sve te žrtve, a i one koje nas tek

èeka ju – jer, na ža lost, ta tra giè na stra ni ca

naše po vi jesti još nije zat vo rena (na šom

kri vi com ona nije zat vo rena!) – sve su to

TITO NIJE SAMO SIMBOL KOMUNIZMA,
ON JE SIMBOL JUGOSLAVIJE I

JUGOSLAVENSTVA

Više od tisuæu ljudi okupilo se na prosvjedu

Jože Dežman, predsjednik Komisije vlade Republike Slovenije
za pitanja prikrivenih grobišta

Tradicionalna retorika tzv. antifašista
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žrtve Ju gos la vije i ju gos la venstva. (...) I

dokle god naše ulice i trgo vi nose to ime,

mi no si mo biljeg vlas ti to ga rop stva. A na --

rod ko ji šutke no si znamenje rop stva, ni

ne zas lu žuje slo bo du! Na rod ko ji sla vi

zlo èince i iz da jice, nije slo bo dan na rod.

Za to bor ba za uk lanjanje svih sim bo la na --

silja, zlo èi na i to ta li ta riz ma s jav nih pov --

rši na nije sa mo bor ba za Hrvat sku, to je

bor ba za demok ra ci ju, slo bo du i prav du!»

Po tom se sku pu ob ra ti o Jože Dežman,

predsjednik Ko mi sije slovenske vlade za

rješa vanje pi tanja prik ri venih gro biš ta.

Dežman je po ru èi o ka ko «ni trgo vi, ni

ulice mar ša la Ti ta ne spa da ju u demok ra --

ci ju», jer «Ti to je prije svega naj veæi ubo --

ji ca nena o ru ža nih Hrva ta i Slo vena ca na --

kon Dru go ga svjetskog ra ta – u miru. U

Slo veni ji i po svi jetu sva kod nevno se u

sve veæem bro ju ra zot kri va fenomen

prešu æenih i zak ri venih stra tiš ta i grob ni --

ca. (...) Neos por no je da se ra di o zlo èi nu

us po redi vom s naj veæim zlo èi ni ma po --

èinjeni ma bi lo u ko mu niz mu, bi lo u na ci --

o nal so ci ja liz mu». Is ti èu æi da su «ma sov --

na uboj stva rat nih za rob ljeni ka i ci vi la ko --

ja je na redi o i iz vrši o ti to is tiè ki režim,

naj veæi mir no dop ski zlo èin ikad po èinjen

na slo venskome tlu», Dežman je do da o

ka ko bi «prvo treba lo us ta no vi ti je li on

za is ta bio Hrvat po ocu i Slo venac po maj --

ci», što se može us ta no vi ti suv remenim

znan stvenim meto da ma.

Skup je zak lju èi o go vor fra Miljenka

Sto ji æa, vi cepos tu la to ra ka uze fra Leo

Petro viæ i 65 sub raæe, ko ji je pod sjeti o ka --

ko nije èud no što u nedav nom po pi su pu --

èan stva ni su po pi sane žrtve ko mu nis tiè --

kog tero ra: «Nije ni èudo. Predsjednik Jo --

si po viæ go vo ri o ka pi par ti zan ki ko ja je li --

jepa i do no si lju bav i mir, sav jetu ju ga oni

iz bivšeg sus ta va i oni ko ji ma drža va

Hrvat ska nije na srcu. Po jedin ci s

jugo-ko mu nis tiè kom ideo lo gi jom u gla vi

raz miljeli su se u sve pore druš tva po put

vi ru sa te nas toje barem po nov no zac --

rvenjeti Hrvat sku ako je veæ ne mog nu

vra ti ti u sta ri držav no-prav ni ok vir od

Trig la va do Ðevðelije, može i šire. Nji ma

je svejedno. A ovo je 21. stoljeæe, vrijeme

kad je ko mu nis tiè ka zla zab lu da do živ jela 

po raz na èi ta voj kug li zemaljskoj». No,

«Hercego vaè ka franjevaè ka pro vin ci ja

iz nim no dob ro zna ka ko iz gleda ko mu ni --

zam na djelu. U Dru gom svjetskom ra tu i

po ra æu ko mu nis ti su ubi li 66 njezi nih èla --

no va, troje ih je kas nije um rlo od pos ljedi --

ca tam no vanja, a 91 je osuðen na kra æi ili

du ži bo ra vak u nji ho vim tam ni ca ma. 'U --

bi li’ su i gla so vi tu kla siè nu gim na zi ju na

Ši ro kom Bri jegu, a sa mu su Pro vin ci ju

nam jera va li uniš ti ti i na kra ju zab ra ni ti

njezi no pos to janje.» (C. V.)

Fra Miljenko Stojiæ

Tomislav Jonjiæ
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Pov jesni èa ri su, u cjeli ni gleda no, Kar --
lu Veli kome da li dob ru oc jenu. Vla da o je
46 go di na i ti jekom svo ga up rav ljanja, s
ve li kim na po rom i neos por nim umijeæem, 
do no si o je Eu ro pi sreæu, te je, una toè sta --
no vi tim pro ma ša ji ma, naz van ocem Eu --
rope.

Vo di o je mnoge ra tove, ali je unu tar
svo jih i na no vo os vo jenih pod ruè ja, us --
pos tav lja o i od rža va o mir; omo gu æa va o je 
sta nov niš tvu rad i nap redak. Is tan èa nom
da leko vid noš æu zna o je pro na la zi ti spo --
sobne i za opæe dob ro za uzete po jedince i
pov jera va ti im od go vorne duž nos ti u
kraljevstvu. Na prvom mjestu tu treba
spo menu ti kraljevsku ško lu u Aac henu
ko ja je pod njego vim na zo rom pos ta la ra --
sad ni kom uljudbe u ci jelom kraljevstvu i
mi mo njego vih gra ni ca. Zbog to ga je
njego va pri jestol ni ca – grad Aachen na zi --
van no vim Ri mom i no vom Atenom, a
cjelo kup na ob no va u zemlja ma u ko ji ma
su vla da li njego vi nas ljedni ci – Ka ro lin zi, 
u raz dob lju od po èetka 9. do po lo vice 10.
stoljeæa, „ka ro lin škom renesan som“, pri
èemu se time po naj prije želi reæi ka ko je s
Kar lom Veli kim za èeta ob no va li kovne
um jetnos ti, gra di teljstva i raz nov rsno ga
um jetniè kog ob rta.

Car stvo Kar la Veli ko ga nije du go tra ja --
lo. Jedin stveno Fra naè ko car stvo, ugo vo --
rom u Verdu nu 843. po di jeljeno je na tri
di jela: Lo ta ru I. pri pa la je Ita li ja i niz dru --
gih pok ra ji na, Lud vi gu I. is toè nof ra naè ka
(tj. njemaè ka) drža va, a Kar lu Æela vom
za pad nof ra naè ka (tj. bu du æa fran cus ka)
drža va. Te se promjene ni su mogle do go --
di ti bez pot resa, a oni su se zbi va li i unu tar 
tih na ro da – kli janjem nji ho vih vlas ti tos ti, 
kao i no vim va lom seo ba pri èemu je
vršen raz no ro dan pri ti sak na gra nice
kraljevstva Kar la Veli ko ga i ujedno one --
mo gu æa van njegov raz voj, uz nemi ra van,
pljaè kan i uniš ta van na rod.

Za us tavljen je pro dor Ara pa, ali se ne
može iz gu bi ti iz vi da ka ko su oni za u zeli
go to vo ci jelo Sredozemlje i presjekli pu --
tove ko ji bi ja hu spa ja li Is tok i Za pad te
veo ma oteža li, a donekle i onemo gu æi li,
pro tok du hov nih i ma teri jal nih vri jednos --
ti. Što više! Ug ni jezdi li su se u veli kom di --
jelu Španjolske i svo jom tak tiè noš æu, na --
pose izob raz bom i um jetnoš æu, pos ta ja li
priv laè ni do mo rod ci ma, dok se svo jih os --
va jaè kih na mis li ni su od ri ca li. Treba se
sa mo pris jeti ti gra da Cor dobe u Španjol --
skoj. Nju su Ara pi za u zeli 711. go dine
Nji ho vim do las kom za po èelo se mi jenja ti

lice, iz vanjsko i ono unu tarnje, ne sa mo
gra da i pok ra jine nego i na ro da. Nije sa --
mo nag lo po èelo pris ti za ti sil no bo gat --
stvo, što je omo gu æi lo iz grad nju i ras ko --
šan ži vot, nego su se mno ži la i du hov na
dob ra više kul ture i um jetnos ti, što se zor --
no može vid jeti na veli èan stvenoj dža mi --
ji: gra ðena je od 785. do 987., za u zi ma
pros tor od 23.400 èetvor nih meta ra, ar --
kade ima ju 869 stu po va, 19 uz duž nih i 33
pop reèna bro da.

Na oèigled svega što se zbi va lo pred
oèi ma svih lju di i ono ga što se mog lo èu ti

o zbi vanji ma u to do ba u Rimu, teško je
bi lo os ta ti rav no duš nim. Po gi beljni bi ja hu 
pro do ri Nor ma na ili Vi kin ga. To je sta ri
german ski na rod ko ji se u ra nome sred --
njem vi jeku na seli o u Skan di na vi ji, gdje
je ti jekom VIII. i IX. Stoljeæa stvo ri o
svoje države: Švedsku, Nor vešku i Dan --
sku. Odatle su po prvi put na pa li drža vu
Kar la Veli ko ga, a svoje pro dore nas ta vi li i 
u do ba njego vih nas ljedni ka: pro di ra li su
ri jeka ma du bo ko u kop no, pljaè ka li gra --
dove i ubi ja li ljude. Po sa mos ta ni ma se
opeto va la us rdna mol ba Bogu: „Spa si nas
od vi kinške ok rut nos ti!“ 

S is toène strane pro di ra hu Ma ða ri. Pod --
ri jetlom bi ja hu is toè no od Ura la. Krajem
IX. stoljeæa na seli li su se u Po du nav lju, ali 
ni su se smi ri li; neprestance su nas to ja li
uæi u središ nju Eu ro pu. Ka ko bi to lakše

os tva ri li, po vezi va li su se s èeta ma dru gih
na ro da – Tu ra ka, Ira na ca, Peèeneza.
Mož da je u tome i raz log zaš to se Ma ða ri
u nekim bi zan tin skim iz vo ri ma na zi va ju
Tur ci ma. Od 900. ima li su u svo jim ru ka --
ma ci jelu Pa no ni ju. Po ra zi li su voj sku
Èeha, a po tom Ba va ra ca. U bo ju kod
Presbur ga po gi nu li su nad bis kup iz Sal --
zbur ga, bis kup iz Frei sin ga te naj bolji vi --
tezo vi i plemi æi Ba varske. Ma ða ri bi ja hu
ta da nam jera va li os vo ji ti Juž nu Njemaè ku 
i Sjevernu Ita li ju, a više su pu ta zap ri jeti li
i Ca rig ra du. Na kra ju ih je sav la da o Oto
Veli ki kod Aug sbur ga 955. Po tom su se
po vuk li u svo ju Pa no ni ju i uz nas to ja li
stva ra ti dobre od nose sa sus jedi ma. Pod
vod stvom voj sko voðe Geze (972.-997.)
oja èa la je središ nja vlast, po jedi ni su

mjesni sil ni ci smi reni, i ot vo rena su vra ta
kršæan stvu.

Ti jekom tih zbi vanja raz vi ja la se osob --
na svijest – svijest slo bode i od go vor nos --
ti, što je oso bi to is ti ca o Kar lo Veli ki, kao
jedan od naj ljepših plo do va kršæan stva.
Lju di su uvi ða li ka ko se ne mo gu i ne
treba ju os lanja ti sa mo na središ nju vlast,
pa ni na držav nu ob ra nu: sa mi se mo ra ju
oh rab ri ti i po veza ti meðu sob no te stva ra ti
moæ nu ob ra nu na sup rot uèesta lim pro va --
la ma svo jih sus jeda.

To se po ka za lo us pjelim i kad je rijeè o
kršæan stvu i njego vim služ benim pred stav --
ni ci ma ko ji su sebi svo ja ta li neog ra ni èenu
vlast i moæ, a ni su ima li ljud sko ga dos to --
jan stva ni raz vijene svi jesti od go vor nos ti.
Rijeè je o klo nu los ti pa pin stva i nedos toj --
nu ži vo tu po jedi nih pa pa ti jekom IX. i X.

RAÐANJE EUROPE (X.)
Piše:

Dr. Vjeko Božo JARAK

Evanðelistar iz Canterburyje (oko 750.)
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stoljeæa. Pape bi ja hu doš li u pos jed go --
lemo ga bo gat stva, što je iza zi va lo za vist, i
ujedno omo gu æa va lo ut jecaj u druš tvu, a to 
je kod nekih bu di lo želju za po lo žajem ko ji 
bi im pa pa mo ga o osi gu ra ti. Ka ko su se
pak u to do ba reda li na Petro voj sto li ci iz --
ra zi ti sla bi æi, ja èa o je nad nji ma pri ti sak
oko line – po jedi nih moæ ni ka ko ji su zna li i
mog li do vo di ti na po lo žaj nesa mos talne
ljude i s nji ma up rav lja ti suk lad no svo jim
proh tjevi ma. Pov jesni èa ri na vode ka ko je
od smrti pape Iva na VIII. (882.) pa do Leo --
na IX. (1049.) bi lo 44 papa, što dos tat no
go vo ri o nesi gur nos ti nji ho va po lo ža ja:
do la zi li su i od la zi li pod pri tis kom unu --
tarnje gram zlji vos ti i meðu sobne nesloge,
a još više iz vanjskim na siljem. I u jednom i 
u dru gom slu èa ju bi jaše neri jetko pri sut na
unu tar nja bi jeda ko ja je obi lo va la ko jekak --
vim nas tra nos ti ma ili pak oèi tom bo lešæu
duha. Dva prim jera mo gu to pot vrdi ti:

Stjepan VI. izab ran je za pa pu 896.
Ga ji o je neras po loženje spram premi --
nu la pape For mo za (891.-896.). Zbog
to ga je 897. na redi o da se njego vo ti jelo 
is ko pa, ski nu se s njega oz nake pa --
pinske èas ti i ba ci u ri jeku Tiber, a sve
njegove od luke prog lase neva žeæim.
Time je želi o os la bi ti njegove pris taše.
To se ipak nije do go di lo; on je bio
utam nièen i ubijen iste go dine.

Sergije III. (904.-911.). Po ku ša o se
nat jeca ti za papu, ali pro tiv Iva na IX.
nije ima o iz gleda: bio je iz baèen iz
Crkve i prog nan. Uz po moæ lju di ko ji
bi ja hu pro tiv ni ci pape For mo za vra ti o se u
Rim, us pi o je svrgnu ti oba svo ja prethod --
ni ka – pa pu Leo na V. i pa pu Kris to fo ra te
prog la si ti neza ko ni tim pape od Iva na IX.
Nu to nije kraj Sergi jevim nepo dob nos ti --
ma. Ima o je lju bav ni cu ko ja se zva la Ma ro --
zi a, a bi la je vrlo vješta u veli kim spletka --
ma: sud jelo va la je u uboj stvu pape Iva na
X. i do vo ðenju na pa pin sku sto li cu Iva na
XI. svo ga si na ko jega je ima la s pa pom
Sergijem III.

Za nas je po željno zna ti ka ko se pa pa Ivan 
X. za u zi ma o za Hrvate; njego va je že lja bi la 
ka ko bi Hrva ti zad rža li svoje mje sto u kri lu
Ka to lièke crkve i prih va ti li nje zi ne vjerske
obrede. S druge strane pak na s to ja o je svra --
ti ti po zor nost na ob no vu kr šæan stva ka ko se
ona snaž no pro vo di u be ne dik tin skom sa --
mos ta nu Cluny u Fran cus koj.

Nu pot rebno je svra ti ti po zor nost na spo --
menute do ga ðaje u Rimu! Valja spo menu ti
ka ko su i ti do ga ða ji djelo va li na stva ranje
nepo voljne slike o ci jelom raz dob lju, po --
go to vu o kršæan skoj teo lo gi ji, i to po èevši
od smrti Grgu ra Veli kog 604. pa do An --
zelma Can terbur yjskog (1033.- 1109.).

Toè no je reæi ka ko u tom raz dob lju ka --
to liè ka teo lo gi ja nema veli kih iz vor nih fi --
lo zof sko-teo loš kih mis li la ca po put Au --
gus ti na i Ba zi li ja, Am bro zi ja i Iva na Zla --
to us tog. Meðu tim, za pot pu nu sli ku
srednjega vi jeka i njego vih do meta u
cjelo kup noj kršæan skoj uljud bi, pot rebno
je ima ti pred oèi ma zbilju ži vo ta u svoj
cjeli ni, pro mot ri ti ljude i nji ho va pri jepor --
na pi tanja te zbiljske neop hodne potrebe
nji ho va po vi jesnog trenut ka, pa tek ta da
svra ti ti po zor nost na kršæanske nav --
jestitelje i po ku ša ti pro su di ti jesu li oni
vid jeli i vjerno pro su di li svo ju zbilju i
njezine potrebe te im po ku ša li od go vo ri ti.

Zbog to ga se treba pris jeti ti ka ko je to
vrijeme bur nih do ga ða ja i druš tveno-po li --
tiè kih prom jena nesag ledi vih raz mjera.
Du go je pos to ja lo moæ no Rim sko car stvo i
ono je, dok je još bi lo snaž no, pru ži lo

kršæan stvu pu nu slo bo du. Što to zna èi,
dos tat no je sa mo spo menu ti: Ivan Zla to us ti 
stu di ra o je u An ti o hi ji na po gan skoj ško li,
Ba zi lije i njegov pri jatelj Grgur Na zin ski
stu di ra li su u Ateni! A i to je bi la po gan ska
ško la, što zna èi: pos to ja la je slo bo da i mo --
guæ nost ško lo vanja u slo bo di. Poz na ti
uèitelj Li ba nije – rav natelj škole u An ti o hi --
ji zna o je sjetno reæi ka ko bi vo li o ima ti
Iva na Zla to us tog za svo ga nas ljedni ka, ali,
eto, on je kršæa nin – oteli ga kršæa ni sebi za 
svo ju ško lu. U po od mak loj do bi srednjega
vi jeka kršæan ski su in telektu al ci ima li pred 
so bom uz bunjene nove na rode, nepismene
i nab rušene – spremne pljaè ka ti i ubi ja ti.
Zbog to ga je kod njih oèi ta težnja u tim lju --
di ma po si ja ti sjeme ono ga što se na zi va
pis menost i uljud ba!?

To je raz log zaš to treba svra ti ti po zor --
nost na Kar la Veli ko ga i njegove za mis li. A 
one bi ja hu: ot va ra ti škole i sa mos tane, us --
pos tav lja ti bis ku pij ska ža riš ta i u nji ma
ško lo va ti sveæenike kao i što više dru gih
zvanja.

Svra ti mo li sa da pogled sa mo leti miè no
na pros tran stva u ko ji ma je vla da o duh
Kar la Veli ko ga i njego vih sljedbeni ka,

on da æemo za pa zi ti: Ri jetki su prim jeri
us taljena mjesta bo rav ka, smi rena stu di ja
i pi sanja veli kih djela; veæi na uèi telja i od --
go ji telja, veæi na vi jesni ka kršæan stva, lju --
di su u pok retu, u stva ranju meðu sob nih
poz nan sta va, sus reta i raz go vo ra – zdo go --
vo ra. Jedna ko ta ko i pi sa ca broj nih pi sa --
ma na sve strane. Pos ri jedi je ži vost i os --
va janje pros to ra, do la zak lju di ma u po --
hode, te raz go va ra ti s nji ma i s nji ma se
do go va ra ti. To vri jedi i za ono do ba koje
je pretho di lo Kar lu Veli kom i njego voj
ško li u Aac henu!

- Co lum ban Sta ri ji (520.-597.) os no va o
je sa mos tan na oto ku Hy (sa da Jona) u
Škot skoj i bio prvi opat. Os ta o je u njemu
34 go dine, ali je na vi ješta o evanðelje po
ci jeloj Škot skoj!

- Co lum ban Mla ði (530.-615.) djelo va o 
je u svo joj do mo vi ni Ir skoj, a za tim u En --

gleskoj, Fran cus koj, u Züric hu, na
Bo denskom jezeru i u Sjevernoj Ita li --
ji. Os no va o je više sa mos ta na i na pi --
sa o svo ja pra vi la sa mos tan sko ga ži --
vo ta. Pu to va o je sa svo jim uèeni ci ma i 
pi sa o je pis ma na sve strane!

- Beda Èas ni (Venera bi lis), engleski 
je pov jesni èar i teo log (673.-735.).
Bio je redov nik u sa mos ta nu sv. Petra
i Pav la u Wear mo ut hu. Pi sa o je vrlo
mno go, go vo ri se o 40 njego vih djela,
i pos ta o naj poz na ti ji ljeto pi sac u sred --
njem vi jeku. Meðu naj zna èaj ni ja
njego va djela ub ra ja se „Crkvena po --
vijest englesko ga na ro da“. Svo jom

oso bom i djelom vrši o je velik ut jecaj ne
sa mo na svoje suv re me nike nego i na na --
raš taje sli jedeæih raz dob lja. Uz njega se
veže poz na ta kršæan ska ško la u Yor ku kao 
i preda ja ko ju je uèeni Al ku in ug ra di o kao 
pra vi dra gulj u preda ju o „ka ro lin škoj
renesan si“.

- Hra ba nus Ma u rus (780.-856.). Ško lo --
va o se u sa mos ta nu u Ful di, gdje je pos ta o
redov nik. Dvadeset je go di na bio uèitelj u
sa mos tan skoj ško li. Bio je pog la var sa --
mos ta na u kojem je ta da bi lo oko 600
redov ni ka, a s prid ru ženim èla no vi ma i do
800. sud jelo va o je na po jedi nim crkvenim
zbo ro vi ma na ko ji ma se ras prav lja lo o
važ nim crkvenim pi tanji ma. Ta ko se spo --
minju zbo ro vi u Ma in zu 800., 847., 848. i
852. Go dine 847. pos ta o je nad bis ku pom u 
Ma in zu. Još za ži vo ta naz van je uèiteljem
Njemaèke, što go vo ri o njego vu ug ledu u
ši ro kim slo jevi ma na ro da.

- Ivan Skot Eri u gena, ir ski fi lo zof i teo --
log (oko 810.-870.). Bio je rav natelj škole
u Pa ri zu. Slo vi o je kao jedan od naj veæih
mis li la ca svoje do bi i uži va o velik ugled.
Pris tup ško li bi jaše omo guæen ne sa mo

Rekonstrukcija opatije Cluny
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redov niè kim kan di da ti ma nego vra ta 
bi ja hu ši rom ot vo rena svim lju di ma
željni ma znanja. Eri u gena je poz na --
va o stare kršæanske pisce i ujedno i
grèke fi lo zofe, a u ža riš tu za ni manja
bi jaše mu na uk o èov jeku.

Pri po menemo li ka ko bi se na --
vedenom iz bo ru mog lo prid ru ži ti i
još neko li ko uva ženih imena, on da
se mo žemo uv jeri ti ka ko je neu --
temeljeno oma lo va ža vanje ovo ga
po vi jesnog raz dob lja. Taj zak lju èak
do bi va na sna zi ako pro nik nemo u
srž na u ma i na u ka pi sa ca o ko ji ma je
rijeè. Naj kra æi bi put bio do to ga
zak ljuè ka ako bis mo se za us ta vi li
kod bib lijske mis li: ÈOV JEK JE
SLI KA BOŽ JA. Nju su po jedi ni uèi --
telji temelji to raz ra ði va li. Ili pak ako
bis mo uo èi li ka ko Co lum ban ili
Beda Èas ni iz nose svoje shva æanje
plemeni ta od go ja u svo jim ško la ma:
Oni pod vlaèe ka ko od ga ja nik treba
biti: 1. Dobre volje i ne preda va ti se
srdi tos ti!; 2. Ni ka da ne treba po miš --
lja ti na os vetu!; 3. Ne smije se da ti
za vesti ženskom ljepo tom; 4. Uvijek 
slo bod no iz no si svoje mis li...

Za javne se nas tupe treba prip --
remi ti. To na pose vri jedi kad je rijeè
o za jedniè kom bo gos luž ju. U tom se
pos lu niš ta ne smije èi ni ti bez
prethodne temeljite pripreme, po --
sebice to vri jedi za na vi ještanje
Evan ðelja kao i kad je pos ri jedi
pjevanje.

U tom pog ledu važ na bi jaše ulo ga
Benedik ta Ami enskog (750.-820.).
On se za la ga o na po ja èa nu stro gost u 
sa mos ta ni ma i ško la ma. Sud jelo va o
je u pok ra jin skim crkvenim zbo ro vi --
ma 816., 817., 818/819. Na tim je
sku po vi ma po sebno prepo ru èi van
stu dij Svetog pis ma. Za redov nike u
sa mos ta ni ma po sebice je važ no raz --
vi ja ti pri rodne spo sob nos ti i za to su
nei zos tavne vježbe kao i nepo pus ti --
va stega u ži vo tu i radu.

Ako se sa da uva ži ka ko su te na --
mis li ipak os tva ri vane, premda ne
uvijek i pos vu da, te ka ko se to do --
ga ða lo u veli kom i nepresta nom po --
ras tu bro ja sa mos ta na (u do ba Kar la 
Veli ko ga bi jaše ih sa mo na pod ruè --
ju njegove države oko 650), bis ku --
pij skih sjediš ta, te jav nih i sveèa nih
bo gos luž ja, on da nije teško shva ti ti
ka ko se odis ta ra ða la no va sna ga u
po jedin ci ma i u za jedni ca ma, do zi --
va la ljude sebi, bu di la u nji ma
svijest osob no ga dos to jan stva i pos --

lanja u svo joj sredi ni, u na ro du i u
ljud skom druš tvu. I ta je sna ga pos --
tup no mi jenja la svijet. Vid lji vi zna --
ci bi ja hu brojne škole i knjiž nice,
crkve i sa mos ta ni sa svo jim izu --
zetnim gra ðevi na ma i nji ho vim um --
jetniè kim uk ra si ma.

Po seban pak do ga ðaj bi jaše ot va --
ranje sa mos ta na u fran cus kom mje --
s tu Cluny. Sa mos tan je os no va o
voj vo da Vi lim Ak vi tan ski 909./
910. i pod vrga o ga nepos redno pa pi
te ga time zaš ti ti o od preveli ka ut --
jeca ja mjesnih sil ni ka. Prvi opat
pos ta o je Berno iz Ba u mea, gor ljiv
po bor nik ob nove redov niè ko ga i
kršæan skog ži vo ta, za što se bi jaše
za la ga o i Benedikt Ami enski. Na --
kon Berna us li jedi o je ci jeli niz iz --
vrsnih opa ta – sve jedan bolji od
dru go ga. Sa mos tan ska za jedni ca
bi jaše u us po nu glede svo ga pos --
lanja i trajne ob nove ži vo ta i rada. O 
tom raz vo ju uv jerlji vo go vo ri nji --
ho va veli èan stvena crkva ko ja je
vješto po veæa va na i li jepo uk ra ša --
va na te je u svom treæem dov ršetku
1088. bi la 187 meta ra duga, s dva
pop reèna bro da, šest tor njeva sa
zvo ni ma i dva naest ap si da. U sa --
mos ta nu je ta da bi lo više od 250
redov ni ka. Ub rzo je Cluny pos ta o
poz nat i vrlo ut jeca jan. Njego vu su
ob no vu prih va æa li i dru gi sa mos ta --
ni. O bro ju je teško go vo ri ti, jer je
rijeè o sa mos ta ni ma ko ji su ima li
velik broj èla no va kao i o oni ma u
ko ji ma bi jaše ma la za jedni ca.
Meðu tim, veæ je po èetkom 12.
stoljeæa bi lo um reženih više od
1200 sa mos ta na ko ji su sli jedi li na --
èin ob nov ljena redov niè kog ži vo ta
ka kav se pro vo di o u Clun yju.
Jezgru je, da ka ko, ob nove predstav --
lja o vjerski – du hov ni ži vot: mo lit --
va i raz mat ranje, bo gos lužje s is tan --
èa nim pjevanjem, a po tom sli jedi
mno gov rsna djelat nost od ško la i
knjiž ni ca pa brige za bo lesnike i si --
ro mahe do raz gra na ta gos po dar --
stva. Sve je to vrši lo sna žan ut jecaj
na vjernike i na ci jelo sta nov niš tvo
– na na rod uopæe.

U tom ži vot nom za ma hu i nepo --
reci vim plo do vi ma us pješna rada,
diljem za pad no ga kršæan stva, mraè --
ni do ga ða ji na pa pi nu dvo ru u Ri mu 
ni su ima li da lekosežne ra zorne
snage. Oni ni su mog li zas jeni ti
moæ na svjetli la.

(nas ta vit æe se) 

 

POLITIÈKI ZATVORENIK 2006.-2008. - svi brojevi
èasopisa (166-201) na CD-u u HTML i PDF
formatu, s moguænošæu pretraživanja - 1 CD

50,00 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 1990.-2008. - svi brojevi
èasopisa (1-201) na CD-u u HTML i PDF formatu, s 
moguænošæu pretraživanja - 4 CD-a 

200,00 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 2003.-2005. - svi brojevi
èa sopisa (brojevi 130-165) na CD-u u HTML i PDF
for ma tu, s moguænošæu pretraživanja (staro
izdanje) - 1 CD

30,00 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 1990.-1997. i
1998.-2002.- svi brojevi èasopisa (bro jevi 1-129) na 
CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu
pretraživanja - 2 CD-a

60,00 kn

Ivo BJELOKOSIÆ: Sveæenik matièni broj St. Grad.
2019, HDPZ Podružnica Dubrovnik, 2002. 

80,00 kn

Kaja PEREKOVIÆ: Naše robijanje, RINAZ Rijeka,
HDPZ Zagreb, 2004. 

150,00 kn

Skupina autora: Hrvatske žene u okovima i
pjesmi, Rijeèki nakladni zavod Rijeka, 1997. 

80,00 kn

Bruno ZORIÆ: Svjetlo i sjene (pjesme), HDPZ
Podružnica Zadar, 2000. 

40,00 kn

Slavko MILETIÆ: Za dostojanstvo i slobodu, HDPZ 
Mostar, 2006. 

80,00 kn

Zatajena grobišta i prešuæene žrtve Drugog
svjetskog rata i poraæa u Kar lo vaèkoj županiji,
Izd. HDPZ - Podružnica Karlovac, 2007., tvrdi uvez, 
450 str.

140,00 kn

Prešuæene žrtve Ðakova i Ðakovštine u Drugom
svjetskom ratu i poraæu, Izd. HDPZ - Podružnica
Osijek, Ogranak Ðakovo, 2007., tvrdi uvez

150,00 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: Dr. Niko Koprivica gra -
donaèelnik Dubrovnika, žrtva i muèenik sa Dakse,
HDPZ - Podružnica Dubrovnik, 2009., 72 str.

50,00 kn

Mijo JURIÆ: Osamnaesto proljeæe (Uspomene na 
godine tamnovanja), HKD sv. Jeronima, Zagreb,
2009., tvrdi uvez, 312 str.

100,00 kn

Prilozi za povijest Domovinskog rata u Ðakovu i 
Ða kovštini, prir. Ivo Tubanoviæ, Igor Švraka, Pero
Šola, Dra gu tin Hajniæ, Zorica Balog, Maja Majbaum
i Sanja Ro goz- Šola, izd. Hrvatsko društvo logoraša
srpskih kon centracijskih logora Ogranak Ðakovo i
HDPZ Podružnica Osijek, Ogranak Ðakovo, tvrdi
uvez, 528 stranica

150,00 kn

Žrtve Drugoga svjetskog rata, poraæa i
Domovinskog rata na podruèju župa Dobretiæi,
Jajce, Koriæani, Kljuè, Liskovica, Podmilaèje i
Varcar Vakuf – Mrko njiæ Grad, prir. Ivo Tubanoviæ,
Stipo Piliæ, Ivo Ašèiæ, Mirko Blaževiæ, Mara Crnoja,
Zdravko Žuniæ i Branko Bungiæ, izd. 2B
multimediaPrint, Nova Bila, 456 stranica, tvrdi uvez

100,00 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: KPD Stara Gradiška:
muèilište i gubilište hrvat skih politièkih zatvorenika,
HDPZ - Podružnica Dubrovnik, broširano, 302 str.

100,00 kn

Božidar Božo KOVAÈEVIÆ: Križni put dugaèak pet
godina 1945. – 1950. (Svjedoèenje o vremenu),
HDPZ - Podružnica Karlovac, broširano, 103 str.

40,00 kn

SLAVKO RADIÈEVIÆ: Tri zla dvadesetog stoljeæa na
tlu Hrvatske, Vlastita nak lada – sunakladnici; HDPZ i
HDPZ Podružnica Rijeka 2010., tvrdi uvez, 351 str.

100,00 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: KPD Lepoglava, muèilište i
gubilište hrvatskih politièkih osuðenika, drugo, dop. i
proš. izdanje, HDPZ, Dubrovnik, 2010., broširano,
304 str.

100,00 kn

•

PUBLIKACIJE KOJE SE MOGU 
NABAVITI U HRVATSKOM

DRUŠTVU POLITIÈKIH
ZATVORENIKA (Zagreb,

Vojnoviæeva 15)
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· 22. VII. 1859. Izaš la je Kva terni --

ko va knji ga La Cro a tie et la con fédéra ti --

on ita lienne za vrijeme njegove po li tièke
emig ra cije. To je prva cjelo vi ta for mu la --
ci ja pra vaš kog na u ka, a iz da na je na kon
hab sbur škog po ra za u ra tu pro tiv Pi --
jemon ta i Fran cuske. Prema Kva terni ku
po vi jesna je mi si ja hrvat skog na ro da stva --
ranje vlas tite države, što je i eu rop ski
problem, jer se Hrva ti od sa mog po èetka
bore za slo bo du Eu rope. Hrva ti su pos tig li 
svoje po vi jesno pra vo „prvo bit nom, pri --
rod nom, pra vednom i neos por nom ste èe --
vi nom“ za na selja vanja ov daš njih kra jeva 
u VI. i VII. stoljeæu. Bos na i Hercego vi na
pri pa da tim steèevi na ma i ta mo žive sa mo
Hrva ti. Osim to ga po sebno is tièe hrvat --
stvo Istre i Dub rov ni ka. Slo venci su nap --
ros to „al pski Hrva ti“ koje Beè nas to ji odi --
jeli ti od svoje braæe, kao i pra vos lavne
Hrvate. Hrvat ska drža va ima bi ti „od Al --
ba nije do no riè kih Alpa, od Du na va i Dri --
ne do Jad ra na“. U tim hrvat skim zemlja --

ma Kva ternik ne priz naje srpski na rod.[1]

· 19. II. 1861. Prva u ni zu predstav ki

dr. Ante Star èevi æa koje je upu ti o kao
veli ki bilježnik Rijeèke žu pa nije Franji
Jo si pu I. To je prva pot pu na Star èevi æeva
for mu la ci ja pra vaške dogme. Naj veæi
nepri ja telji Hrva ta su Aus tri ja i Hab sbur --
gov ci. Oba veza je vla da reva „upod pu ni ti
kraljevi nu Hervat sku“ te pla ti ti od štetu za
krajeve ko ji su još pod Os man li ja ma.
Star èeviæ ne priz naje za ko ni tost Sa bo ra
ko ji je saz van za sedam žu pa ni ja te oš tro
po bi ja ideju o real noj uni ji Hrvatske i
Ugarske. Za raz li ku od Kva terni ka, ko ji je 
svoje hrvat stvo još uvijek is ti ca o u sla --
venskom ok vi ru, Star èeviæ u svo jim
predstav ka ma prvi put ob jav ljuje svoj

pro tus la venski stav.[2]

· 15. III. 1861. Ante Star èeviæ (veli --
ki bilježnik Rijeèke žu pa nije) u predstav --
ci žu pa nije zat ra ži o je za Hrvat sku „da joj
se na rod no gos po dar stvo ... po digne i oso --
vi“. U tu svrhu Star èeviæ je tra ži o slo bo du
pos lo vanja i kredite za do maæe gos po dar --
stvenike, zaš ti tu do maæe pro iz vodnje od
stra nih ka pi ta lis ta itd.[3] Ra ši reno je (i da --
nas) uvjerenje da „Star èeviæ nije mis li o
gos po dar ski“ ti jekom svo ga du gog po li --
tiè kog rada. Neu pi tan je ap so lut ni pri mat
držav nop ravne tema tike u Star èevi æevu

pra vaš tvu, ali to pri ka zi va ti kao nepos to --
janje gos po darske po li tike kod Sta rog jest 
besmis li ca utemeljena na pov ršnom pris --
tu pu i(li) neob jektiv nom vredno vanju

pra vaške po li tike i mis li.  

· 18. VI. 1861. U Sa bo ru je go vo ri o
Eugen Kva ternik (zas tup nik Zag rebaèke
žu pa nije). Tom pri li kom is tu pa pro tiv pri --
jedlo ga na rod nja ka i uni o nis ta te se za laže 
za sa mos tal nu hrvat sku drža vu uz mi ni --
mal ne za jednièke pos love s Aus tri jom.
Smi sa o go vo ra može se jednos tav no sro --
èi ti „Ni pod Beè ni pod Peštu“.[4] Tim
Kva terni ko vim go vo rom pos tav ljeni su
temelji djelo vanju Stranke pra va.

· 26. VI. 1861. U Sa bo ru je go vo ri o
Ante Star èeviæ (zas tup nik Rijeèke žu pa --
nije). Is tu pi o je u pri log Kva terni ko va pri --
jedlo ga, ali bez spo mena za jedniè kih pos --
lo va s Aus tri jom. Na veo je da je Pro vid --
nost na mi jeni la li jepu bu duæ nost hrvat --

skom na ro du ko ju æe pro vesti Bog i Hrva --

ti! [5] Pod ut jecajem Kva terni ko vog i
Star èevi æevog go vo ra, kra jiš ki je zas tup --

nik Petar Vrdoljak prih va ti o pra vaš ku
ideju. Njegov is tup za sa bor skom go vor --
ni com je prvi primjer ko ji po ka zuje ka ko
se mladež mog la odu ševi ti pra vaš tvom,
ali i ka ko se do la zi do proc jepa iz meðu
idea la i po li tiè kog prag ma tiz ma. Vrdoljak 
je gla so va o za na rod njaè ki pri jedlog [6] –
Hrvat ska je spremna stu pi ti u real nu uni ju
s Ugar skom èim ona priz na sa mos tal nost i 
neza vis nost Trojedne Kraljevine te njezin
real ni i vir tu al ni opseg iz boren 1848.
Odreðen je i mi ni mum hrvat skih au to --
nom nih pos lo va: za ko no dav na i up rav na
vlast u bo goš tov lju, nas ta vi, unu tar njim

pos lo vim i pra vo su ðu (èl. 42./1861.). 

· 14. VII. 1861. U Donjem Mi holjcu

roðen je Au gust HA RAM BA ŠIÆ, pra --
vaš ki po li ti èar, pjesnik i pub li cist. Um ro
je 16. srpnja 1911. u zag rebaè kom Ste --
njevcu. Bio je naj plod ni ji pjesnik u Stran --
ci pra va, zbog èega je ima o na di mak „pra --
vaš ki bard“. Veæ za vrijeme stu di ja vlas ti
ga pro ganja ju, pa je zbog svojeg pra vaš --
tva udaljen sa zag rebaè kog sveu èi liš ta, no 

ipak zav rša va pra vo. Bio je uredni kom
raz nih pra vaš kih lis to va, npr. Hrvat ska

Vi la (od 1886. Bal kan) ko ji se ba vi o knji --

ževnoš æu. Ureði va o ga je s Ni ko lom Ko --

ko to viæem, ko ji je bio Hrvat pra vos lavne

vjere kao i on. Ka da je doš lo do prvo ga

pra vaš kog ras ko la (1895.) „pra vaš ki

bard“ je pris ta o uz ma ti cu Stranke pra va, a 

Ko ko to viæ uz Èis tu stran ku pra va. Sa bor --

skim zas tup ni kom Stranke pra va pos taje

1901. Za vrijeme prego vo ra oko fu zije

ÈSP-a i HSP-a ti jekom 1903. Ha ram ba šiæ 

je jedan od na jan ga ži ra ni jih u do go va --

ranju s fran kov ci ma. Na njegov pri jedlog

doš lo je i do spa janja Hrvat skog Pra va i

Hrvatske u jedan pra vaš ki list pod na zi --

vom Hrvat sko Pra vo. Ia ko je Ha ram ba šiæ

hrvat ski pra vos la vac po ro ðenju, izab ran

je za prvog uredni ka ka to liè ko ga

(pro) pra vaš kog lis ta Hrvat stvo. Po èetkom 

1909. is tu pa iz pros rpskog HSP-a te se

pos veæuje skrbi obi telji premi nu log bra ta

Koste. Osim do moljubne, pi sa o je i djeèju 

po ezi ju te prevo di o raz na djela.[7]

· 8. XI. 1861. Ras pušten Sa bor. Star --

èeviæ se vra æa u Ri jeèku žu pa ni ju gdje je

kas nije sus pendi ran, suðen i osuðen te

utam nièen. Kva ternik je 1862. osuðen na

zat vor te sljedeæe go dine iz gnan iz Mo --

nar hije.[8]
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Iz povijesti

· 3. XII. 1861. Eugen Kva ternik
predlo ži o je ba nu Jo si pu Šok èevi æu os ni --
vanje pat ri jar ha ta Hrvatske pra vos lavne
crkve ra di sprjeèa vanja zlo u po rabe vjere
meðu pra vos lav ci ma u hrvat skim zemlja --

ma.[9]

· 9. VI. 1862. U Kom polju kod Otoè --

ca roðen je general i pra vaš Ante MA TA --

SIÆ. Um ro je 24. lip nja 1942. u Zag rebu.
Još kao mla di aus tro u gar ski èas nik upoz --
na o je A. Star èevi æa te s njim os ta o u vezi,
što je na Ma ta si æa enor mno ut jeca lo pa je
do kra ja ži vo ta os ta o priv rženik pra vaške
mis li. Go dine 1912. pos taje za pov jedni --
kom 25. (zag rebaèke) do mob ranske pu --
kov nije i zam jeni kom za pov jedni ka VII./ 
VI. zag rebaè ko ga hrvat sko-sla von skog
do mob ran skog ok ru ga. Zag rebaè ka do --
mob ran ska pu kov ni ja bi la je dio 83.
pješaèke bri gade legendarne 42. do mob --
ranske pješaèke di vi zije (Vraž ja di vi zi ja).
Ta se bri ga da pod Ma ta si æevim vod stvom
iz nim no do ka za la ti jekom Prvo ga svjet --
skog ra ta u bo jevi ma po Srbi ji i Ga li ci ji.
Na rod no vijeæe Države Slo vena ca, Hrva --
ta i Srba (raz li ko va ti od Kra ljev stva/ 
Kraljevine SHS! Op. M. K.) umi ro vi lo ga
je kao general-boj ni ka po èetkom stu de --
nog 1918. Ta da po èinju po li tiè ki pro go ni
zbog njegove pra vaške ori jenta cije. U
zat vo ru je od kra ja 1918. do veljaèe 1919.
U Zag rebu je bio na èelu krat kot raj nog

tzv. Èas niè kog vi jeæa, os no va nog po --

èetkom 1920. Vijeæe je bi lo sas tav ljeno od 

(biv ših) voj nih oso ba i ci vi la, a djelo va lo

je na li ni ji sku pine Sar ko tiæ- Duiæ- Per èe --

viæ i Hrvat sko ga emig ran tskog (revo lu ci --

o nar nog) ko mi teta, pa je ima lo svo ga

delega ta u „beèkom od bo ru“ Ivice Fran ka 

i Vla di mi ra Sac hsa Petro vi æa. Od poz na ti --
jih èla no va tzv. Èas niè kog vi jeæa spo --
menu o bih Slav ka Štan cera, prvog za pov --
jedni ka Kopnene vojske u Hrvat skom do --
mob ran stvu za vrijeme NDH. Pos toje
neke (neprovjerene) tvrdnje da je Ma ta si --
æevo Vijeæe u Zag rebu bi lo „or ga ni zo va --
na voj na sna ga od 2000 lju di“. Daljni
žešæi pro go ni slijede u stu denom 1929.,
ka da ga pri vo di po li ci ja u sklo pu ak cije
uhi æenja Stipe Ja vo ra i os ta lih pra vaš kih
ak ti vis ta. To je bi la reak ci ja beog rad skog
reži ma na lik vi da ci ju To ni ja Schlegela i
di verzije mla dih pra vaš kih revo lu ci o na ra. 
Za vrijeme NDH ra di o je, una toè sta ros ti,
kao djelat ni general pješaš tva u Mi nis tar --
stvu Hrvat skog do mob ran stva. Neko li ko
tjeda na na kon us pos tave NDH Pa veliæ ga
je od li ko va o. Bio je i zas tup nik u Hrvat --

skome držav nom sa bo ru.[10]

· 28. IX. 1862. Roðen je u Žit ni ku

Mile STAR ÈE VIÆ, An tin neæak i Da vi --
dov mla ði brat. Um ro je u Zag rebu 10.
ožuj ka 1917. Stu di ra o je bo gos lo vi ju, što
æe kas nije bi ti vid lji vo u njego voj sprem --
nos ti na su rad nju s kršæan sko-so ci jal nim
pra va ši ma, ali je ipak preša o na pra vo te ga
zav rši o. Zbog svoje po li tièke ori jenta cije
èeka o je tri go dine na do bi vanje pra va od --
vjetni ko vanja. Mile Star èeviæ se usav rša --
va o u Fran ko voj od vjetniè koj kan cela ri ji.
Ot vo riv ši vlas ti tu od vjetniè ku pi sar ni cu
po èinje znat no priv reði va ti, od èega je
velik dio da va o za stran ku. U Sa bor je prvi
put uša o 1892. i od ta da æe bi ti zas tup nik u
sva kom sa zi vu do svoje smrti. Na kon ras --
ko la 1895., premda su mno gi oèeki va li da
æe Mile Star èeviæ vo di ti Èis tu stran ku pra --
va, pru ža o je snaž nu i vjernu pod ršku Jo si --
pu Fran ku. Meðu tim, Fran kove afere
1905.- 1906. i na èin vo ðenja stranke pot pu --
no su poljuljale Mi li no (i ne sa mo njego vo) 
povjerenje, pa æe 1908. do æi do ras ko la
fran ko vaèke stranke. Mile Star èeviæ pos ta --
o je èelnik nove pra vaške stranke – Star --
èeviæeve stranke pra va (mi li nov ci), a 1911. 
i predsjednik Vrhovne up rave (je din stve --
ne) Stranke pra va. Ia ko se može reæi da su
na po èetku mi li nov ci pred stav lja li od --
reðeni „pov ra tak An ti Star èevi æu“, s vre --
me nom stran ka se sve više prib li ža va la ju --
gos la venskoj ideji, na ro èi to na kon smrti
Mile Star èevi æa. Kao predsjednik mi li no --
va ca i jedin stvenih pra va ša tru di o se vo di ti
„iz vor nu“ pra vaš ku po li ti ku, po ku ša va ju æi 
po mi ri ti sup ros tavljene aus tro filske i pro --
ju gos lavenske pra vaše i vra ti ti ih na
„srednji put“ („ni Beè, ni Pešta, ni Beog --

rad“).[11] Po vijest je po ka za la njegov
kraj nji neuspjeh u tome.

· 28. III. 1863. Eugen Kva ternik dov --
rši o je u Zag rebu va žan ura dak – Hrvat ski
Glav ni èar ili Pu to kaz k na rod noj ob rtnos --
ti a kroz ovu k na rod nom bla gos tanju.
Prvo djelo o po li tiè koj eko no mi ji u Hrvat --
skoj rezul tat je Kva terni ko vih spoz na ja za 
vrijeme bo rav ka u Fran cus koj, a temelji
se na ideja ma Ada ma Smit ha, teo reti èa ra
tržiš nog gos po dar stva. Kva terni ko va
nam jera je upoz na ti hrvat ski na rod s na --
èeli ma moderne po li tièke eko no mije (npr. 
bur zovne i nov èane opera cije). U djelu se
za go va ra od rža vanje i ja èanje srednjeg
pos jeda, èi ja je sna ga temelj za uspjeh
hrvatske na ci o nalne po li tièke borbe.[12]
Hrvat ski Glav ni èar jas no po ka zuje bes --
mis lenost ra ši renog sta va o nepos to janju
gos po darske mis li pra vaš tvu.

(nas ta vit æe se)
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Gru pa hrvat skih in telektu a la ca, ko ja

se na la zi za jedno s dru gim iz bjegli ca ma

Hrva ti ma pod zaš ti tom bri tanske ar mije u

La va mündu /Aus tri ja/, smat ra ko ris tnim i

pot rebnim iz ni eti uvjete i pri like, pod ko --

ji ma je us li edi o naš od la zak iz do mo vine.

Otiš li smo 6. svib nja 1945. iz Hrvatske ne

da iz bjegnemo prav di, nego da se zaš ti ti --

mo od bar bar skog reži ma ni hi lis tiè kog

boljševiz ma, ko ji je zav la da o na neka --

dašnjem pod ruè ju Kraljevine Ju gos la vije, 

a po sebno u na šoj do mo vi ni Hrvat skoj.

Nis mo pob jegli od stra ha pred kaz nom,

veæ da zaš ti ti mo svoje gole ži vote pred

stra naè kim boljševis tiè kim tero rom. Na --

pus ti li smo do mo vi nu i kao Hrva ti i kao

lju di, ko ji nema mo u svo joj zemlji

ni ti na jos nov ni jih ga ran ci ja za zaš --

ti tu svog osob nog in tegri teta. Da --

naš nji režim u Hrvat skoj ne sa mo

što onemo gu æuje bi lo ka ko vu le --

gal nu po li tiè ku ak tiv nost osim ko --

mu nis tièke, ne sa mo što onemo gu --

æuje slo bod no djelo vanje jav nim

rad ni ci ma - nego iz rav no ug ro ža va

naše ži vote. Ovu tvrdnju želi mo ar --

gu menti ra ti na šim memo ran du --

mom, ka ko bi pri ka za li težak po lo --

žaj u kojem se sa da na la zi mo. Ra di

to ga je pot rebno na ovom mjestu

iz lo ži ti kra tak pregled onih do go --

ða ja, ko ji su do veli do našeg ekso --

du sa.

"An ti fa šis tiè ko vieæe na rod nog

os lo bo ðenja Ju gos la vije" /AV NOJ/ 

predstav lja iz klju èi vu tvo revi nu

ko mu nis tièke par tije Ju gos la vije.

Sas tan ci AV NOJ-a u Bi ha æu

/1942./ i Jaj cu /1943./ nema ju, pre --

ma tome, ob vezatne snage ni za

ko ju po li tiè ku stran ku bi lo kojeg

na ro da na pod ruè ju Ju gos la vije.

Ova se kon sta ta ci ja od no si po seb --

no na zak ljuèke AV NOJ-a,

donesene u Jaj cu 28. stu denog

1943., ko ji ma se htjelo preju di ci ra --

ti ko naè nom ureðenju od no sa na

teri to ri ju, ko ji je do trav nja 1941. sa èinja --

va o Kraljevi nu Ju gos la vi ju.

Ko mu nis tiè ka par ti ja Ju gos la vije iz ko --

ris ti la je stanje nas ta lo pos lije slo ma ju --

gos la venskog držav nog apa ra ta i raz su la

ju gos lavenske vojske u trav nju 1941., da

prok ri om èa ri svoje posebne ciljeve. U is --

to vrijeme s na pa dajem na ci o nal so ci a lis --

tièke Njemaèke na SSSR prog la suje Ko --

mu nis tiè ka par ti ja Ju gos la vije mo bi li za ci --

ju svo jih sna ga i pris tu pa or ga ni zi ranju

par ti zan skih ak tiv nos ti, koje se u prvom

vremenu vrše pod egi dom emi nentno

boljševiè kih pa ro la. Ia ko je kao cilj tih ak --

tiv nos ti bi la iz tak nu ta "bor ba pro tiv oku --

pa to ra", ipak se od mah os jeti lo, da Ko mu --

nis tiè ka par ti ja Ju gos la vije u prvom redu

ide za tero ris tiè kom lik vi da ci jom svih

onih na ci o nal nih sna ga na bal kan sko - po --

du nav sko - jad ran skom tlu, koje predstav --

lja ju prave zapreke boljševi za ci ji ovog di --

ela Ev rope.

Ko mu nis tiè ka par ti ja Ju gos la vije bi la je 

prije ta ko sla ba, da nije mog la uobæe ra èu --

na ti na bi lo ka ko vu afir ma ci ju kao su od --

lu èu ju æa sna ga kod ureðenja od no sa

meðu na ro di ma u Ju gos la vi ji. Premda se u 

vremenu pos to janja Kraljevine Ju gos la --

vije Ko mu nis tiè ka par ti ja Ju gos la vije ofi --

ci elno veæim di elom na la zi la u ilegal nos --

ti, ipak joj je ta daš nji režim veli kosrbske

hegemo nije pru ža o mo guæ nos ti ak tiv nos ti 

putem sin di ka ta i raz nih druž ta va. Ova ko

se po rezul ta ti ma ta ko vog ko mu nis tiè kog
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ra da može sas vim po uz da no kon sta ti --

ra ti, da je Ko mu nis tiè ka par ti ja Ju gos --

la vije u svo ji ma redo vi ma oku pi la sa --

mo manji dio rad ni ka i nam ješteni ka s 

pod ruè ja on dašnje Ju gos la vije, ko ja

je u 85% ag rar na zemlja ma lih seljaè --

kih pos jedni ka. O ko mu nis tiè kim

pris ta ša ma meðu os ta lim so ci al nim

sku pi na ma, iz van redo va rad ni ka i

nam ješteni ka, jedva se mog lo i go vo --

ri ti. Po sebno treba iz tak nu ti, da se go --

lema veæi na rad ni ka i nam ješteni ka u

Hrvat skoj oku pi la oko svo jih na ci o --

nal nih sin di ka ta /Hrvat ski rad niè ki

sa vez i Savez hrvat skih pri vat nih

nam ješteni ka/, ko ji su for mi ra ni i vo --

ðeni prim jenom emi nentno demok rat --

skih meto da.

Stra naè ki us ta nak Ko mu nis tièke

par tije Ju gos la vije - ko ji je sta ja o u

zna ku uniš ta vanja tra di ci o nal nih for --

ma kod his to riè kih na ro da ovog pod --

ruè ja - onemo gu æi o je pot rebnu kris --

ta li za ci ju ka ko od no sa meðu na ro di --

ma bal kan sko-po du nav sko-jad ran --

skog tla, ta ko i u pog ledu ko naè nog

for mu li ranja od boj nog sta no viš ta pre --

ma ta li jan skom im peri a liz mu i njemaè --

kim pla no vi ma za do mi na ci jom nad eu --

rop skim Ju go iz to kom. Sve zdrave na ci o --

nalne snage na tom teri to ri ju ta da su os --

jetile naj veæu nepos rednu opas nost u tero --

ris tiè kom nas tu pu bal kan skog boljševiz --

ma, jer se u ovom slu èa ju ra di lo o ug ro ža --

vanju i sa mog bi o lož kog ob stan ka do tiè --

nih na ro da. Od to ga vremena više ni su

mog li pos to ja ti iz gledi, da na ci o nalne

snage ovog di ela kon ti nenta ob li ku ju po --

li ti ku ak tiv nog od po ra pro tiv Njema ca i

Ta li ja na, jer je Ko mu nis tiè ka par ti ja Ju --

gos la vije pos ta vi la, kao svoj temeljni cilj

ne "bor bu pro tiv oku pa to ra", veæ up ra vo

uniš ta vanje tih is tih na ci o nal nih sna ga.

Kas nije je Ko mu nis tiè ka par ti ja Ju gos --

la vije doš la do spoz naje da ot vo reno ko --

mu nis tiè kim nas tu panjem ipak ne može

pos ti æi iz lo ženi cilj. Za to je po uzo ru

ruske par tije iz vrši la "tak tiè ki uz mak",

ka ko bi na taj na èin po li ti kom mis ti fi ka ci --

ja i fal si fi ka ta u po god nom èa su sebi omo --

gu æi la no vi za mah u prav cu boljševi za cije 

bal kan sko - po du nav sko - jad ran skog tla.

Ko mu nis tiè ka par ti ja Ju gos la vije ulaz --

kom u ovaj sta dij mis ti fi ka ci ja i fal si fi ka ta 

iz ra zi to je od klanja la sva ku ideju ko a li --

cije stra na ka. Par ti ja je ot vo reno na vi esti --

la po li tiè ki rat svim his to rij skim stran ka --

ma, ko li ko hrvat skim, to li ko srbskim i

slo venskim. "Jedin stvena na rod no-os lo --

bo di laè ka fron ta" /JNOF/, stvo rena u zna --

ku ab so lutne do mi na cije boljševiz ma iz --

klju èuje sva ku ak tiv nost, ko ja ne bi bi la

pod pu no us kla ðena, a time i pod reðena

"general noj li ni ji" Ko mu nis tièke par tije

Ju gos la vije. Hegemo ni ja i mo no po lis tiè ki 

po lo žaj spo menute par tije iz ra zi to su

stav ljeni u temelje "jedinstvene na rod --

no-os lo bo di laèke fronte" (službene enun --

ci ja cije par tije, te mjero davne iz jave i

èlan ci Ed var da Kar delja i Bo ri sa Zi --

herla u služ benom ko mu nis tiè kom or ga --

nu "Bor ba").

Na taj na èin Ko mu nis tiè ka par ti ja Ju --

gos la vije mog la je nesmeta no raz vi ja ti

pu nu ak tiv nost unu tar spo menute fronte, i 

to ka ko or ga ni za ci o no ta ko i po li tiè ki. Po --

sebnu ulo gu unu tar fronte ig ra ju "Uje di --

njeni savez an ti fa šis tièke om la dine"

/USAO/ i "An ti fa šis tiè ka fron ta žena"

/AFŽ/, ko ji predstav lja ju iz ra zi to ko mu --

nis tièke for ma cije za rad na van par tij skoj

li ni ji. Ni jedna od his to riè kih stra na ka ne

na la zi se u èlan stvu spo menute fronte.

Ovu èinjeni cu ne može mi enja ti ko mu nis --

tiè ka mis ti fi ka ci ja s "Iz vršnim od bo rom

Hrvatske seljaèke stranke" /Iz vršni od bor

HSS/, ko ji je od bor u stva ri for mi ran od

po li tiè kih ano ni mu sa u glav nom uba --

èenih u Hrvat sku seljaè ku stran ku po

ko mu nis ti ma, da pos luže kao sred --

stvo u bor bi ko mu nis tièke par tije pro --

tiv Hrvatske seljaèke stranke na èelu

sa g. drom Vlad kom Ma èekom. Ko --

naè no, u èlan stvu fronte na laze se ta --

koz va ni iz van stra naè ki po jedin ci ili

raz ni po li tiè ki ban kro teri, ko ji su veæ

u pri jašnjem vremenu od pa li od svo --

jih stra naè kih ma ti ca. /Ta ko se meðu

ovi ma na la zi neko li ko iz tak nu tih ju --

go fa šis ta iz vremena prije g. 1941./

Ma sov nu pod lo gu "Jedinstvene na --

rod no-os lo bo di laèke fronte" sas tav lja 

po li tiè ki po lus viet od nos no kri mi nal --

ni ta log, ili razne sku pine s neprevla --

da nim no mad skim in stin kti ma i haj --

duè kim menta li tetom, ko ji se ne pre --

ki nu to od rža va ju u raz li èi tim ob li ci --

ma još od vremena prije do laz ka Tu --

ra ka na Bal kan. Ovaj se elemenat ra --

dije ba vi gu eril skim ra to vanjem i

pljaè kom, nego li nekim redo vi tim

pos lom. Jezgru i stvar ni vod stveni

kader par ti zan stva èi ni stra naè ki ko --

mu nis tiè ki ak tiv sa sku pi na ma ko mu --

nis tiè kih pris ta ša.

I pos lije za si edanja AV NOJ-a u Jaj cu

/1943./ os ta o je pred "Na rod no-os lo bo di --

laè kim pok retom" kao cilj pod pu no raz bi --

janje sta rog držav nog apa ra ta i iz grad nja

no vog, ko ji bi se zas ni va o na na èeli ma

sup rot nim od onih ko ji vla da ju na demok --

rat skom evrop skom za pa du. Od g. 1918.

do da nas pos to ja li su na ovom pod ruè ju

raz ni reži mi, pa i tak vi s an ti demok rat --

skim tendenci ja ma, ali ni ka da nije bi lo

po ku ša ja da se u ci elos ti raz bije onak va

struk tu ra državne vlas ti, ko ja barem do --

nekle osi gu ra va slo bo du liè nos ti i nepov --

redi vos ti pri vat nog vlas tniè tva - kao što se 

to da nas po ku ša va uèi ni ti u "Demok rat --

skoj federa tiv noj Ju gos la vi ji". U njoj se

sva vlast os ni va na mreži na rod no-os lo --

bo di laè kih od bo ra, èime se hoæe iz vrši ti

mis ti fi ka ci ja u prav cu kao da pos to ji neka

demok rat ska pod lo ga par ti zanske "na --

rodne vlas ti". U real nos ti ne pos toje ni --

kakve ga ran cije ob zi rom na pro cedure,

koje bi imale omo gu æi ti slo bo dan iz ra žaj

na rodne volje u tim od bo ri ma. Spo minja --

ni na rod no-os lo bo di laè ki od bo ri inaèe

pod pu no ovise od vi ših in stan ci ja, ta ko èi --

ta va struk tu ra "na rodne vlas ti" zap ra vo

predstav lja ra fi ni ra no iz gra ðenu mrežu,

Tias Mortigjija u jugoslavenskome
komunistièkom zatvoru
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preko koje Ko mu nis tiè ka par ti ja Ju gos la --

vije sebi osi gu ra va neog ra ni èenu vlast.

Po sebno pog lavlje predstav lja iz vrša --

vanje sud benos ti u "demok rat skoj federa --

tiv noj Ju gos la vi ji", ko ja se sud benost jav --

lja kao pod pu ni prekid s prav nim tra di ci --

ja ma za pad njaè kog kul tur nog kru ga. Ta --

koz va ni na rod ni su do vi, kod ko jih posve

prevla da va la iè ki elemenat ko mu nis tièke

ori enta cije, ni su dru go nego ka muf li ra ni

in stru menat za pro vedbu sis temat skog

tero ra sa strane Ko mu nis tièke par tije Ju --

gos la vije. Odredbe po ko ji ma se od vi ja

rad ovih su do va, pod pu no ra zod kri va ju

nji hov tero ris tiè ko-boljševiè ki ka rakter.

Po jam „rat nog zlo èin ca“, ko ji bi se ima o

in terpreti ra ti u smis lu meðu na rod no priz --

na tih kri teri ja, u "Demok rat sko-federa tiv --

noj Ju gos la vi ji" ta ko je pro širen, da u sebi

uk lju èuje i sva ku ideo loš ku ak tiv nost u

pro tu ko mu nis tiè kom pa èak i u neko --

mu nis tiè kom smis lu. Po jam "su --

radnje s oku pa to rom", ka ko ga pos --

tav lja ju ju gos la venski par ti za ni,

obuh va æa i sve one javne ak tiv nos ti,

koje teže za èu vanjem tra di ci o nal nih

na ci o nal nih ob li ka i po li tiè kog or --

gan skog kon ti nu i teta po jedi nih his --

to riè kih na ro da. Po sebni nag la sak

treba pos ta vi ti na jedin stveni po ku --

šaj, da se sud benim san kci ja ma zaš ti --

ti tzv. na ci o nal na èast. Po viest li --

beralne Ev rope uopæe ne poz naje

tak vog po ku ša ja, ko ji se do sa da ja vi --

o sa mo u to ta li tar nim drža va ma. Na --

ci o nal-so ci a lis tiè ka Njemaè ka uvela

je "Za ko nom o ureðenju na rod nog

rada" po jam so ci alne èas ti. Po tom

uzor ku smeðeg fa šiz ma kon stru i ra o

je ju gos la venski crveni fa ši zam svoj

po jam "na ci o nalne èas ti". Bez ob zi ra 

na hi pok ri zi ju - sad rža nu u tvrdnji da

ana ci o nal ni boljševi zam to bože èu va 

na ci o nal nu èast - treba iz tak nu ti da

se u ovom slu èa ju ra di o jednoj od na jefi --

kas ni jih mjera, ko jom Ko mu nis tiè ka par --

ti ja Ju gos la vije može onemo gu æi ti sva ku

oso bu nepo æud nu boljševiè kim nam jera --

ma. Tom se mjerom po sebno po ga ða ju in --

telektu al ci, ko ji se ne žele pod vrgnu ti di --

rekti va ma ana ci o nal nog boljševiz ma. S

osu dom na gu bi tak "na ci o nalne èas ti"

spo jena je osu da na la ki ili težki pri sil ni

rad. Kod par ti zan skih "na rod nih su do va"

ne pos toje, osim toga, ni kakve ga ran cije

za stvar nu ob ra nu ob tu ženih, a na ro èi to

nema ni kak vih mo guæ nos ti za pri bav --

ljanje do ka za u ko rist ob rane. Pred tim su --

do vi ma raz prave se od rža va ju jav no, a to

zna èi redo vi to uz pri sus tvo fa na ti zi ra nog

olo ša, ko ji sud ni cu pretva ra u ka ri ka tu ru

pra vo su ða. I ova ko ka ri ki ra no sud stvo

do la zi do primjene tek u iz nim nim slu èa --

jevi ma, dok se kao redo vi ti pos tu pak par --

ti za na mo ra ju smat ra ti po jedi naène iz van --

sudske lik vi da cije ili ma sov na ubi janja.

Po sebno je pot rebno spo menu ti ak tiv nost

tzv. voj nih su do va, ko ji nas tu pa ju ano --

nim no u taj nos ti.

"Ju gos la venska ar mi ja", ko ja se raz vi la

iz "na rod no-os lo bo di laèke vojske i par ti --

zan skih od reda Ju gos la vije", pod pu no se

na la zi u ru ka ma Ko mu nis tièke par tije.

Tak va voj ska predstav lja naj ja èi os lon ju --

gos la venskog boljševiz ma, jer omo gu --

æuje sistem po li tiè kih ko mesa ra u sa moj

voj sci i ak tiv nost par tij skih æeli ja. "Ju gos --

la venska ar mi ja" u ovak vom sas ta vu nije i 

ne može bi ti dru go nego in stru menat za

pro vedbu pod pune boljševi za cije bal kan --

sko-po du nav sko-jad ran skog tla. Po li ci ja i 

žan dar meri ja jednake su i iste struk ture

kao "Ju gos la venska ar mi ja". Svi kljuè ni

po lo ža ji u voj sci, po li ci ji i žan dar meri ji

na laze se u ru ka ma pro ku ša nih èla no va

par tije /veæim di elom ško lo va nih u Ru si --

ji/, dok os ta la mjesta, u ko li ko ni su po --

punjena po par tij ci ma, pok ri va ju iz ra zi ti

ko mu nis tiè ki pris taše.

Eko nom ska po li ti ka "Demok ratske

federa tivne Ju gos la vije" zas ni va se na

prin ci pu podjele u dva sekto ra: državne i

pri vatne privrede. Pu na se paž nja pos --

veæuje sekto ru državne privrede, u koji,

osim držav nog imetka, do la zi sva ona

imo vi na, ko ju su ko mu nis ti kon fis ci ra li ili 

æe kon fis ci ra ti od osu ðenih, i depor ti ra nih 

oso ba, te svih po li tiè kih bjegu na ca; za tim

od imetka broj nih pros kri bi ra nih in sti tu --

ci ja, fi nan ci al nih i trgo vaè kih po du zeæa.

Ta kav sektor državne privrede slu ži kao

pod lo ga za pro jekti ra nu ob æu eta ti za ci ju

do ba ra.

Ka ko bi se iz bjegla ovis nost o ka pi ta lu

sa za pa da, ko ji je ab so lut no pot reban za

ob no vu dezor ga ni zi rane privrede i iz ko --

rištenje pri rod nih bo gat sta va zemlje,

prog la suje se prin cip pod pu nog pod reði --

vanja pot rošnje pot reba ma pro duk cije,

ka ko bi se na taj na èin sniženjem i

ona ko niz kog ži vot nog stan dar da ši --

ro kih slo jeva omo gu æi lo ali menti --

ranje privrede ka pi ta li ma bez apeli --

ranja na velike nov èarske centre za --

pa da.

S ko mu nis tièke strane na ro èi to se

pro pa gan dis tiè ki iz ko riš æuje nji hov

recept s rješenja na ci o nal nog pi --

tanja u Ju gos la vi ji. Ko mu nis tiè ko

pos tav ljanje ovog pi tanja sta rog je

da tu ma i svo di se na jednos tav nu

for mu lu: ka ko iz ko ris ti ti pos tojeæe

na ci o nalne raz like i sup rot nos ti na

na èin, ko ji æe Ko mu nis tiè koj par ti ji

Ju gos la vije omo gu æi ti onaj ut jecaj,

ko ji nije mog la pos ti æi pro pa gi --

ranjem sa mih ko mu nis tiè kih kon --

cepci ja. Ko mu nis tiè ki pog ledi na

rješenje na ci o nal nog pi tanja poz na ti 

su veæ iz vremena prije rata, ali svi

nji ho vi po ku ša ji, da se s tim pog --

ledi ma na metnu kon struk tiv nim na --

ci o nal nim sna ga ma, ni su uro di li ni --

kak vim us pjehom. Sve his to rièke stranke

- koje su or gan ski nas tale u Hrvat skoj,

Srbi ji i Slo veni ji, - od luè no su od klanjale

bi lo kak vu ko mu nis tiè ku su rad nju ne sa --

mo u ovom, nego i u sva kom dru gom pi --

tanju. Tek je rat ni metež, s ka tas tro fal nim

pos ljedi ca ma za bal kan sko-po du nav sko-

 jad ran sko tlo, omo gu æi o Ko mu nis tiè koj

par ti ji Ju gos la vije zah vat u smis lu njezi --

nih kon cepci ja o na ci o nal nom pi tanju.

U nas to janju da ovaj memo ran dum bu --

de što kra æi, ne mo žemo za la zi ti detaljnije 

u zam ršenu prob lema ti ku na ci o nal nih

Milivoj Magdiæ



br. 230, svibanj 2011. 25

Dokumenti

sup rot nos ti na bal kan sko - po du nav sko

jad ran skom tlu, ali treba nag la si ti, da ko --

mu nis tiè ka kon cepci ja "Demok ratske fe --

de ra tivne Ju gos la vije" nuž dno i neiz --

bjež no mo ra do vesti do stanja tra giè nih

gra ðan skih ra to va u tom di elu kon ti nenta.

Spo menu ta kon cepci ja za nas Hrvate zna --

èi opas nost, da bu demo traj no od vo jeni

od za pa da, s ko jim je his to riè ki hrvat ski

na rod uz ko po vezan po svo joj proš los ti,

na èi nu ži vo ta, shva æanju kul ture i ulo zi

reli gije, a po sebno po svojem geo po li tiè --

kom smješta ju na po du nav sko-medi teran --

skom sekto ru Ev rope.

Is to ta ko treba nag la si ti, da s ob zi rom

na èinjeni cu, što se i central na vla da

"Demok ratske federa tivne Ju gos la vije" u

Beog ra du i vlade svih federal nih jedi ni ca

na laze u ru ka ma ko mu nis tièke par tije - da

ob zi rom na te èinjenice ne pos toje ni --

kakve ga ran cije za zaš ti tu po sebnih hrvat --

skih in teresa, bi lo to èak i na ko mu nis tiè --

koj pod lo zi. Ne pos toje ga ran cije za to što

je Ko mu nis tiè ka par ti ja Ju gos la vije uk --

lop ljena u srbski po li tiè ki raz voj i što

nema or ganske po veza nos ti s hrvat skom

real nos ti, u ko joj ni kad nije pos to ja la

neka ko mu nis tiè ka for ma ci ja kao rezul tat

hrvat skog po li tiè kog raz vit ka. U vremenu 

iz meðu prvog i dru gog svjetskog ra ta sve

su hrvatske snage bile uk ljuèene u pok --

retu hrvat skog na ci o nal nog od po ra pro tiv

zah va ta i vla da vine veli kos rbskog eks --

pan zi o niz ma. Ovaj na ci o nal ni od por je

nas tavljen i u vremenu od 1941.- 1945.

pod po sebnim uv jeti ma i u po sebnim for --

ma ma borbe za sa mi na ci o nal ni i bi o lož ki

ob sta nak. Tzv. hrvat ska federal na jedi ni --

ca ne zna èi nas ta vak preko 1000-go --

dišnjeg kon ti nu i teta hrvatske držav nos ti,

veæ predstav lja um jetnu kon struk ci ju, ko --

ja od go va ra po sebnim ko mu nis tiè kim

ciljevi ma. Osim toga, par ti zan skim tzv.

federa tiv nim ureðenjem Ju gos la vije raz --

par celi ra no je hrvat sko na rod no /etniè ko/

i his to riè ko pod ruèje, koje se meðu sob no

pok la pa i us kla ðuje. "Demok rat ska fe --

dera tiv na Ju gos la vi ja" predstav lja tip to --

ta li tarne države s iz ra zi to boljševiè kim

oz na ka ma. U toj drža vi vla da mo no par tij --

ski sistem ka muf li ra nog boljševiz ma. U

njoj gla som ta mo va žeæih pro pi sa ne pos --

to ji slo bo da miš ljenja, štampe, ud ru ži --

vanja i is pov jedanja vjerskih na èela; ne

pos toje ga ran cije za nepris tra ni sud ski

pos tu pak. Ta je drža va u zna ku svemo æi

stra naè ki ori enti rane vojske, po li cije i

žan dar merije. Pos toje, do du --

še, for malne dekla ra cije o te --

melj nim gra ðan skim pra vi --

ma, ali s time, da se ta pra va

mo gu iz vrša va ti sa mo u ok --

vi ru mo no po li zi rane stra naè --

ke or ga ni za cije /fronte/, i to

opet s broj nim og ra ni èenji --

ma, ko ja prak tiè ki svode na

niš ti cu spo menute dekla ra --

cije pra va.

S ob zi rom na èinjeni cu, da

Ko mu nis tiè ka par ti ja Ju gos --

la vije ni ka da nije mog la uh --

va ti ti èvrstog ko ri ena u

hrvat skim ši ro kim slo jevi --

ma, bal kan ski boljševi zam

po du zeo je sve mo guæe, da

skrši tu od boj nost hrvat skog

na ro da prema ko mu niz mu. Pris tu pi lo se

prim jeni sis temat skog tero ra, ko ji nije

ima o ni kakve veze s "bor bom pro tiv oku --

pa to ra" nego je bio up ravljen u smjeru

uniš ta vanja hrvat stva kao po li tièke na cije. 

Po sebno su nas to ja li lik vi di ra ti Hrvat sku

seljaè ku stran ku i fi ziè ki eli mi ni ra ti

njezine vrhove. Ko mu nis ti su ra di kal no

iz treblji va li hrvatske na ci o na liste bez ob --

zi ra na nji ho vu stra naè ku op redi eljenost.

Od po èela je žesto ka ofenzi va pro tiv Ka --

to lièke crkve u Hrvat skoj, hrvat skog ka --

to liè kog epis ko pa ta, klera i redo va, te

vjerskih or ga ni za ci ja - što je do ku mentar --

no i au to ri ta tiv no iz neseno u pos la ni ci

hrvat skog ka to liè kog epis ko pa ta o Uz --

krsu 1945. Po sebno iz ti èemo, da su par ti --

za ni po u bi ja li preko dvie sto tine ka to liè --

kih sveæeni ka i redov ni ka u Hrvat skoj,

prema prov jerenim po dat ci ma do po èetka

svib nja o. g. Izvršene su dalje mno gob --

rojne smrtne osude nad Hrva ti ma raz nih

po li tiè kih ori enta ci ja. Poz na ti su, po sebno 

u pri mor skim kra jevi ma Hrvatske, slu èa --

jevi kad su par ti za ni fi ziè ki lik vi di ra li iz --

tak nu tije Hrvate sa mo zbog sim pa ti ja,

koje su ovi po ka zi va li prema an glo sas --

kom svi etu. Po paljena su broj na hrvat ska

na selja, ti suæe i ti suæe hrvat skih po jedi na --

ca iz èezlo je pod zah va tom boljševiè kog

tero ra. Rektor Hrvat skog sveu èi liš ta u

Zag rebu u svom memo ran du mu - upu --

æenom trav nja 1945. rekto ri ma sveu èi liš ta 

i vi so kih ško la kul tur nog svi eta - detaljno

je os vi etli o tra gi èan po lo žaj hrvat skog na --

ro da pod uda rom bal kan skog par ti zan stva 

kao predhod nice boljševiè kog im peri a lis --

tiè kog pro do ra u srdce kul turne Ev rope.

Sve se ove kon sta ta cije mo gu do ku men --

tar no do ka za ti. Jedna nepris tra na meðu --

na rod na ko mi si ja - koje je for mi ranje

predlo ži o hrvat ski ka to liè ki epis ko pat - s

mo guæ nos ti slo bod nog uvi da u pri like

kakve vla da ju na pod ruè ju "Demok ratske

federa tivne Ju gos la vije" us ta no vi la bi

sve, na ovom mjestu sa mo ski ci rane tra --

giène okol nos ti, pod ko ji ma je da nas pri --

siljen živ jeti hrvat ski na rod.

S ob zi rom na nap ried na vedeno, la gan

je od go vor na pi tanje, zaš to smo bi li pri --

siljeni na pus ti ti svo ju do mo vi nu te zat ra --

ži ti azil u ino zemstvu u èasu, kad je Hrvat --

sku prepla vi la "Ju gos la venska ar mi ja", u

èijem su se sas ta vu na la zile po ko mu nis ti --

ma or ga ni zi rane oru žane sku pine iz raz --

nih bal kan skih, pa i dru gih zemalja /Ta li --

ja ni/; a naj više iz Bu garske. Iz Hrvatske

su ra di to ga krenule sto tine ti su æa Hrva ta i 

Hrva ti ca svih so ci al nih slo jeva. Na pus ti li

su do mo vi nu ka to liè ki bis ku pi, predstav --

ni ci naj vi ših kul tur nih us ta no va, vod stva i 

pris taše svih hrvat skih stra na ka, pub li cis ti 

i no vi na ri, knji ževni ci, znan stveni rad ni --

ci, stu denti, pri pad ni ci slo bod nih pro fesi --

ja, selja ci, rad ni ci i nam ješteni ci - od ko jih 

je vjero jat no tek ma lom di elu us pjelo dos --

ti æi engleske li nije u Aus tri ji i Ita li ji.

Mi smo krenu li iz do mo vine svo jom

slo bod nom voljom, bez ikakve pri sile s

bi lo koje strane. Otiš li smo iz Hrvatske,

jer ta mo uvedeni ka muf li ra ni boljševiè ki

režim ne pru ža ni naj mi ni mal nije ga ran --

cije za zaš ti tu ne sa mo po li tiè kih i gra ðan --

skih, nego i temeljnih ljud skih pra va. Na --

pus ti li smo do mo vi nu, jer su ta mo bi li

stav ljeni u pi tanje i na ši go li ži vo ti. Nis mo 

Dr. Jure Petrièeviæ
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os ta vi li Hrvat sku ra di toga, što bi bježa li

pred bi lo kak vom od go vor nos ti, ka ko æe

mož da ka za ti da naš nji vlas tod ržci u Ju --

gos la vi ji.

Mi smo u Hrvat skoj djelo va li prema im --

pera ti vu svoje sav jesti, ko ja nam je na la --

ga la duž nos ti i prema Hrvat skoj i prema

za pad njaè kom kul tur nom kru gu. Èiste

sav jesti mo žemo stu pi ti pred sva ki nepris --

tra ni fo rum, da pri ka žemo pra vi smi sa o

po li tike hrvat skog na ci o nal nog od po ra,

kao i na šu ak tiv nost i držanje u vremenu

dru gog svjetskog rata. To vrieme u hrvat --

skim rela ci ja ma ne zna èi dru go, nego pro --

du ženja na ci o nal no ob ranbene borbe pro --

tiv veli kos rbskog hegemo niz ma, borbe

ini ci rane g. 1918. pos lije prvog svjetskog

rata, kad je na sil nim putem de fac to preki --

nut kon ti nu itet više od 1000-go dišnje

hrvatske držav nos ti i kon sti tu ci o na liz ma,

kad se hrvat skom na ro du po ku ša lo negi --

ra ti njegov his to riè ki i etniè ki in di vi du a --

litet i odu zeti mu po li tiè ku slo bo du. Slom

Kraljevine Ju gos la vije trav nja 1941. zbi o

se u pri li ka ma velike na ci o nalne za oš --

trenos ti meðu sas tav nim di elo vi ma ju gos --

lavenske države. Ob no va hrvatske držav --

nos ti - ko ja nije bi la u pla nu rat nih ciljeva

si la Oso vine - zna èi la je ta da akt nužne

ob rane. Pov jestna je èinjeni ca, da je ob no --

va hrvatske držav nos ti, kao iz punjenje

hrvat skog na ci o nal nog prog ra ma, iz --

vršena bez su radnje si la Oso vine, koje su,

stavljene pred go to vu èinjeni cu, priv --

remeno to leri rale ovak vo rješenje s raz lo --

ga nji ho vih su par niè tva na Bal ka nu. Dos --

ta je ovom pri li kom spo menu ti iz ja vu

genera la Ro atte, ko ji je jav no priz na o da

je po li ti ka ta li janske II. ar mate prema

Hrvat skoj iš la u smjeru, da sprjeèa va naj --

prije kon so li da ci ju, a po tom da onemo gu --

æi i sa mo ob sto janje Neza visne Države

Hrvatske. S druge strane stvar ni opu no --

mo æenik na ci o nal - so ci a lis tiè kog Reic ha

za Ju go is tok Neu bacher, iz gra di o je i

pro vo di o èi tav sistem ak tiv nos ti, ko jim se

s njemaèke strane iš lo za stva ranjem so lu --

cije bal kan skog pi tanja, ab so lut no neprih --

vat ljive za Hrvat sku, ko ja je prema tak voj

po li ti ci Berli na po ka zi va la ak --

ti van od por u gra ni ca ma svo --

jih mo guæ nos ti.

Veæ iz ovdje iz lo ženog može 

se jas no uo èi ti po seban po lo --

žaj Hrvatske i hrvat skog na ro --

da u eu rop skoj prob lema ti ci

mi nu lih rat nih go di na. Slu èaj

Hrvatske nema ana lo gije. Bit --

na je za nas bi la ideja hrvatske

države kao ži vot nog ob li ka

slo bod nog na ro da i kao pot --

rebnog ok vi ra za zaš ti tu bi o loš kog ob --

stan ka na ro da. U ovoj bor bi za na ci o nal ni

ob sta nak nije bi lo mo guæe prvu paž nju

pos veti ti pi tanju vla da vin skog sus ta va,

po sebno kad se treba lo uzi ma ti u ob zir

pri ti sak u vremenu for mi ranja Neza visne

Države Hrvatske, ko ji se pri ti sak kas nije i

po ja èa va o. Na sup rot tome sto ji neos por na 

èinjeni ca, da su svi slo jevi hrvat skog na --

ro da poz dra vi li i prih va ti li sa mu ob no vu

hrvatske držav nos ti kao iz punjenje na ci o --

nal nog prog ra ma.

U pri log to mu mo žemo na vesti, da je

sa mo par ti zan sko vod stvo bi lo pri siljeno

pro pa gan dis tiè ki nas tu pa ti s for mu lom

"federalne države Hrvatske". To je meðu --

tim u stva ri bi la nji ho va mis ti fi ka ci ja, što

se po ka za lo brzo kas nije, ka da u mjero --

dav nim teksto vi ma nema više ni spo mena

o "federal noj drža vi Hrvat skoj", veæ sa mo 

neod reðeno o nekoj "federal noj jedi ni ci

Hrvat skoj". Kao daljnji do kaz op rav da --

nos ti Hrvatske teže do la zi i zak lju èak

"Sveto sav skog kon gresa" pod vod stvom

genera la Draže Mi haj lo vi æa u si eènju

1944., ka da je sa strane do ta da naj kon --

sekventni jih po bor ni ka centra lis tiè kog i

in tegral no-hegemo nis tiè kog sreðenja Ju --

gos la vije - Hrva ti ma priz na ta na ci o nal na

in di vi du al nost i pra vo na po sebni drža --

vo-prav ni po lo žaj.

Bi li smo pri siljeni na pus ti ti do mo vi nu i

za mo li li smo zaš ti tu Bri tanske ar mije,

pro tiv koje u ovom ra tu nije is --

paljena ni jedna hrvat ska puš ka.

Nis mo to uèi ni li slu èaj no. Svi --

estno smo odab ra li taj put u

èvrstom uv jerenju, da bri tan sko

shva æanje slo bode, na ro da i na --

èela kul tur nog hu ma ni teta pru ža

hrvat skom na ro du naj veæu ga ran --

ci ju u njego vom da našnjem tra --

giè nom po lo ža ju, a po tome i na --

ma iz bjeglim si no vi ma Hrvatske.

Hrvat ski na rod kao zdra vi ele me --

nat kon struk tivne rav noteže na

bal kan sko-po du nav sko-jad ran --

skom tlu ig ra sud bin ski od reðenu

ulo gu u sis temu obæe si gur nos ti.

Hrva ti kao po mor ski na rod, ko ji

veæ 1300 go di na ži vi na preko

1000 km obale Jad ran sko ga

mora, na juže su po veza ni sa zbi --

vanji ma na Medi tera nu, te kroz tu Mortigjija (u svijetlom kaputu) meðu demonstrantima u Ilici 1935.

Potpis T. Mortigjije
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po veza nost jas no i od reðeno gleda ju na

perspektive svog bu duæeg po lo ža ja i

uloge. Na ša medi teran ska ori enta ci ja, veæ 

tra di ci o nal na, u skla du je s in teresi ma

hrvat skog na ro da i njego vim op rav da nim

demok rat skim težnja ma za sa mo --

odreðenjem.

Sku pi na hrvat skih in telektu a la ca ko ja

je iz ra di la ovaj memo ran dum, ne èi ni to

sa mo ra di potrebe raz jaš njenja svog po --

sebnog po lo ža ja. To èi ni mo, da bi upo zo --

ri li na težko stanje broj nih sku pi na hrvat --

skih po li tiè kih bjegu na ca, ko ji da nas

mož da, još lu ta ju raz nim kra jevi ma tra --

žeæi uto èište. Ovim memo ran du mom ho --

æemo upo zo ri ti na ka tas tro fa lan po lo žaj

više mi li ju na Hrva ta i Hrva ti ca, ko ji ni su

mog li na pus ti ti do mo vi nu i ko ji da nas

žive pod krva vim pri tis kom jednog bar --

bar skog, hrvat skoj du ši tuðeg reži ma.

Ovaj memo ran dum upu æu jemo nad --

ležnim mjesti ma Bri tanske ar mije s mol --

bom, da se povede ra èu na o iz nesenim

èinjeni ca ma, koje go vore same za sebe.

Pri like, koje sa da vla da ju na pod ruè ju

"Demok ratske federa tivne Ju gos la vije",

stoje u di a metral noj sup rot nos ti s onim

veli kim na èeli ma i ciljevi ma, za os --

tvarenje ko jih se vo di o i ovaj rat. Dao Bog 

da naš memo ran dum bude apel na sa viest

kul tur nog svi eta u ime veli kih na èela

evrop skog hu ma ni teta.

+ Pri tome nam je mi sa o vo dilja, da od

in tegral nog os tva renja ciljeva Ud ru ženih

na ci ja ovi si sud bi na Hrvatske.

La vamünd /Aus tri ja/ 29. svib nja 1945.

Mi li voj Mag diæ v. r.

Prof. Ti as Mor tig ji ja v. r .

Dr. Jure Petri èeviæ v. r.

* * *

Tko su pot pis ni ci Memo ran du ma?

MA TI JA (TIAS) MOR TIG JI JA (Dub --

rov nik, 7. IV. 1913. – Ra kov Po tok (?),

23. X. 1947.), no vi nar i pub li cist. Kao

sveu èi liš ta rac pri pad nik ni za ka to liè kih i

hrvat skih na ci o na lis tiè kih or ga ni za ci ja,

više pu ta uhi æi van, zat va ran i zlos tav ljan.

Us taš kom pok retu pris tu pa prije prog la --

šenja NDH. Ia ko je pos ta o asis tentom na

Eko nom sko-ko merci jal noj vi so koj ško li

u Zag rebu, nije nas tu pi o duž nost, nego je

ti jekom raz dob lja NDH bio jedan od vo --

deæih hrvat skih no vi na ra. Veæ u trav nju

1941. bio je urednik Hrvat skog na ro da, a

od 1942. ureðuje tjednik Spremnost – Mi --

sa o i volja us taške Hrvatske. Uredi o je

Zbor nik hrvat skih sveu èi liš ta ra ca

(1942.), bio su rad nik Hrvatske encik lo --

pedije, su ra ði va o u veli kom bro ju pub li --

ka ci ja. Bri tanske vojne vlas ti uhi tile ga u

trav nju 1946. i iz ru èile ga Ju gos la vi ji,

gdje je u ko lo vo zu 1946. osuðen na smrt.

Njegov is traž ni ela bo rat pod nas lo vom

Moj ži vo to pis za ti sak je pri redi o Trpi mir

Ma can, a ob ja vi o ga je NZMH 1996. go --

dine.

*
MI LI VOJ MAG DIÆ (Kop riv ni ca, 22.

V. 1900. – Zagreb, 3. III. 1948.), prav nik,

no vi nar i pub li cist. Sredi nom dva desetih

go di na pris taje uz mar ksi zam i pos taje is --

tak nu tim èla nom KPJ. Pod doj mom mos --

kov skih pro cesa na puš ta mar ksi zam i pos --

taje za go vor ni kom hrvatske državne neo --

vis nos ti. Jedva preživ lja va linè ko ji mu

pri reðu ju ko mu nis tiè ki ju riš ni ci. Na kon

us pos tave NDH nak rat ko prit voren, ali

us ko ro pos taje jednim od vo deæih su rad --

ni ka Spremnos ti, a ob jav ljuje i niz pro tu --

ko mu nis tiè kih bro šu ra. U svib nju 1945.

pov la èi se u Aus tri ju. Sa vezni ci ga uhi æu --

ju u Ri mu 1947. i iz ru èu ju ga Ju gos la vi ji,

gdje je u mon ti ra nom pro cesu osuðen na

smrt i smak nut.

*

JU RE PET RI ÈE VIÆ (Sta rig rad Pak --

leni ca, 6. lis to pa da 1912. - Brugg, Švi car --

ska, 24. veljaèe 1997.), hrvat ski poljop --

riv redni struè njak, po li tiè ki emig rant,

pub li cist i mecena. Na kon završene gim --

na zije, upi suje se na Poljop riv redno-šu --

mar ski fa kultet Sveu èi liš ta u Zag rebu.

Na kon zav ršenog fa kul teta do bi va sti --

pendi ju za nas ta vak stu di ja eko no mike

ag ra ra u Švi car skoj, gdje je 1942. dok to ri --

ra o na Vi so koj tehniè koj ško li u Züric hu.

Vra ti o se u do mo vi nu i ra di o u mi nis tar --

stvu. U svib nju 1945. pov la èi se u Aus tri --

ju, gdje ra di kao poljop riv redni rad nik, ali 

ga 1946. po zi va ju u Švi car sku, gdje se za --

poš lja va u Švi car skom seljaè kom sa vezu.

Sko ro neprekid no sud jeluje u po li tiè kom

ži vo tu hrvatske emig ra cije kao pub li cist,

no vi nar i po lemi èar, ob jav lju ju æi niz vri --

jednih stu di ja. Pok renu o Nak la du Jad ran

(Ad ri a Verlag) te je u knjiž ni ci »Slo bo --

da«, ob ja vi o šesnaest sveza ka na njemaè --

kom i hrvat skom jezi ku, od to ga 14 u Švi --

car skoj. Desetljeæi ma je od bi ja o prih va ti ti 

švi car sko držav ljan stvo, a zna tan imetak

(1,45 mi li ju na DM) opo ruè no je os ta vi o

Ma ti ci hrvat skoj u Zag rebu. (Op. ur.)•

Zaglavlje "Spremnosti", cijenjenoga zagrebaèkog tjednika

BLE I BURG 2011.
Zbog tehniè kih raz lo ga, uv jeto va nih èinjeni com da su prethod na dva bro ja našeg 

mjeseèni ka iziš la kao dvob roj, ovaj (svi banjski) broj Po li tiè kog zat vo reni ka
prelomljen je prije od rža vanja sva ko go dišnje ko memo ra cije ko ja se od rža va pod
pok ro vi teljstvom Hrvat skog sa bo ra. U trenut ku zak lju èenja našeg lis ta, poz na to je

da æe sv. mi su na Blei bur škom polju predvo di ti bis kup Kri ževaèke epar hije dr. Ni --

ko la Kekiæ i fra Pa vo Do min ko viæ, vo ditelj Hrvatske ka to lièke mi sije u Kla --
genfur tu. Hrvat ski sa bor æe kao svog predstav ni ka u Blei burg tog da na tran sferi ra --

ti Vla di mi ra Šeksa, Hrvate iz BiH sim bo liè ki æe predstav lja ti dr. Bo žo Lju biæ, a

na zoè ni ma æe se u ime po bi jenih Hrva ta mus li ma na ob ra ti ti i Id riz ef. Bešiæ, imam

u Gunji, kao izas la nik Meši ha ta Is lamske za jednice u Repub li ci Hrvat skoj.

Um jesto repor taže s Blei bur ga, ove se go dine po bijene hrvatske vojske i deseta --
ka ti su æa na ših su na rod nja ka ci vi la, pris jeæa mo ob jav lji vanjem do ku menta ko ji su

sa vezniè kim vlas ti ma 1945. preda la tri hrvat ska in telektu al ca: Ti as Mor tig ji ja,

Mi li voj Mag diæ i Jure Petri èeviæ. Sa mo je Petri èeviæ od njih iz bjega o os vetu zlo --

èi naè kog pob jedni ka i do èeka o po nov no ra ðanje hrvatske države. (Ur.)
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Ni kad nije prekas no presta ti pu ši ti!

Po ku ša vam op ti mis tiè ki i uto pij ski vjero --

va ti da mo ji èi ta telji ne puše ili da su veæ

dav no s tim presta li, ali znam da to nije

real no. Is to ta ko se na dam da mo gu da ti

neke utemeljene ar gumente za po veæa --

vanje svi jesti i za djelo vanje na oko li nu,

na mlaðe genera cije. Zna mo da je du han --

ski dim na vrhu po pi sa uz roè ni ka ra ka po

uèesta los ti te da u svi jetu sa mo od

ra ka plu æa umire dnevno, prera no i

nepot rebno, tri ti suæe lju di! O os ta --

lim vrsta ma ra ka (grlo, želu dac,

bub rezi, mjehur, itd.) ta koðer se

mo ra go vo ri ti. Što se tièe bro ja pos --

ljedi ca traj nog uži vanja legalne

droge ni ko ti na, kao što su in farkt

srca (ko ji može bi ti smrto no san,

od nos no ko ji pov la èi za so bom in --

va li ditet ili pot rebu kom pli ci ra nih

opera ci ja), kro niè ni op struk tiv ni

bron hi tis, sklero za ar teri ja, am pu --

ta cije no gu zbog smetnji cir ku la ci ja 

krvi – „njego vo je ime legi ja“.

Da nas zna mo da oš teæenja DNK u sta --

ni ca ma raz li èi tih tki va, dakle genskog

ma teri ja la, ne nas ta ju na kon go di na pu --

šenja nego kod svake ci garete veæ unu tar

15 do 30 mi nu ta. Na ša je sreæa da ti jelo te

ošteæene sta nice stal no po ku ša va ob nav --

lja ti ili eli mi ni ra ti, što veæi nom i us pi jeva,

ali „vrè ide na vo du dok se ne raz bije“. U

tvor ni ca ma se mjeri èis to æa zra ka i pri sut --

nost štetnih sup stan ci ja te sin di ka ti od --

mah pros vjedu ju. S di mom ci garete dob --

ro voljno udi šemo kon centri ra nu smjesu

od oko ti su æu raz li èi tih tva ri, od ko jih

devedeset do ka za no ili barem vjero jat no

iza zi va ju tu more. Po sebno opas ni su po li --

cik liè ki aro mat ski ug lji ko vo di ci ko ji se

unu tar po la sa ta u krvi kemij ski

pretva ra ju u kan cerogene. No

mno gi pu ša èi, na ro èi to ovis ni ci,

ig ra ju rus ki rulet, mis leæi „Ne æe

baš mene“!

Etiè ki prob lem je i èesto nes --

hvat lji va neu vi ðav nost pu ša èa, po --

tis nu ta iz nji hove svi jesti, èime ug --

ro ža va ju nepu šaèe ko ji pa siv no

udi šu iste sup tan cije, ia ko u ma --

njoj mjeri. Èak je nji ma is punjena

i oko li na , sta no vi pu ša èa, a pri to --

me po jedine tva ri iz „hlad nog

dima“ us lijed kemij skih prom jena

pos ta ju još ot rov nije. U krvi djece

Oèu vanje i od rža vanje tjelesne ak tiv --

nos ti èesto se spo minje kao uvjet us --

pješnog sta renja.. Duh i ti jelo su u neras --

ki di voj vezi, pa æe se pok retan i vi ta lan

èovjek os jeæa ti bolje.

O tjelesnim ak tiv nos ti ma kao po željnom

na èi nu po na šanja sta rih lju di po èelo se

go vo ri ti ot ka ko je pri mi jeæeno kakve neu --

godne pos ljedice iza zi va pretjera no od --

ma ranje. Problem nepot rebnog mi ro vanja 

i pa siv nos ti sta rih lju di uoèen je po èetkom 

70-ih, ka da je prva veæa sku pi na sta rih

lju di stjeca la mi ro vine te ima la osi gu rane

mjeseène nov èane pri hode. Živ jeli su - a

ta ko ži vi mo i mi da nas - u mi ni ja tur nim

obi telji ma, sa mo sa ženom / mužem, ili

èak sa mi - u sta no vi ma, u ko ji ma su pos to --

ja li ku æan ski apa ra ti i central no gri janje.

Ob ližnje trgo vine nu dile su obilje

prehram benih pro iz vo da koje je bi lo

jednos tav no prip ra vi ti. U is to je vrijeme

televi zi ja emi ti ra la sve broj nije prog rame, 

a druš tveni su kon tak ti sah nu li.

Iz leža vanje na ka u èu mno gi ma se uèi ni o

lo giè nim na èi nom pro vo ðenja di jela

dana. Sti lu je sva ka ko pri do ni jelo i prvot --

no za miš ljanje da je umi rovljenje vrsta

traj nog od mo ra te da je ideal na sta rost

raz doblje is punjeno pov laèenjem iz druš --

tvenih fun kci ja, s ma lo sva kod nevnih ob --

veza i s pu no mira. Drža lo se da èovjek

na kon du gih go di na na teškom pos lu u

tvor ni ci ili u kak vom do sad nom uredu, s

neu god nim šefom i još neu god ni jim ko --

lega ma, ko naè no ima pra vo na ži vot bez

na po ra.

Veæi na sta rih lju di da nas svoj dan ipak

ne pro vo di ljenèa reæi. Mno gi sa za do --

voljstvom obav lja ju svoje sva kodnevne

pos love, èu va ju unuke, vode ih u šetnju

ili u djeèje ka za lište, idu u ku po vi nu, od --

laze na probe žup skog zbo ra. Vrijeme

nas toje struk tu ri ra ti ta ko da se iz mi --

jenju ju raz dob lja ak tiv nos ti i raz dob lja

od mo ra. Mno gi redo vi to šeæu ili èak pla --

ni nare, a neki idu na pli vanje ili sud jelu --

ju na sa ti ma gim nas tike. Pris tup nuž nog

od rža vanja mak si malne tjelesne ak tiv --

nos ti pos ta o je neza o bi laz nim mo delom

SAVJET LIJEÈNIKA

NIKAD NIJE PREKASNO
Piše:

dr. med. Drina
 BLAŽEKOVIÆ–SOJÈIÆ

RAZMIŠLJANJA O STARENJU I STAROSTI (8)
TJELESNA AKTIVNOST

Piše:

Maja RUNJE, prof.
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onih pu ša èa ko ji u sta nu ne puše naðene

su znatne ko li èine tih tva ri, jer ih pu ša èi

nose u svo joj od jeæi. Jedna ko ta ko se mo --

gu na æi i u uri nu no vo ro ðenèa di - kod koje 

se može kas nije èešæe raz vi ti rak bub rega

i mjehu ra. Svat ko je slo bo dan ug ro ža va ti

sam sebe, ali ne bi smjela pos to ja ti slo bo --

da oš teæi vanja dru gih. Poz nat je uèi nak

di ma na bo lesnike od ko ro narne bo lesti ili 

npr. od astme.

Za panju ju æi je po da tak da je na kon zab --

rane pu šenja u lo ka li ma i na jav nim mjes --

ti ma (u Ameri ci, En gleskoj, te drugdje)

broj srèa nih in far kta kod nepu ša èa ra nije

iz lo ženih pu šenju pao za - za mis lite! -

više od šezdeset pos to. Ne šest, nego šez --

deset!

Ono što mi meðu tim po sebno leži na

srcu je pušenje u na zoè nos ti trud ni ca, od --

nos no pušenje trud ni ca sa mih. Ako to

prije nije bi lo jas no i poz na to, da naš njim

se meto da ma pri ka zi vanja mo gu do ka za ti

straš ni uèin ci na nero ðeno dijete.

Termog ra fi jom se us ta no vi lo sil no sma --

njenje prok rvljenos ti, dakle i os ku dice ki --

si ka . Veæ neko li ko mi nu ta na kon paljenja

ci garete prsti æi djeteta, ko ji se inaèe li jepo 

vide, nesta ju sa slike, a djeteto va gla vi ca

veli èine man da rine smanji se na veli èi nu

trešnje (što je is ti meha ni zam skup ljanja

ar teri ja kao i kod an gine pecto ris ili tzv.

pu šaè kih nogu). Taj uèi nak traje po la sa ta

na kon svake maj èine ci garete. Za to nije

èu do da pu ša èice ima ju u prvom trom je --

seèju trud noæe dva pu ta više spon ta nih

po ba èa ja. Ta koðer ima ju uèestale ra nije

po rode, pot hranjenost no vo ro ðenèeta

zbog degenera cije pos teljice - sa sma nje --

nom tjelesnom teži nom i manjom ot por --

nos ti na bo lesti, na ro èi to na bo lesti diš nih

pu to va.

Nije baj ka, osob no sam na kon jednog

car skog reza vid jela djetešce koje je, um --

jesto prvog kri ka, u do di ru sa zra kom za --

kaš lja lo! A još po la sa ta prije po ro da maj --

ka je - pu ši la! K tome se za nema ruje

èinjeni ca da djeca, iz lo žena manjci ma ki --

si ka u moz gu za vrijeme raz vo ja u trud no --

æi, ima ju kas nije umanjeni kvo cijent in --

teli gencije pros jeèno za 17 bo do va.

Dakle, po tenci jal ni geni ji pos ta ju na da --

reni, pros jeèno na da reni pos ta ju pros --

jeèni, pros jeèni na da reni nena da reni, a

nena da reni – sla bo um ni. Za to treba ši ri ti

znanja i in zis ti ra ti na tome da je pušenje

oko line, oèeva, i po sebno maj ki, u trud no --

æi ap so lut ni tabu! Na ža lost imam is kus tvo 

da je na ljude, oso bi to na žene, lakše

djelo va ti pi tanjem: Želite li s 40 go di na

iz gleda ti kao da vam je 60, ili sa 60 kao da

vam je 40, nego li svim uv jera vanji ma o

vlas ti tom, pa èak i djeèjem zdrav lju!

Ipak, is pla ti se i ni kad nije kas no presta --

ti s pušenjem. Još zdra vi pu ša èi, èak i ako

mo ra ju prvo prevla da ti sip tome ovis nos ti, 

na jednom po nov no ot kri ju mi rise cvi jeæa

i pri rode te bolju uèin ko vi tost u spor tu,

bez za di ha nos ti. Bolje se os jeæa ju i bolje

iz gleda ju. Bo lesni ci od an gine pecto ris,

dakle ko ro nar nih su ženja, opaze veæ na --

kon dva da na (!) olak šanje ili presta nak

na pa da. Bo lesni ci s kro niè nom op struk ci --

jom plu æa osjete znat no po boljšanje veæ

na kon dva mjeseca, a na kon dvije go dine

smetnje su na ra zi ni onih kod nepu ša èa.

Oko sedam go di na na kon prestan ka ri zik

za rak iz jedna èa va se s ri zi kom kod nepu --

ša èa. Dakle, ži vot bo lesnih pos taje znat no 

bolji, a zdra vih znat no ljepši, uz mno go

zdra vije i us pješnije po tom stvo.

Nije kas no! Is pla ti se! Ako ipak još pu --

šite, naj bolje je da èvrsto od redite dan X

ko ji æe vam bi ti prekretni ca.•

mno gih da naš njih sta rih lju di. Može se

zap ra vo reæi da je prepo ru ka o nuž nos ti

mak si malne tje lesne ak tiv nos ti u meðuv --

remenu ipak pri liè no ši ro ko prih va æena.

„Ak ti vis tiè ki prin cip“ ipak, na rav no, ima

svoje gra nice. Sta rost si gur no no si raz no --

li ka og ra ni èenja ko ji ma se i uz naj bolju

volju teško sup rot sta vi ti. Uz to, bi lo bi na --

èelno kri vo vjero va ti da je pu ni ži vot mo --

guæ sa mo u onim raz dob lji ma ti jekom ko --

jih (još) us pi jeva mo bi ti veo ma pok retni i

ak tiv ni. Smi sa o se èov jeko va ži vo ta ne is --

crpljuje u pos tig nu æi ma i pro duk tiv nos ti.

Èovjek ko ji sva ki dan pu no ho da i vježba

ima u pog ledu smis la svoje egzis tencije

is ti po lo žaj kao i èovjek ko ji je sla bo pok --

retan te je pri siljen pu no ili stal no leža ti.

Dob ro je za to od ba ci ti stal no is ti canje

nekih oso bi tih prim jera, kao: Pog ledajte,

ima osamdeset go di na, a svake se nedjelje 

za dva sa ta popne na Sljeme, pa i po ki ši i

po sni jegu... Svat ko se treba penja ti ili ho --

da ti ko li ko naj više može, pri la go ða va ju æi

prog ram prom jena ma svo jih mo guæ nos ti --

ma.

Da naš nji struè ni ra do vi po nekad spo --

minju kon cepci ju selektiv nog op ti mi ranja

s kom penza ci jom. Ovaj na tegnu ti znan --

stveni iz raz za miš lja pris tup ko ji bi uk lju --

èi va o ak tiv nos ti koje su u naj boljem skla --

du s na šim tjelesnim mo guæ nos ti ma,

vješti na ma i mo ti vi ma (op ti mal na selekci --

ja!) te na dom ještanje onih koje su nam

preteške (kom penza ci ja!). To bi prim --

jerice zna èi lo da u raz dob lju dobre snage

mo žemo i mo ra mo i dalje ra di ti u našem

dra gom vrtu. Ka da nam meðu tim rad u

vrtu pos tane prena por nim, mo žemo po --

èeti ureði vanjem bal ko na, a ka da nam i to

bude preteško, treba se pos veti ti lon èa ni --

ca ma na pro zor skoj das ci...

Na ši djedo vi i prad jedo vi, i bake i pra --

bake, ni su mo ra li niš ta zna ti o pla ni ranju

tjelesnih ak tiv nos ti, oso bi to ni su mo ra li

raz miš lja ti o selektiv nom op ti mi ranju s

kom penza ci jom! Živ jeli su u veli kim

obi telji ma, u na šim seljaè kim ku æa ma,

na svo joj zemlji. Svoje su duž nos ti

obav lja li dok su mog li, bez pu no raz miš --

ljanja, pot pu no na rav no. Sa mo su naj teži 

bo lesni ci danju leža li u pos telji. Naš je

did Sti pan, dan prije nego li æe um ri jeti,

vo di o bri gu o kra vi ko ja se teli la, prid --

rža va ju æi se zad njim sna ga ma o drvenu

gredu u šta li ko ju je neko li ko go di na ra --

nije sam gra di o... Ali to je bi lo dav no...

Ži vot, rad, oko liš, obitelj, sus jedstvo i

so ci jal ni am bijent ta da su bi li èvrsta i

neras ki di va cjeli na. A lju di su živ jeli

kraæe. I nije bi lo televi zij skih seri ja, pri --

jeno sa no go metnih utak mi ca i fo telja...

Mi da nas mo ra mo iæi šeta ti u park, gim --

nas ti ci ra ti i iz vo di ti fi zi o tera pijske

vježbe - ko li ko nam je to naj više mo --

guæe. I ni ka da ne smi jemo prera no odus --

ta ti.•
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Društvene teme

Na Dan sveu èi liš ta u Zad ru vo deæi
svjetski znan stvenik na polju in for ma tike
pro fesor Tefko Sa ra èeviæ pri mi o je iz ru --
ku rekto ra dip lo mu po èas nog dok to ra za
svoje sveu kup no znan stveno djelo, a po --
sebno za raz voj in for ma tike u Hrvat skoj.
Taj je nas lov više nego zas lužen, jer se
njego vo znan stveno djelo, njego va druš --
tvena i pat ri ot ska ak tiv nost i sve ono što je 
dao do mo vi ni i svi jetu jedva može svesti
u vremenski ok vir jedno ga ljud skog ži vo --
ta. A stva ra i na dalje.

U ljeto 1945., ub rzo na kon prevra ta,
Tefko, još ni ti ne petna estgo diš njak ali ta --
ko od gojen od svo ga èas no ga oca, sud --
jeluje u stva ranju Tajne or ga ni za cije
hrvatske mla deži (TOHM). Ta ko mla di i
neis kus ni veæ za dva mjeseca pa li smo
OZN-i u šake i Tefko se na ša o iza rešeta --
ka, neko vrijeme i u is toj æeli ji sa svo jim
ocem, èak i ono ga dana, kad se otac vra ti o
iz sud nice osuðen na smrt.

Pos lije iz držane kazne mo ra o se za pos li --
ti da obitelj preži vi i ta ko uz po sa o po ma lo
zav rši o srednju ško lu i po èeo stu dij, stal no
obilježen kao "pro tu na rod ni". Una toè
svemu sud jelo va o je u os nut ku stu den --
tskog pla ni nar skog druš tva "Velebit", pa
za tim i Gorske službe spa ša vanja. Pi sa o je
i èlanke u stu dentskom tis ku, pi tome, da --
ka ko, i veæ ta da se po ka za o kao èovjek od
pera. Trpi o je stal na pod metanja sko jeva ca
sve dok nije do bi o po ziv za JNA, no ta da je 
reka o u sebi od luè no ne i iz bjega o u slo --
bod ni svijet, gdje je njegov stva ra laè ki duh 

na ša o pra vo oz raèje. Uz muè no kru ho bor --
stvo zav rši o je u Cle ve lan du stu dij sum ma
cum la ude i od mah os ta o kao preda vaè na
sveu èi liš tu. Go dine 1970. je dok to ri ra o,
op redi jeli o se za tek ro ðenu in for ma tiè ku
zna nost i u njoj kao za èetnik ot kri va o
uvijek nove i nove mo guæ nos ti, a svoje
spoz naje da va o dalje na ko rist èov jeka,
oso bi to u neraz vi jenim zem lja ma kao sav --
jetnik meðu na rod nih or ga ni za ci ja. Treba o
je pos ta ti i sav jetnik UNES CO-a, no to je
spri jeèi o veto iz Beog ra da.

Od rža o je preda vanja, kongrese i škole
u 46 drža va. U Hrvat sku je redo vi to do la --
zi o, te po mo ga o u us tro ju Na ci o nalne i
sveu èi lišne knjiž nice za svo ga ci jelo go --
dišnjeg bo rav ka u Do mo vi ni, za tim os no --
va o u Dub rov ni ku, a po tom u Zad ru sva --
ko go diš nji in for ma tiè ki sim po zij u kojem
su sud jelo va li naj vi ši svjetski struè nja ci,
up ri li èi o prvo on line preda vanje Zagreb-
 Osijek, bio mento rom nekim hrvat skim
dok to ran di ma, a preko šezdeset pu ta bio
mento rom stu denti ma iz ci jelo ga svi jeta.
Prije dva naest go di na bio je predložen za
èla na HAZU, ali èas ni skup nije ra zu mi o
znaèenje svega što je neu mor ni prof. Sa --
ra èeviæ iz ta mo nekog Rutgers sveu èi liš ta
u da lekom New Jerseyu stvo ri o u toj
nekoj no voj zna nos ti. Ta ko i nije bio izab --
ran. Sa da se Sveu èi lište u Zad ru odu ži lo u

ime Hrvatske svo mu vri jednom sinu. Pri --
mi o je to priz nanje sa su zom u oku.

Ako netko od èi ta telja smat ra da su ovi
redci su viš ni, neka po ku ša na www. scils.
rutgers.edu/~tefko obuh va ti ti što je naš
vrli neka daš nji uz nik i su bo rac u svome
plod nom ži vo tu uèi ni o na sla vu svo ga ro --
da i ko rist Èov jeka.

Do ga ðaj sa svo jim ocem u æeli ji Tefko
je opi sa o i ob jelo da ni o u No voj Hrvat skoj
1959. go dine pod pseu do ni mom Sedlar
(sedlar = sa raè). To nije jedi na njegov ga
pri èa iz zat vo ra, koje bi treba lo bez
otezanja ob ja vi ti i u Po li tiè kom zat vo reni --
ku. (Iz tehniè kih æemo raz lo ga zat vorske
prièe od nos no sjeæanja T. Sa ra èevi æa do --
ni jeti u idu æim bro jevi ma. Op. ur.)•

NAŠ SUPATNIK TEFKO SARAÈEVIÆ POSTAO
POÈASNI DOKTOR ZADARSKOG SVEUÈILIŠTA

Piše:

Dr. Marijan KEREKOVIÆ

Tefko Saraèeviæ

DRU GO IZ DANJE 
ZO RI ÆE VE KNJI GE

U nak la di za darske pod ruž nice HDPZ-a iz tis ka je iziš lo dru go, pro --
ši reno iz danje knjige Bru na Zo ri æa Tra go vi krva vih zlo èi na (Sjeæanja
i svjedo èenja o par ti zan sko-ko mu nis tiè --
kim zlo èi ni ma). Prvo iz danje pri ka za li
smo u br. 216 (ožu jak 2010., str. 45.).
Ono što je ka za no tada, može se slo bod --
no po no vi ti i ovdje, s tom raz li kom da je
dru go iz danje za èetrdesetak stra ni ca op --
šir nije te je ta koðer kva li tetnije ureðeno i
luk suz nije op remljeno. I ovo iz danje te
vrijedne zbirke do ku mena ta i po da ta ka o
stra danju Hrva ta pod ju gos la venskim
ko mu nis tiè kim reži mom, kao i prethod --
no, po ci jeni od 100,00 ku na može se na --
ba vi ti u za dar skoj pod ruž ni ci (Kralja
Držis la va 10, Za dar, tel. 023/312-583).•

DI SER TA CI JA O PO LO ŽA --
JU PO LI TIÈ KIH UZ NI KA

Mo li se po moæ u pri kup ljanju
do ku mena ta i svjedo èenja

I za na ci o nal nu po vijest i za sva ko ga hrvat skog
po li tiè kog uz ni ka važ no je da se pri kupe, sis tema --
ti zi ra ju i ob jave do ku menti i po dat ci o stra danju u
ju gos la venskim ko mu nis tiè kim tam ni ca ma. Mla di 
znan stvenik gos po din Bra ni mir Šu ta lo prip rema
dok tor sku di serta ci ju o po lo ža ju po li tiè kih zat vo --
reni ka u ju gos la venskome zat vor skom sus ta vu, s
težištem na raz dob lju na kon 1971. go dine. Za to
ovim putem mo li sva kog tko smat ra da bi mu do --
ku menti ma ili svo jim svjedoèenjem na bi lo ko ji
na èin mogu bi ti od po mo æi, da se ja vi na njego vu
ad resu: Bra ni mir Šu ta lo, Vin centa iz Kas tva 16,
e-poš ta: bra ni mir su ta lo@gma il.com, tel. 01/5617
700, mob. 091/792-10-88, 098/383-312.•
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Iz povijesti

Od mah po ot va ranju Ju go za padne
fron te ta mo su preba èeni sa ra jevski XV. i
dub ro vaè ki XVI. kor pus sa srpskog bo jiš --
ta (Srbi ja ta da još nije bi la po ra žena), gdje 
se brzo us tro ja va la no va 5. ar mi ja pod Bo --
ro evi æevim za pov jedniš tvom. Ju go za --
pad na fron ta se di jeli la na So èan sko i
Juž no ti rol sko bo jište. Dal ma tinske do --
mob ranske pu kov nije (23. ši benska i 37.
dub ro vaè ka) u 58. k. u. k. di vi zi ji [1] za --
uzele su mos tob ran kod Go rice – jedan od
ka pi tal nih ciljeva ta li jan skih ofenzi va na
Soèi. Ak tiv nom ob ra nom Bo ro eviæ i
njego vi voj ni ci od bi li su 11 ofenzi va broj --
èa no i oru ža no su peri orne ta li janske voj --
ske. Od Prve so èanske bitke (li panj/srpanj 
1915.) do Jeda naeste so èanske bitke (ko --
lo voz/ru jan 1917.) Ta li ja ni su po ka za li
svo ju (ne)vri jednost, a Bo ro eviæ steka o
na di mak „Lav sa Soèe“ (Der Löwe vom
Ison zo).[2] 

No, na kon 11. bitke Bo ro eviæeve trupe
bile su premorene i na la zile su se u tak tiè --
ki nepo god nom po lo ža ju. Bi la je pot rebna 
„svježa krv“ – 14. njemaè ka ar mi ja. Uz
nje nu veli ku po moæ, Bo ro eviæeve su pos --
trojbe pot pu no raz bile Ta li jane u Dva na --
estoj so èan skoj bit ki od 24. lis to pa da do

11. stu denog 1917. Li ni ja fronte je po --
mak nu ta u du bi nu 100-180 km, ovis no o
di jelu bo jiš nice. I ta mo je fron ta sta la sa --
mo za to što je Ta li ja ni ma pri teka o u po --
moæ i jedan bri tan sko-fran cus ki kor pus.
Ita li ja je uš la u rat da bi zna èaj no po mog la 
An tan ti, a sa da je treba la njenu po moæ da
ne pro padne do kra ja. Rim je voj niè ki mi --
ni mal no dop ri ni o pob jedi An tante u
Prvome svjetskom ratu.

Ta li jan ska ri jeka Pi ave sa da je pos ta la
crtom bo jiš nice do pred sam kraj rata. Gu --
bit ci Ta li ja na bi li su sljedeæi: 10 000 mrt --
vih, 30 000 ranjenih i 293 000 za rob lje --
nih, kao i og ro man broj uništene i za --
robljene vojne tehnike. Iro ni ja po vi jesti
jest da je jedna od naj zas luž ni jih oso ba za
tu veli èan stvenu ofenzi vu bio mla di
njemaè ki èas nik Er win Rommel. Ti --
jekom 1941.-1943. ta li jan ski voj ni ci æe se 
bo ri ti kao la vo vi pod Rom melo vim za --
pov jedniš tvom u Sjevernoj Af ri ci.[3]
Ovo je od li èan primjer ko li ko je važ no
ima ti spo so ban i ka rak teran za pov jedni
ka dar.

Seri ja naj vi ših priz nanja

Ot ka ko je preu zeo 5. ar mi ju krajem
svib nja 1915., voj na ka ri jera Sveto za ra
Bo ro evi æa iš la je strjelo vi tim uz laz nim
putem. U svib nju 1916. pos taje general-
 pu kov nik (Genera loberst), njego va ar mi --
ja je go di nu da na kas nije prei meno va na u
„So èan sku ar mi ju“, a u ko lo vo zu 1917.
imeno van je za pov jedni kom Grupe ar mi --
ja (K. u. k. Heeresgrup penkom man do von
Bo ro eviæ). Naj vi ši èin, feldmar šal (Feld --
mar schall), do bi va 1. veljaèe 1918. Bo ro --
eviæ je bio jedi ni aus tro u gar ski feldmar --
šal ko ji nije zav rši o veæ spo menu tu Te --
rezi jan sku voj nu aka demi ju, naj bolju voj --
nu aka demi ju u Mo nar hi ji, bez koje lju di
obiè no ni su mog li do æi do naj vi ših èi no va
i duž nos ti.[4] Naš voj sko vo ða ta mo je
jedi no bo ra vi o kao in struk tor/preda vaè i
to u svo jim ra nim tri desetim go di na ma.
Sa mo ta èinjeni ca po ka zuje ka kav je Bo --
ro eviæ bio voj nik/èas nik i èovjek. Ti --
jekom njego va vrhun skog djelo vanja na

So èan sko-pi av skom bo jiš tu od li ko van je
ni zom od liè ja: 

- bron èa nim, srebrenim i zlat nim
Veli kim or denom za vojne zas luge s rat --
nom vrpcom i ma èevi ma 

- Veli kim or denom za vojne zas luge
s ma èevi ma, po dru gi put

- Zvi jezdom za zas luge Druš tva Cr --
venog kri ža s rat nim deko ra ci ja ma, što
go vo ri o njego vu „vi teškom“ ra to vanju,
ko li ko god je to teško u mo dernom ra to --
vanju 

- Ma ri ji nim križem Njemaè kog reda 
- prus kim (njemaè kim) Željeznim

križem II. i I. stup nja 
- srebrnim i zlat nim Or denom Im ti az

Os man skog Car stva 
- Križem za vojne zas luge I. i II. stup --

nja Mecklenburg-Schweri na 
- naj vi šim prus kim (njemaè kim) od li --

ko vanjem Po ur le Mérite (na di mak Bla u
Max) 26. stu denog 1917., inaèe naj poz na --
ti jim or denom Prvo ga svjetskog ra ta
(èinjeni ca da je njime od li ko van jedan
Hrvat može is pu ni ti neo pi si vim po no som
sva ko ga tko se ba vi voj no-rat nom po vi --
ješæu u nas).

U vezi s naj veæi ma aus tro-ugar skim
voj nim od li ko vanje (Voj niè ki red Ma rije
Terezije) i Bo ro eviæem pos to ji za nim lji va
pri èa. Na kon pobjede kod Ko ma rówa
1914. Bo ro eviæ je predložen za orden Vi --
teškog kri ža tog Reda, pa je opet pos lije
teških bor bi u zad nja dva mjeseca 1914.
predložen General nom kap to lu Voj niè kog 
reda Ma rije Terezije za Vi teški križ. Ka ko
je bi rok ra ci ja opæe poz na ta po svo joj
„brzi ni i djelot vor nos ti“, car i kralj Kar lo
I./IV. di rektno je od li ko va o Bo ro evi æa
Za pov jednim križem Voj niè kog reda Ma --
rije Terezije 2. lip nja 1917. za njegove
zas luge ti jekom Desete so èanske bitke
(svi banj-li panj 1917.). Kao Veli ki meštar
Reda mo ga o je to nap ra vi ti ne oba zi ru æi
se na General ni kap tol. Na kon to ga Red je 
kri vo zak lju èi o da je time prvot ni pri --
jedlog riješen, da bi petna estak go di na
kas nije us ta no vi li pog rješku te pos thum --
no od li ko va li Bo ro evi æa Vi teškim križem
Voj niè kog reda Ma rije Terezije (1931.
god.). I u ovom je slu èa ju Bo ro eviæ jedi ni
èas nik u po vi jesti to ga Reda da je prvo do --
bi o vi ši stu panj, a kas nije ni ži stu panj od --
li ko vanja.

VOJSKOVOÐA SVETOZAR pl. BOROEVIÆ:
HRVATSKI PRAVOSLAVAC U BORBI

PROTIV BALKANIZACIJE HRVATSKE (IV.)

Potpisi na zlokobnome Londonskom
ugovoru (1915.)

Piše:

Mladen KALDANA
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Iz povijesti

Ta koðer je za nim ljiv do ga ðaj oko Bo ro --
evi æeva plemstva. Kao no sitelj Za pov --
jednog kri ža Voj niè kog reda Ma rije
Terezije (od 2. lip nja 1917.) ima o je pra vo 
na daljnji us pon u plemstvu. Treba o je
pos ta ti ba run (njem. Freiherr, mað. Ba --
ron), no pl. Bo ro eviæ poz nat po osob noj
taš ti ni, od bi o je ba run stvo tra žeæi ti tu lu
gro fa. To je od bi o i Kar lo I./IV. pa je Bo --
ro eviæ os ta o „plemeni tim“.[5] 

Us po redno s veli èanjem od strane aus --
tro u garske države, slavljen je i u svo joj
Hrvat skoj. Pored mnoš tva ma ni festa ci ja
po hrvat skim i slo venskim zemlja ma,
mno gi su ga gra do vi prog la si li po èas nim
gra ða ni nom, pa ta ko i Zagreb. Ta koðer je
i do bi o po èas ni dok to rat Sveu èi liš ta u
Zag rebu, a Druž ba Braæe Hrvat skog Zma --
ja pok renu la je 1917. ak ci ju po di zanja
spomen-ploèe našem voj sko vo ði. Ak ci ja

je us pješno okon èa na ot kri vanjem spo --

men- ploèe 28. lis to pa da 1917. (djelo Ro --

berta Fran geša) na ku æi u Meèenèa ni ma

ko ju je sag ra di o Sveto zarev otac krajem

XIX. st.[6]

Bu du æi je to jedi no (do sada) „mo nu --

mental no“ priz nanje veli kome hrvat skom

voj sko vo ði, nuž no treba is tak nu ti zas luge

Družbe Braæe Hrvat skog Zma ja. Ta

Druž ba, os no va na 16. stu denog 1905., sa

središ njim ciljem njego vanja hrvatske

kul turne i po vijesne baš tine,[7] shva æa la

je da su hrvat skoj po vi jesti i kul tu ri zna --

èaj no dop ri no si li i neka to li ci (npr. pra vos --

lav ci i mus li ma ni). Ta ko je Druž ba, pri li --

kom uè lanjenja prvog mus li ma na Hu --

sein bega Biš èevi æa, krajem 1912. od lu èi --

la da æe po ma ga ti grad nju dža mije u Zag --

rebu.[8] Inaèe, prvu jav nu ini ci ja ti vu za

grad nju dža mije u Zag rebu po veli su fran --
ko vaè ki pra va ši 1908.[9] 

Prema veæ reèenom, na kon 12. bitke
fron ta se us ta li la na Pi a vi. Uzgred reèeno,
Hrva ti se ni su bo ri li sa mo na „So èan sko-
 pi av skoj bo jiš ni ci“ Ju go za padne fronte,
veæ i u Ti ro lu gdje su bo san sko-hercego --
vaèke pu kov nije držale li ni ju iz meðu
Tob lac ha i Mi su rine. Na tom se pod ruè ju,
u Aus tri ji bli zu ta li janske gra nice, na laze
broj na voj niè ka grob lja. Još su na mno --
gim mjesti ma po ko pa ni po gi nu li hrvat ski
voj ni ci Ju go za padne fronte.

Po uè vršæenju bo jiš ta na Pi a vi, aus tro u --
gar sko vrhov no za pov jedniš tvo ima lo je
za da tak olak ša ti po lo žaj Ni jema ca na Za --
pad nom fron tu. Una toè Ok to bar skoj revo --
lu ci ji i Brest-Li tov skom mi ru po lo žaj Cen --
tral nih si la se po gor ša va o, na ro èi to zbog
ulas ka SAD-a u rat ko ji do no si An tan ti
go lemu stra teško-lo gis tiè ku preva gu. Beè 
je sprema o još jednu ofenzi vu, ovaj put
sa mos tal nu. Inaèe, još po èetkom 1918. na
Ju go za pad nu fron tu prebaèene su naše
dvije vrhunske pješaèke di vi zije s Is to ka:
36. k. u. k. i Vraž ja do mob ran ska.[10] Na --
pad je po èeo 15. lip nja 1918., no njego vo
raz vi janje na preši ro koj fron ti do vo di do
usit nja vanja sna ga. Ia ko su hrvat ski do --
mob ra ni pos tig li zna èajne uspjehe prvog
da na te za pos jeli pros tra no pod ruèje, kao i 
neke k. u. k. pos trojbe, ub rzo je pos ta la
jas na neod rži vost tih li ni ja te daljnji tijek
ofenzive.

Za to Kar lo I./IV., na Bo ro eviæev pri --
jedlog za po vi jeda na puš tanje za padne
obale Pi ave 26. lip nja 1918. Na is toè noj
oba li crta bo jiš nice os taje do kra ja rata.
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(svršetak u iduæem bro ju)

Wilsonove i Sonninove rezerve na tekst
Londonskog ugovora

Još nera zum lji vije je da i èi ta va na ša
zna nost i po li ti ka, znan stveni i po li tiè ki
ak ti vis ti, ni su uo èi li taj previd te ga kri tiè --
ki oci jeni li i upo zo ri li na njega; veæ su
poh va li li knji gu kao i znan stveni i po li tiè --
ki pri log pos tko mu niz mu. Mož da je to još
bi lo ra zum lji vo u do ba iz las ka knjige u
1989., ali da nas, 1997., kod iz las ka pri --
jevo da te knjige na strane jezike, nas tav --
ljanje hvaljenja knjige i prešu æi vanja tog
previ da za u zi ma razmjere po li tièke i
znanstvene ka tas trofe. Ova tra giè na
èinjeni ca mog la bi se mož da ob jas ni ti
jedi no kao pos ljedi ca po lus toljetno ga ko --
mu nis tiè kog in telektu al nog dri la i in dok --
tri na cije ko ji su do veli do pot pune at ro fije 
kri tiè kog duha.

Ne treba po sebno nag la ša va ti ko li ko su
ti po da ci o žrtva ma Dru gog svjetskog ra ta
važ ni ne sa mo za zna nost veæ i da leko više 
za po li ti ku. Ako vlast, zna nost i po li ti ka
žele ob jektivne, cjelo vite i is ti nite po --
datke o žrtva ma Dru gog svjetskog rata,
on da ih vlast treba pod sva ku ci jenu nas --
to ja ti do bi ti. U prvom redu treba kri tiè ki
preis pi ta ti sve pos tojeæe ko mu nis tièke
po datke, a za tim is tra ži ti i na èi ni ti po pis
svih žrta va ko mu nis tiè kog tero ra i an ti ko --
mu nis tiè kih bo ra ca. Bez po pi sa žrta va ko --
mu nis tiè kog tero ra nema cjelo vi tog a bez
kri tiè kog preis pi ti vanja ko mu nis tiè kih
po da ta ka nema is ti nite sta tis tike.

Za do volji ti se sa daš njim stanjem, zna --
èi lo bi nas ta vi ti s pod rža vanjem sta rih ko --
mu nis tiè kih mis ti fi ka ci ja u zna nos ti i po --
li ti ci. Ka ko je mo guæe jednu ta ko vu knji --
gu s jednos tra nim i netoè nim po da ci ma,
ko ja um jesto da negi ra stare klevete još ih
pot vrðuje, pos la ti u svijet i još se time
hva li ti? Po la stoljeæa smo se ža li li Eu ro pi
zbog ko mu nis tiè kog tero ra, tra ži li od nje
po moæ i ra zu mi jevanje, i osu ði va li je
zbog njezine bešæut nos ti, i još da nas naj --
vi ši držav ni po li ti èa ri go vore o „ko mu nis --
tiè kom pak lu“ a is tov remeno šaljemo u
svijet knji gu ko jom Eu ro pu i svijet uv --
jera va mo ka ko kod nas nije bi lo uopæe
žrta va ko mu niz ma i ko ja predstav lja apo --
lo gi ju ko mu nis tièke dik ta ture. Ža li mo se
ka ko nepri ja telji u ino zemstvu šire
klevete i la ži o Hrvat skoj, ali naj go ri
nepri jatelj Hrvatske je hrvat ska glu post.

Žerja viæ je žrtve ko mu nis tiè kog
tero ra svrsta o meðu žrtve

fa šis tiè kog tero ra što je znan stveni
i po li tiè ki skan dal 
(29. ožuj ka 1998.)

Žerja viæ tvrdi: „Mrko ci kaže da su po --
da ci prve knjige na str. 154. (pri log II.I)
ukup no po gi nu li i um rli u Hrvat skoj
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nepot pu ni“, a ja sam na pi sa o da u ta beli
nedos ta ju dvije os novne rub rike: pa li an --
ti ko mu nis tiè ki bor ci i žrtve ko mu nis tiè --
kog tero ra, i da je bez tih rub ri ka sta tis ti ka
necjelo vi ta i znan stveno bezvri jedna. Ako 
o žrtva ma ko mu nis tiè kog tero ra nema po --
da ta ka on da sta tis ti ka nije pot pu na a ako
su kri vo upi sa ni, on da je fal si fi kat.

Ia ko Žerja viæ ob jaš nja va ka ko se slu ži o
sta tis tiè kom i meto dom pri bi ranja po da ta --
ka iz pub li ka ci ja i ka ko je sa ku pi o sve po --
datke o svim žrtva ma i sa ku pi o sve žrtve
„kao èetnike, us taše, do mob rane i druge“,
zak lju èuje: „Prema tome tu su obuh va æeni 
svi, pa i oni koje Mrko ci sad na zi va
„žrtva ma ko mu nis tiè kog tero ra“. Gdje
su? U ta beli: Pri log II.I na str. 154. U ko --
joj rub ri ci? Pos to ji sa mo rub ri ka „Žrtve
fa šis tiè kog tero ra“. Uk rat ko, Žerja viæ
priz naje da je „žirtve ko mu nis tiè kog tero --
ra“ upi sa o u rub ri ku Žrtve fa šis tiè kog
tero ra. U to sam sum nja o i za to sam na pi --
sa o osvrt na njego vu knji gu i tvrdi o da je
is puš tanje tih rub ri ka znan stveni i po li tiè --
ki skan dal. Na kon ove iz jave Žerja vi æa,
tvrdim da niš ta manji skan dal nije uv rsti ti
žrtve ko mu nis tiè kog tero ra u žrtve fa šis --
tiè kog tero ra. Žerja viæ piše: „koje Mrko ci
sa da na zi va žrtve ko mu nis tiè kog tero ra“.
Zaš to „sada“, ka ko su ih prije zva li i ka ko
bi ih treba lo zva ti?

Što se tièe po gi nu lih do mob ra na i us ta --
ša, an ti ko mu nis tiè kih bo ra ca, kon tra dik --
tor nost po da ta ka po veæa va no vim po da ci --
ma. Sta rim po da ci ma 52.000 po gi nu lih
kvis lin ga i ko la bo ra ci on sta u SRH
1941.-44. (str. 116.), 45.000 (26.000 us ta --
ša, 19.000 do mob ra na) po gi nu lih u is tom
raz dob lju (str.154), 50.000
Blei burg (Vjesnik), do daje
nove po datke 55.000 po gi nu --
lih u Blei bur gu, za tim „po
mojem ra èu nu u rat nim
opera ci ja ma od 10. 4. 1941.
do 8. 5. 1945. mog lo je iz gu --
bi ti ži vote 10.000 us ta ša i do --
mob ra na“ i za tim po da tak da
je po gi nu lo oko 25.000 do --
mob ra na, prema po pi su druš --
tva vetera na „Hrvat ski do --
mob ran“. Osim to ga u pri log
svo joj pretpos tav ci o 10.000
pa lih do mob ra na 1941-45.,
na vo di cif ru od 12.000 pa lih
u Do mo vin skom ratu. Èi ni se 
da bi ta cif ra prije go vo ri la u

pri log veæeg bro ja pa lih do mob ra na i us --
ta ša u II. svjetskom ratu. „Pretpos tav ljam
da Vla di mir Mrko ci smat ra da su mo ja iz --
ra èu na vanja prenis ka sa 55.000 iz gub --
ljenih ži vo ta i da je, u stva ri, sra mot no da
ta ko ma lom broj kom u svi jetu pri ka zu --
jemo hrvatske gu bitke. “ 

Kri vo pretpos tav lja. Ne ra di se o prenis --
kom ra èu nanju ni ti ma loj broj ci veæ o
kon tra dik ci ji i is ti ni. Sra mot nim smat ram
jedi no ne uv rsti ti u sta tis ti ku rub ri ku žrtve 
ko mu nis tiè kog tero ra ili još gore uv rsti ti
ih u žrtve fa šis tiè kog tero ra. Ne znam zaš --
to spo minje Bu la ji æa i Ja seno vac ka da o
tome nije bi lo go vo ra. Dis ku si ja s Bu la --
jiæem ne može bi ti ni ka kav ar gument, jer
njegove tvrdnje spa da ju u zna nost jedi no
uto li ko uko li ko psi ho pa to lo gi ja spa da u
zna nost. „Pretpos tav ljam da je i Vla di mir
Mrko ci za do voljan onim di jelom moje
knjige ko ja umanjuje žrtve Ja senov ca“
Pos toje dvije službene tvrdnje o žrtva ma
Ja senov ca, jedna od 47.000 i dru ga od
49.000. Smat ram na temelju nekih ma teri --
jal nih èinjeni ca i lo gike da su obje ove
cifre prevelike. Broj ka od 85.000 žrta va
Ja senov ca èak je veæa od zbro ja svih po --
jedi naè nih is ka za svjedo ka, oèig ledno vi --
šestru ko pretjera nih u Iz vješta ju
Zemaljske ko mi sije Hrvatske za ut vrði --
vanje zlo èi na oku pa to ra i nji ho vih po ma --
ga èa o lo go ru Ja seno vac.“ 

Što se tièe tabele „Emig ra ci ja 1939-
 1948.“, ne ra di se ni o kak voj „kon struk --
ci ji“ ni ti „ru šenju“ svih iz ra èu na vanja,
veæ nap ros to o èu ðenju. Ne iz gleda mi uv --
jerlji va rela ci ja iz meðu te cifre iselja vanja 
1939.-40.: 11.000 i 1940.-48., 28.000.
Go di na 1939. bi la je go di na Ba no vine
Hrvatske, a u vremenu 1940.-48. bi lo je
do ba veli kog egzo du sa Hrva ta vjero jat no
najveæeg u po vi jesti, ali od tur skih
vremena sva ka ko najveæeg i cif ra od
28.000 èi ni mi se neuv jerlji va. Meðu na --
rod na or ga ni za ci ja za iz bjeglice tvrdi a taj
po da tak i Žerja viæ na vo di, da je 1946. bi lo 
u Eu ro pi više od 125.000 iz bjegli ca iz Ju --
gos la vije. Meðu nji ma je, pretpos tav ljam,
broj Hrva ta bio naj veæi. Pri go vo ri o sam
Žerja vi æu da se nekri tiè ki od no si prema
služ benim broj ka ma rezul ta ta po pi sa, po --
pis sta nov niš tva 1948. bio je necjelo vit i
jednos tran i zbog to ga na njemu stvo reni
sta tis tiè ki po da ci ne mo gu bi ti toè ni i ne
mo gu se uzeti nekri tiè ki, a naj manje što bi 
se mog lo uèi ni ti u jednoj sta tis tiè koj stu --
di ji, bi lo bi upo zo ri ti na neob jektiv nost i
necjelo vi tost po da ta ka.

Žerja viæ na to od go va ra da Mrko ci
„stan dar dnu sta tis tiè ku meto du“ na zi va
„ko mu nis tiè kom sta tis ti kom“ i uv jera va
ka ko se ta sta tis ti ka nas tav lja na aus trij sku 
i teèe sve do da nas, da je „naj sveo buh vat --
ni ji iz vor svih is tra ži vanja“. Predmet ove
po lemike nije bi la sta tis ti ka ni ti njezine
metode, veæ na èin upotrebe sta tis tike, zlo --
u pot reba sta tis tike, ne sta tis tièke metode,
veæ metode slu ženja sta tis ti kom. Ka da
go vo rim o „ko mu nis tiè koj sta tis ti ci“,
mis lim na ko mu nis tiè ki na èin ma ni pu la --

cije sta tis ti kom.

Ko mu nis tiè ka sta tis ti ka jesu
rezul ta ti po pi sa sta nov niš tva 1948.
i broj 1.700.000 žrta va fa šis tiè kog
tero ra, ali i sta tis tiè ki rezul ta ti po --
pi sa 1964. ko ji ma je cif ra od
1.700.000 žrta va fa šis tiè kog tero ra
svedena na jednu treæi nu, na
597.000 po gi nu lih i um rlih su di o --
ni ka rata. Ko mu nis tiè ka sta tis ti ka
je i neu nošenje u sta tis ti ku i žrta va
ko mu nis tiè kog tero ra ili nji ho vo
unošenje u žrtve fa šis tiè kog tero ra. 
Spa da li to u „stan darde sta tis tièke
metode“ i jesu li takve metode za --
mis live u dru gim zemlja ma Eu --
rope.

(svršetak u iduæem bro ju)

JOŠ O ŽERJAVIÆEVIM
KRIVOTVORINAMA (II.)

Piše:

Vladimir MRKOCI
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Pri li kom predstav ljanja knjige dr. An --
ðelka Mi ja to vi æa "Bru no Bu šiæ, pri log
is tra ži vanju ži vo ta i djelo vanja (1939.-
 1978.)“, mog lo se èuti, da je "taj nu or ga --
ni za ci ju hrvatske in teli gencije", skra æeno
naz va nu "TIHO", ko ja je 1957. djelo va la
u ši ro kob ri ješkoj i imot skoj gim na zi ji,
ini ci ra la UDB-a, a jedan predstav ljaè te
knjige je reka o, da ju je UDB-a os no va la.
Zna ju æi da su neis ti nite, na te sam se tvr --
dnje os vrnu o u Po li tiè kom zat vo reni ku br.
220.-221. (srpanj - ko lo voz 2010.) èlan --
kom "Nas ta nak or ga ni za cije "TIHO"
1957. go dine" i, na dam se, prvo raz rednim 
do ka zi ma ih po bi o. Meðu tim, na moje
tvrdnje og la si o se je dr. Ra dos lav Ma riæ,
jedan od utemelji telja or ga ni za cije "TI --
HO", u Po li tiè kom zat vo reni ku br. 228.-
 229. (ožu jak-tra vanj 2011.) svo jim èlan --
kom "Nas ta nak or ga ni za cije TI HO 1957.
go dine: svjedoèenje utemelji telja“. No,
um jesto da dop rinese ras vjetlja vanju sa --
me stva ri, dr. Ma riæ svo jim pro tur jeènim i
netoè nim pi sanjem stva ra sa mo zbrku oko 
toga.

Na ime, tko god pro èi ta moj èla nak, uv --
jerit æe se, da sam se ba vi o sa mo pi tanjem, 
ka da je os no va na or ga ni za ci ja „TIHO“,
tko ju je os no va o i tko je njezin idejni za --
èetnik. Na temelju ana lize svih ras po lo ži --
vih mi do ku mena ta ka tego riè ki sam zak --
lju èi o, da je nije ni ini ci ra la ni ti os no va la
UDB-a. Upuš ta ju æi se u ras pra vu, dr. Ma --
riæ naj prije, is to ta ko ka tego riè ki, tvrdi, da 
je is ti na „ipak na obje strane“ od nos no da
do ku menti, koje je on iz ni o u svo joj au to --
bi og raf skoj knji zi Mo ja pol noæ ka, "upu --
æu ju na zak ljuèke ko ji su dru ga èi ji ka ko
od Ga beli èi nih, ta ko i od zak lju èa ka ono --
ga nei meno va nog predstav lja èa knjige dr. 
Mi ja to vi æa". A na kon to ga iz no si ove
tvrdnje: „or ga ni za ci ju „TIHO“ nije ute --
me lji la UDB-a", "UDB-a nije utemelji la
nepos redno ni pos redno na šu or ga ni za ci --
ju…", "or ga ni za ci ja „TI HO“ je stvo rena
27. si jeènja 1957. mo jim (Ma ri æevim - op. 
I. G.) do go vo rom s Kru nom Ga liæem, a
ni s tim èi nom UD BA nije ima la niš ta!", i
"nisu, dakle, u pra vu oni ko ji tvrde da je
Peš ku ra nap ra vi o or ga ni za ci ju "TIHO",
da bi na kra ju zak lju èi o: „… or ga ni za ci ja
"TIHO" je nik la spon ta no, na mo ju ini ci --
ja ti vu…".

Na kon svega ovo ga ne znam u èemu se
bit no mu dr. Ma riæ ne slaže sa mnom i ka --
ko s ovim može us kla di ti svoje poèetne
tvrdnje, da je is ti na „ipak na obje strane“ i
sl.

Meðu tim, u pi sanju dr. Ma ri æa ima stva --
ri, koje prelaze ok vir mo ga èlan ka, pa i
tak vih koje iza zi va ju no va pi tanja na koje
on treba od go vo ri ti, a i neis ti ni tih tvrdnji.
Ali prije nego prijeðem na raz jaš nja vanje
ovih pri go vo ra, mo ram ras èis ti ti jednu
stvar: Ne želim ula zi ti u njego vu op tuž bu,
da je dr. Mir ko To ma so viæ kao su rad nik
UDB-e pos lan iz Spli ta da ga nad zire. Ar --
gu menti, koje dr. Ma riæ iz no si, ne mo gu
me u to uv jeri ti zbog ovih raz lo ga: Is ti na
je, da je UD BA pra ti la ðake ko ji idu na
vjero na uk, na mi su i sl., ali ni su za to pro --
tiv njih po du zi mane kaznene ili stegovne
mjere, izu zevši što su im us kra æi vane
razne po god nos ti ško lo vanja, kao što je
sta no vanje u domu, sti pendije i sl. Za to ne 
vjerujem da su takve osobe bile objekt
speci jal no ga pra æenja, da je u tu svrhu
treba lo do vo di ti oso bu iz sto tinjak ki lo --
meta ra udaljeno ga mjesta. Ako je zbog
sud jelo vanja na pol noæ ki ili na spro vo du
jednom frat ru i od lu èi la pra ti ti dr. Ma ri æa,
zar UDB-a nije mog la upot ri jebi ti neko ga
od ši ro kob ri jeških ðaka? Ili gos po din Ma --
riæ mis li, da ni jedan od njih ne bi na to
pris ta o? U ši ro kob ri ješkoj gim na zi ji je
go dine 1957. bi lo 19 biv ših sjemeniš ta ra --
ca, pa zar je on da èud no što je u toj gim na --
zi ji nas ta vi o ško lo vanje i To ma so viæ, jer
su mu uv jeti ško lo vanja bi li po god ni ji

nego na pod ruè ju Repub like Hrvatske
(npr. priz na vanje vjerske gim na zije, pri la --
go ða vanje škol sko ga prog ra ma i sl.).

No tor na je stvar da je Frane Pešku ra bio 
agent UDB-e i da je on UDB-i pri ja vi o
pos to janje or ga ni za cije "TIHO". Ako je
ta kav agent bio i gos po din To ma so viæ,
on da je to mo ga o uèi ni ti i on, tim više što
je za or ga ni za ci ju "TIHO" saz na o prije
Peškure, pa Pešku ru u to nije treba lo ni
up leta ti. Is ti na je, da je To ma so viæ pri mi o
Pešku ru na spa vanje u Ši ro ko mu Bri jegu i 
upoz na o ga kao svo ga pri ja telja s Ma --
riæem. Ali Pešku ra se je prije to ga kao
pro vo ka tor bio uba ci o u split sko sje me --
nište, pred sjemeniš tar ci ma je drža o vat --
re ne hrvatske ro doljubne pro po vi jedi, pa
su mno gi poš teni sjemeniš tar ci bi li odu --
ševljeni njime i pov jero va li su mu. Zaš to
mu ne bi pov jero va o i To ma so viæ? Ovo
su, dakle, raz lo zi, zbog ko jih ne mo gu
prih va ti ti Ma riæev sud o To ma so vi æu, ali,
na rav no, ne želim bi ti ja mac ni èi jega poš --
tenja, po go to vo èov jeka ko jega sam sa mo
dva pu ta u ži vo tu vi di o. Me ðu tim, bez
valja nih do ka za ne želim za ni ko ga tvrdi ti
da je nepošten. U kon kretnom slu èa ju
takve mi do kaze dr. Ma riæ nije predo èi o.
Time je za mene ova ras pra va o dr. To ma --
so vi æu zav ršena.

U svo mu èlan ku dr. Ma riæ tvrdi, da je
or ga ni za ci ja "TIHO" ima la bi ti kul tur na a
ne us taš ka. Nije jas no, što on mis li pod iz --
ra zom "us taš ka or ga ni za ci ja", jer on to
nigdje ne tu ma èi. No, u sva kom slu èa ju,
ona nije bi la sa mo kul tur na or ga ni za ci ja
nego pu no šire od toga: bi la je po li tiè ka
or ga ni za ci ja. Cilj joj je bio bor ba pro tiv
ko mu niz ma i Ju gos la vije ra di stva ranja
slo bodne i neza visne hrvatske države na
ci jelo mu hrvat skom po vi jesnom i na rod --
nom pod ruè ju. To se vi di iz njezi na prog --
ra ma.

Taj prog ram, iz meðu os ta lo ga, sto ji pod 
ut jecajem Ra di o Mad ri da i Us taš kih na --
èela. Prema prog ra mu, ta neza vis na hrvat --
ska drža va zva la bi se Slo bod na Drža va
Hrvat ska. To je iz raz, ko ji se je stal no mo --
ga o èu ti na Ra di o Mad ri du. Go vo reæi o
od no su prema Srbi ma, prog ram or ga ni za --
cije "TIHO" po èinje reèeni com: "Hrvat --
ski na rod je sa mos voj na na rod na jedi ni ca, 
te u na rod nos nom smis lu nije is tov jetan ni 
s jednim dru gim na ro dom, ni ti je dio ili
pleme kojeg dru gog na ro da". To od go va --
ra 1. toè ki Us taš kih na èela, ko ja gla si:
"Hrvat ski na rod jest sa mos voj na na rod na
(etniè ka) jedi ni ca, on je na rod sam po
sebi, te u na rod nos nom smis lu nije is tov --

PROTURJEÈNE TVRDNJE DR. RADOSLAVA
MARIÆA O ORGANIZACIJI "TIHO"

Piše:

Ivan GABELICA

A. Mijatoviæ, I. Gabelica i B. Bušiæ na
Gabelièinoj promociji
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jetan s ni jednim dru gim na ro dom, ni ti je
dio ili pleme bi lo ko jega dru go ga na ro da". 
Meðu pra vi ma hrvat sko ga na ro da u prog --
ra mu or ga ni za cije "TIHO" is tièe se ova
mi sa o: „Hrvat ski na rod ima pra vo na su --
verenu vlast u svo joj vlas ti toj drža vi. Tu
us pos ta vu vlas ti ima us pos ta vi ti svim
sredstvi ma, pa i oružjem". A 8. toè ka Us --
taš kih na èela go vo ri o to mu ova ko:
"Hrvat ski na rod imade svo ju vrhov niè ku
(su verenu) vlast u svo joj vlas ti toj Drža vi
Hrvat skoj na ci jelom svome na rod nom i
po vi jesnome pod ruè ju oži vot vo ri ti, t.j.
svo ju pot pu no sa mos tal nu i Neza vis nu
Hrvat sku Drža vu opet us pos ta vi ti. Tu us --
pos ta vu imade pra vo iz vrši ti svim
sredstvi ma, pa i si lom oruž ja". O pra vi ma
hrvat sko ga na ro da na du hov na i ma teri --
jal na dob ra u prog ra mu or ga ni za cije
"TIHO" kaže se: "Sva ma teri jal na i du --
hov na dob ra za jednice bit æe vlas niš tvo
na ro da, te æe on jedi ni bi ti vlas tan s nji ma
ras po la ga ti i ko ris ti ti se. Pri rod na bo gat --
stva Hrvatske do mo vine ne æe bi ti
predmetom pri vatne trgo vine. Zemlja æe
bi ti vlas niš tvo sa mo ono ga ko ji je ob ra --
ðuje". To od go va ra 13. toè ki Us taš kih na --
èela: "Sva tvar na (ma teri jal na) i du hov na
dob ra u Hrvat skoj Drža vi vlas niš tvo su
na ro da, te je on jedi ni vlas tan nji ma ras --
po la ga ti i nji ma se ko ris ti ti. Pri rod na bo --
gat stva hrvatske Do mo vine, na pose
njezine šume i rude, ne mo gu bi ti pred --
metom pri vatne trgo vine. Zemlja može
bi ti vlas niš tvo sa mo ono ga, ko ji je ob ra --
ðuje sam sa svo jom obi telji, t.j. selja ka".
Ovih neko li ko us po redbi prog ra ma or ga --
ni za cije "TIHO" i Us taš kih na èela, go vo --
ri, da su se pis ci spo menu to ga prog ra ma
na dah nji va li Us taš kim na èeli ma, pa je
besmis leno go vo ri ti, da je "TIHO" treba la 
bi ti kul tur na, a ne us taš ka, t. j. po li tiè ka
or ga ni za ci ja.

Uos ta lom, dr. Ma riæ pro tur jeèi sam
sebi, ka da u svo mu èlan ku piše, da je od
prvo ga raz reda gim na zije ži vo "želi o da
pos to ji jedna pro tu ju gos la venska i pro tu --
ko mu nis tiè ka or ga ni za ci ja" i da mu se je
ideja o utemeljenju takve or ga ni za cije od
ta da stal no mo ta la u gla vi. Svoj po zi ti van
od nos prema Us taš ko mu pok retu i Neza --
vis noj Drža vi Hrvat skoj po ka za li smo mi
èla no vi or ga ni za cije "TIHO" u Imot skom
time, što 10. trav nja 1957. nis mo htjeli iæi
na nas ta vu, ka ko bis mo pros la vi li taj dan
kao hrvat ski na ci o nal ni blad gan.

Dr. Ra dos lav Ma riæ je pro tur jeèan sam
sebi i što se tièe sas tav ljanja prog ra ma or --
ga ni za cije "TIHO". U au to bi og raf skoj
knji zi piše, da je predlo žak prog ra ma pi --
sa o on, a on da je o to mu predloš ku ras --
prav lja o s To ma so viæem i ta ko je nas ta o
ko naè ni tekst prog ra ma. Tu Pešku ru ne

spo minje. Ali u èlan ku "Nas ta nak or ga ni --
za cije TI HO 1957. go dine: svjedoèenje
utemelji telja" on tvrdi posve drug èije:
"Prog ra mu sam ja dao naj veæi dop ri nos,
ali su u njego voj iz ra di sud jelo va li i M. T., 
a di jelom i Pešku ra". I što je on da is ti na?
Je li Pešku ra sud jelo va o u sas tav ljanju
prog ra ma "TIHO" ili nije? Ma riæ je sva --
ka ko sud jelo va o. U to mu se prog ra mu ni
iz da leka ne alu di ra na letak na rus ko mu
jezi ku, ko ji na gov ješæuje pro tu ko mu nis --
tiè ku po bu nu u Ru si ji, što je na vod no dr.
Ma ri æa po tak nu lo na stva ranje or ga ni za --
cije "TIHO", ali se is tièe ma ðar ska revo --
lu ci ja iz go dine 1956. kao do kaz ko mu --
nis tiè ko ga na silja. To do vo di u sum nju
njego vu pri èu o letku na rus ko mu jezi ku,
ko ji ga je mo ti vi ra o na stva ranje or ga ni za --
cije "TIHO".

U spor no mu èlan ku dr. Ma riæ piše: "Os --
nov ni problem iz meðu Peškure i mene bio 
je, da sam ja u njega po sum nja o u po --

èetku". Ako je to toè no, pos tav lja ju se pi --
tanja: "Zaš to mu je ka za o za pos to janje
og ran ka or ga ni za cije TI HO u Imot sko --
mu? Zaš to mu je ka za o za imena èla no va
imot sko ga og ran ka? Zaš to ga je uopæe do --
vo di o kao to bože pov jerlji va èov jeka k
na ma u Imot ski? Ia ko su od ta da prošle 54
go dine, mis lim da je du žan na ova pi tanja
od go vo ri ti.

U kri vot vo renju is tine dr. Ma riæ ide ta --
ko da leko, pa tvrdi, da Bru no Bu šiæ,
Mate Ba biæ, Kru no Ga liæ i ja nis mo
kaž njeni traj nim is kljuèenjem iz svih
srednjih ško la, bez pra va po la ganja pri --
vat no ga is pi ta, zbog èlan stva u or ga ni za --
ci ji "TIHO" nego za to što nis mo htjeli ra --
di ti za UDB-u. Vi di se, da on ne raz li kuje
mo tiv od uz ro ka. Ta ko u do pi su Državne
Bezbjednos ti NOK Ma kar ska upu æenom
SUP-u NR Hrvatske - Up ra vi Državne
Bezbjednos ti u Zag rebu da na 10. 10.
1957., br.1305/57., sto ji: 

Žalba imotskih gimnazijalaca, èlanova organizacije TIHO 
protiv rješenja o iskljuèenju iz škole
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"Ka ko je vid lji vo na kra ju ela bo ra ta,
èla no vi or ga ni za cije ("TIHO" - op. I. G.)
u Imot skome, na kon sas lu šanja, pri vid no
su se po vuk li, ali je da našnje nji ho vo
držanje tak vo, za koje se može ka za ti da
oni ni su raz bi veni u nji ho vim ideo loš kim
shva tanji ma i da se kao tak vi ni su od rekli
svo jih pri jaš njih nam jera. Èeti ri èla na ove 
or ga ni za cije od bi li su sa rad nju sa nama:
Bu šiæ, Ba biæ, Ga liæ i Ga beli ca… (…) Bu --
šiæ, Ga liæ, Ba biæ i Ga beli ca i dalje pod rža --
va ju veze - meðu sob no raz go va ra ju za
vrijeme od mo ra u ško li, dok iz bjega va ju
meðu sobne posjete ili upad lji vo sas ta --
janje van škole. (...) Mi smo miš ljenja, …
da bi se iš lo na li ni ju prot jeri vanja iz škole 
ove èetvo rice tj. Ga li æa, Bu ši æa, Ba bi æa i
Ga belice… (…) Mo li mo po ovom pi tanju
Vaše mišljenje".

Na kon što im je dos tav ljeno mišljenje,
up ra va Gim na zije u Imot sko mu do ni jela
je 12. stu deno ga 1957. rješenje, da se sva --
ki od nas èetvo rice "kaz ni traj nim is --
kljuèenjem iz svih srednjih ško la Na rodne 
Repub like Hrvatske, bez pra va po la ganja
pri vat nog is pi ta", jer smo "svjesno i smiš --
ljeno for mi ra li pro us taš ku om la din sku or --
ga ni za ci ju "TIHO" (Taj na or ga ni za ci ja
hrvatske in teli gencije)". Ovo rješenje o
is klju èenju iz svih srednjih ško la u Hrvat --
skoj pov la èi lo je za so bom i is kljuèenje iz
svih srednjih ško la u Ju gos la vi ji. Bu du æi
da nas up ra va Gim na zije u Imot sko mu
prije do no šenja rješenja o is klju èenju nije
sas lu ša la nego je rješenje do ni jela na
temelju ma teri ja la UDB-e, što je bi la bit --
na pov reda Za ko na o op æemu up rav nom
pos tup ku, Vijeæe za up ravne spo rove pri
Vrhov no mu su du Hrvatske je uki nu lo to
rješenje. U meðuv remenu je iz mijenjen
za kon, pa je naj stro ža stegov na kaz na
uèeni ka mog la bi ti go di na da na is klju --
èenja iz svih srednjih ško la. Up ra va Gim --
na zije u Imot sko mu bi la je duž na iz reæi
nam tu bla žu kaz nu i mi smo mog li zav rši --
ti srednju ško lu. Da je ko jim slu èajem bio
na pro pi sa ni na èin proveden up rav ni pos --
tu pak prije na šega is klju èenja iz svih

srednjih ško la u stu deno mu 1957., bi la bi
iz reèena is ta kaz na i mi ni ka da ne bis mo
zav rši li srednjoš kol sku na ob raz bu. A dok
je ovaj pos tu pak tra ja o, ja sam iz gu bi o
pune èeti ri školske go dine. Ka ko se iz
nap rijed na vedeno ga do pi sa ma karske
UDB-e i rješenja Gim na zije u Imot sko mu
vidi, is klju èeni smo iz svih srednjih ško la, 
bez pra va po la ganja pri vat no ga is pi ta,
zbog èlan stva u or ga ni za ci ji "TIHO" i us --
tra ja vanja na hrvat sko mu na ci o nal nom
sta ja liš tu, a naše od bi janje su radnje s
UDB-om bio je sa mo do dat ni mo tiv za to.

Zbog svega nap rijed na vedeno ga tra gi --
ko miè no djeluje Ma ri æeva tvrdnja, da su
njemu zab ra ni li ško lo vanje "dva i pol
mjeseca prije zab rane" na ma u Imot sko --
mu. Ka ko pro iz la zi iz njego va teksta, o
zab ra ni njego va ško lo vanja nije do neseno 
ni kak vo rješenje. Ako se zbog UDB-inih
mal treti ranja nije mo ga o upi sa ti u zav ršni
razred gim na zije u Ši ro ko mu Bri jegu,
mo ga o je u dru go mu mjestu. I upi sa o se je 
u Mos ta ru, ia ko sa za kašnjenjem od 3
mjeseca. Meðu tim, priz na ta mu je škol ska 

go di na kao da se je upi sa o na po èetku, na
vrijeme je ma tu ri ra o i upi sa o se na stu dij.
Ia ko je bio utemeljitelj i slo vi o kao vo ða
or ga ni za cije "TIHO", u od no su na nas u
Imot sko mu pro ša o je na go to vo bezbo lan
na èin. A ja sam zbog sud jelo vanja u or ga --
ni za ci ji "TIHO" go dine 1959. bio kažnjen 
s jedan mjesec da na zat vo ra i upuæen u
kon centra cij ski lo gor na Sv. Grgu ru u tra --
janju od dvije go dine.

Na ža lost, dr. Ma riæ se upuš ta u da vanje
pog rješnih, ili naj blaže reèeno nedo ka za --
nih, su do va i o dru gim hrvat skim pod hva --
ti ma pro tiv ko mu nis tièke Ju gos la vije. Ta --
ko o pod hva tu hrvatske emig ra cije u oko --
li ci Bu goj na go dine 1972. piše, "da su
mnoge radnje nap ravljene po mat ri ci
UDB-e". Mo lim ga, da mrtve heroje pus ti, 
da po èi va ju u miru. Sliè no go vo ri i o or ga --
ni za ci ji "Hrvat ska revo lu ci o nar na mla --
dež" (HRM), ko ja je 1958. i 1959. djelo --
va la u Imot sko mu, ia ko priz naje da ne zna 
ni ka ko je nas ta la, ni ti je bi lo ko ga od
njezi nih èla no va poz na va o.•

I. Gabelica 1963./64.

POMOÆ ZA POLITIÈKI ZATVORENIK

U prethodnom razdoblju, svojim su prilozima daljnje izlaženje ovog mjeseènika

nesebièno pomogli:

Stipan Spajiæ Ðakovo 250,00

Ema Ašperger Zagreb 300,00

Marijan Bakuliæ Varaždin 200,00

Ivica Karamatiæ Posušje 230,00

u k u p n o 980,00

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i ubuduæe preporuèujemo njihovoj susret --
ljivosti. (Ur.)

ODLUKA

Krojaè ti si sudbe svoje.

Samo digni glavu gore,

Kuca sada tvoja ura,

Pa odluèi što je bolje.

Nema kruha u tuðini,

Nema dana usred noæi,

Sudbina se sada kroji,

Il smo tuði ili svoji.

Baš te briga što æe reæi,

To je samo buka rijeèi,

Sudbinu æeš ovdje naæi,

Svoju stazu sreæe.

Nemoj izdat brata svoga,

Nemoj blatit nevinoga,

Èuvaj djecu od ulice,

Svoje Starce od samoæe.

Budi èovjek zemlje ove,

Budi ponos roda svoga,

Mir æeš naæi samo ovdje,

Pokraj groba djeda svoga.

Baš te briga što æe reæi,

To je samo buka rijeèi,

Sudbinu æeš ovdje naæi,

Svoju stazu sreæe.

                   Ivica PATRLJ
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Iz no sim svo ja sjeæanja i èinjenice o
obi telji ma mo jih ro di telja, a po sebice o
mom ocu Zdenku Bla žeko vi æu, kao naj --
poz na tijem i druš tveno-po li tiè ki naj dje --
lat nijem.

Još u Aus tro-Ugar skoj, mo ji djedo vi
Emi li jan (Mi lan) Bla žeko viæ i Alek san --
der Heæi mo viæ, obo ji ca po stru ci prav ni ci, 

služ bo va li su po raz nim mjesti ma u Bos ni i 
Hercego vi ni kao sud ci i gra do na èelni ci, pa 
su im se ta mo ra ða la i djeca. Djedo vi su bi li 
veo ma an ga ži ra ni u druš tveno-po li tiè kom
ži vo tu Bosne i Her ce go vine. Moj djed
Emi li jan (Mi lan) Bla žeko viæ bio je
oženjen Ka mi lom Ta bor ski i ima o djecu
Bo ri sa, Mi la na, Zdenka i Ka mi la, a djed
Aleksander Heæi mo viæ bio je oženjen
Ljud mi lom Svo bo da i ima o djecu
Ljerku, Ni ko lu, Bla ženu i Vla di mi ra.
Stva ranjem Kraljevine SHS, oba su se
djeda s obi telji ma naš la u Osi jeku.

Obitelj Heæi mo viæ živ jela je u Osi jeku
u Retfa li, u dvor cu Peja èeviæ kao sta na ri.
Djed Aleksander je bio ra no pri sil no umi --
rovljen zbog hrvat stva, pa je kao od --
vjetnik uz drža va o obitelj. Do zab rane
1929. bio je jedan od vo deæih lju di
Hrvatske stranke pra va u Osi jeku. Na kon
njegove smrti 1939. go dine, mo ja ba ka
Ljud mi la se zbog stu di ja djece preseli la u
Zagreb u obi teljsku ku æu na Gornjem gra --
du. Obitelj Bla žeko viæ živ jela je u Osi --

jeku u Donjem gra du bli zu šeæerane. Djed 
Emi li jan (Mi lan) bio je u Osi jeku pro ku --
rist (taj nik) Prvo ga hrvat sko-sla von skog
di o niè kog druš tva za in dus tri ju šeæera.
Bio je veo ma djela tan u na ci o nal nom i
kul tur nom ži vo tu Osi jeka.

Oba su djeda bi li veo ma ak tiv ni kao up --
rav ni ili pot por ni èla no vi mno gih na ci o --
nal nih in sti tu ci ja i druš ta va. U obje obi --
telji djeca su bi la od ga ja na u iz ra zi to na ci --
o nal nom duhu, na sup rot ju gos la venskom
pro tuh rvat skom du hu to ga kraljevsko-ju --
gos la venskog vremena.

Moj otac Zdenko Bla žeko viæ roðen je
23. ruj na 1915. go dine u Bi ha æu, bio je u
to do ba u Osi jeku svestra ni špor taš, ba vi o
se no go metom, teni som, veslanjem, ski --
janjem, skli zanjem… Do ma ture 1934.
go dine bio je vra tar u os jeèkome no go --
metnom klu bu „Haj duk“. Za nim lji vo je
da je veæ od svoje petnaeste go dine ig ra o
za seni or sku mom èad „Haj du ka“, a ka ko
je to gim na zi jal ci ma bi lo zab ranjeno, nas --
tu pa o je pod pseu do ni mom Bo sa nac.
Teni saè je bio u os jeèkom „Lawn Tennis
Clu bu“, a veslaè u os jeèkome veslaè kom
klu bu „Dra va“, ko jega je bio su os ni vaè s
naj sta ri jim bra tom Bo ri som. Ig ra o je za
os jeèku tenis ku i no go metnu reprezenta --
ci ju. Go dine 1934. upi sa o se u Zag rebu na 
Tehniè ki fa kultet, smjer gra ðevi nar stvo.
Ujedno je pris tu pi o u no go metni klub
„HAŠK“, gdje je bio vra tar do 1940. go --
dine. Bio je dru gi vrfa tar „HAŠK-a“, kad

je taj klub 1938. bio prvak Kraljevine Ju --
gos la vije.

Zdenko je kao srednjoš ko lac i sveu èi --
liš ta rac bio i lir ski pjesnik i no velist, pa su
mu pjesme bile ob javljene 1939. go dine u
knji zi „Li ri ka hrvat skih sveu èi liš ta ra ca“,
zbog po li tiè kih raz lo ga pod pseu do ni --
mom Ka mi lo Miš ka rac. On je ipak po --
naj prije bio po li ti èar, ko jemu je prvot no
na pa meti bi lo hrvat sko na ci o nal no i
držav no os lo boðenje, pa se zduš no an ga --
ži ra o u ra du hrvatske sveu èi lišne na ci o na --
lis tièke mla deži. Go dine 1935. je su os ni --
vaè i èlan, a od 1936. pod predsjednik
Hrvat sko ga aka demskog druš tva „Au gust 
Šeno a“, koje je skri va lo na ci o na liste. Više 
je pu ta bio zat va ran u Osi jeku i Zag rebu.
Na kon pros lave Ma èeko va ro ðenda na
20. srpnja 1936., u Kor èu li je u zat vo ru
dva naest da na muèen i u Dub rov ni ku op --
tužen po Za ko nu o zaš ti ti države, ali nije
osuðen. Tu je tor tu ru u kor èu lan skom zat --
vo ru na kon iz las ka is crpno opi sa o. U
jesen 1939. služ beno pris tu pa Us taš kom
pok retu te je izab ran za sto žerni ka tek os --
no va no ga Sveu èi liš no ga us taš kog sto --
žera. Od do mo vin skog us taš kog vod stva
u vezi je sa Slav kom Kva terni kom. Ka --
ko bi iz bjega o uhiæenje, koncem 1940. i
po èetkom 1941. skri va se u Zag rebu.

Veæ 11. trav nja 1941., dan na kon prog --
la šenja Neza visne Države Hrvatske, Slav --
ko Kva ternik ga je imeno va o èla nom
Hrvat sko ga us taš kog nad zor nog sto žera.
U 9 sa ti is to ga da na na Sveu èi liš tu,
Zdenko sa su rad ni ci ma or ga ni zi ra, na o ru --
ža va i pri ma sveèane prisege hrvat skih
aka demi èa ra us ta ša, drži po bud ni go vor i
ras po reðuje ih po gra du. Dne 14. trav nja

ZDENKO BLAŽEKOVIÆ I NJEGOVA OBI TELJ: 
ŽRTVE JUGOSLAVIJE I KOMUNIZMA

Piše:

Goran Ante BLAŽEKOVIÆ

Zdenko Blažekoviæ kao vratar HAŠK-a

Z. Blažekoviæ u društvu Slavka Kvaternika pred zgradom HNK u travnju 1941.
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1941. u Kar lov cu je bio u delega ci ji ko ja
je do èeka la dr. An tu Pa veli æa na pov rat --
ku iz Ita lije. Na kon uki danja Us taš ko ga
nad zor nog sto žera, da na 9. svib nja 1941.
Pog lav nik ga je imeno va o pov jereni kom
u Glav nom us taš kom sta nu (GUS). Is to --
dob no, u svib nju 1941. imeno van je sto --
žerni kom Sveu èi liš no ga us taš kog sto žera, 
a od 1941. je zam jenik Up rav nog za pov --
jedni ka Us taške mla deži, prof. Iva na Or --
ša ni æa, od nos no za pov jednik muške Us --
taške mla deži. Te duž nos ti obav lja do si --
jeènja 1945. Sud jelo va o je 1941. u os ni --
vanju 13. us taške ju rišne sat nije, sas --
tavljene od stu dena ta, te u uk lju èi vanju
mno gih stu dena ta ti jekom 1942. i 1943. u
pos trojbe Pog lav ni ko va tjelesnog sdru ga
(PTS). Ima o je èin us taš kog boj ni ka Pog --
lav ni kove tjelesne bojne (PTB). U velja èi
1942. kao pov jerenik GUS-a pos taje zas --
tup ni kom u Hrvat skome držav nom sa bo --
ru, u ko jemu je i èlan sa bor skog Od bo ra
za na rod no pros vjeæi vanje.

Go dine 1944. Zdenko je na pi sa o knji gu
„Mladež i drža va“ na mi jenjenu hrvat skim 
ro di telji ma, hrvat skim nas tav ni ci ma i
duž nos ni ci ma Us taške mla deži.

Pog lav ni ko vom je od redbom 16. si --
jeènja 1945. pos tavljen za pov jereni ka
Držav nog vod stva tjelesnog od go ja i
špor ta, što je bi la naj vi ša špor tska fun kci --
ja u drža vi, ko ju obav lja do slo ma NDH.
U nepu na èeti ri mjeseca energiè nim je
zah va ti ma i od redba ma po èeo sreði va ti
stanje i od nose u hrvat skom špor tu. U
njegove zas luge spa da, iz meðu os ta log:
imeno vanje klu bo va na hrvat skom jezi ku, 
us ta novljenje "športske radne službe",
"Hrvat sko ga vrhov nog špor tskog vi jeæa",
uvedba èis tog ama teriz ma, mo ral no-špor --
tsko po na šanje itd. Bio je 1944. od li ko van 

Redom za zas luge I. stup nja, a prije to ga i
Spomen-zna kom "Vi jenac" Us taš kog
Sve u èi liš nog sto žera (broj 30), ko ji je do --
bi lo 120 us ta ša sveu èi liš ta ra ca za djelo --
vanje do 10. trav nja 1941.

Zdenko se 1942. go dine oženi o Bla --
ženom Heæi mo viæ. Te iste go dine ro di o
mu se sin, Go ran Ante, a 1944. kæi Dri na
Ma ri ja. Od 1942. do 6. svib nja 1945.
Zdenko je s obi telji ži vi o u Zag rebu, u Ba --
u ero voj uli ci 28.

Ia ko sam 1945. ima o sa mo dvije i pol
go dine, sjeæam se ko jih dva desetak do ga --
ða ja i sli èi ca iz našeg ži vo ta. Da na 6. svib --
nja 1945. go dine do la zi do slo ma hrvatske 
države, što æe do vesti i do slo ma obi telji
Bla žeko viæ i Heæi mo viæ.

Na pov la èenju iz Zag reba, oko 10. svib --
nja, naj sta rijeg Zdenko va bra ta Bo ri sa,
ko ji je bio tehniè ki di rektor cig lane u

Èrno mercu i nije se ba vi o po li ti kom, a bio 
je mo bi li zi ran kao do mob ran ski èas nik i
sud jelo va o u od stup ni ci pov la èenja iz
Zag reba, negdje u Slo veni ji su uh va ti li
par ti za ni, za veza li ga za drvo, ras po ri li
mu ži vom trbuh i ut ro bu mu raz vuk li oko
drveta. To je Zdenko doz na o kas nije u
zat vo ru. Iza Bo ri sa os ta la je sup ru ga s
dvoje male djece: Mi la nom i Al kom.

Ma min mla ði brat, ujak Vla di mir Heæi --
mo viæ, dva desepetgo diš nji ap solvent me --
di cine, s voj nom bol ni com iz Kra jiške
ulice pov la èi o se i sti ga o do Ma ri bo ra. Ta --
mo su ga par ti za ni uhi ti li i s veli kim
brojem su pat ni ka je stri jeljan u Ma ri bo ru
(Tezno) i baèen u jamu. Ujak Ni ko la
Heæi mo viæ, ma min sta ri ji brat, ko ji je bio
ko tar ski pris tav u Donjem Mi holjcu, bio
je uhiæen, osuðen na smrt, pa na dva naest
go di na, a od leža o je šest go di na u Lepog --
la vi. Kod kuæe su ga èeka li sup ru ga i ma --
lo dob ni sin Dan ko.

Djed Emi li jan (Mi lan) Bla žeko viæ, os --
jeèki gra do na èelnik (1941.-1943.) i sto --
žernik, osuðen je 1945. na 15 go di na ro --
bije s pri sil nim ra dom u Sta roj Gra diš ki, a
na kon go dine da na u trav nju 1946. um ro
je sav u èi revi ma i pri sil no po ko pan u ok --
vi ru lo go ra, da bi i mrtav „od leža o“ kaz nu 
u lo go ru, što je još jedan „jugo-speci ja --
litet“. Tek smo ga 1998. premjesti li na Mi --
ro goj. Ba ka Ka mi la Bla žeko viæ bi la je
1945. neko li ko mjeseci u os jeèkom zat vo --
ru kao predsjedni ca „Hrvatske žene“, a do 
smrti 1964. živ jela je u svo joj ku æi meðu
par ti za ni ma u „vaš-ku hinji“ i ra di o ni ci.

Da na 6. svib nja 1945. Zdenko se sa
sup ru gom Bla ženom i držav nim vod --
stvom preko Slo venije pov la èi u Aus tri ju, 
a prije to ga su mene i Dri nu od veli ba ki
Ljud mi li na Gor nji grad u Jur jevsku uli cu, 
s na dom u brzi pov ra tak. Ja sam ima o
dvije i pol, a Dri na jednu go di nu. Prešav ši 
bli zu Ma ri bo ra aus trij sku gra ni cu, os taje
bez au to mo bi la i pješa èeæi preko cijele
Aus trije, sa sup ru gom do la zi u Sal zburg u
iz bjegliè ki lo gor, ko ji je bio pod up ra vom
Ameri ka na ca. Ka ko su veæ po èela iz ru --
èenja emig ra na ta Ju gos la vi ji, Zdenku su
svjeto va li da se pov remeno makne iz lo --
go ra, što je bi lo vrlo jednos tav no, no on je
reka o da nema zaš to bježa ti, jer nije ni ko --
ga ubio, a bio je sa mo po li ti èar. HRVAT --
SKA NA IV NOST. Ameri kan ci ga 28. ko --
lo vo za 1945. uhi æu ju (po ka za la ga zak ra --
buljena oso ba, tzv. "mas ka"). Rekli su mu
da može oti æi po svoje stva ri ako dade
èas nu rijeè da ne æe pob jeæi i on se vra ti o,
jer da nu rijeè ne bi ni ka da prekrši o.
HRVAT SKO POŠ TENJE.

Zdenko na Antunovo 1941.

U odori
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Bi va zat voren u Sal zbur gu, a po tom u
ameriè kom kon centra cij skom lo go ru
"Camp Mar cus W. Orr", iz ko jega je 12.
si jeè nja 1946. iz ruèen Ju gos la vi ji, od ve --
den u No vi Sad, pa u Beog rad, gdje je s
dru gi ma uhi æeni ma na Tera zi ja ma bio od
rulje pop lju van i tuèen, a tek 19. ožuj ka
1946. doveden u Zagreb u zat vor u Sav --
skoj cesti (preko pu ta Zag rebèanke), gdje
je bio is prva u sa mi ci. U go di ni da na u
zat vo ru, sa mo je jedan put, 25. ožuj ka
1946., sas lu ša van pred is tra žiteljem, a u
za pis ni ku od pedesetak stra ni ca kojeg
pos jedujem, mo ra o je pi sa ti „referate“ na
za dane teme o NDH.

Suðenje gru pi: Ivan Ki rin, Bo ži dar
Cerov ski, Blaž Lor ko viæ i Zdenko Bla --
žeko viæ po èelo je 10. si jeènja 1947. i uz
medij sku haj ku zav rši lo za sa mo dva
dana, a da iz jave svjedo ka ob rane ni su bi --
le ni pro èi tane. Tu žitelj je bio Vla do Ra --
no gajec, su dac Ma ri o Ru dan, a Zdenkov 
bra nitelj Mi lan Gros piæ. Hrvat ski je pa --
ra doks da Vla do Ra no gajec pod ko jim su
kao tu žiteljem pale mnoge „hrvatske
glave“ i da nas ima svo ju uli cu u Zag rebu.
Zdenko Bla žeko viæ je 12. si jeènja 1947.
osuðen na smrt stri jeljanjem, traj ni gu bi --
tak gra ðan skih pra va i kon fis ka ci ju imo --
vine. On, kao i os ta li osu ðeni, od bi o je
mo li ti za mi lost. Njemu i os ta loj tro ji ci
prije stri jeljanja nije bio do pušten posjet
sveæeni ka. Stri jeljan je 24. si jeènja1947.
u pet sa ti ujut ro, na vod no negdje u mak si --
mir skoj šumi. Za grob mu se ne zna.

Dan prije stri jeljanja, 23. si jeènja
1947., Dri na (tri go dine) i ja (èeti ri i pol) s
ba ka ma Ka mi lom i Ljud mi lom iš li smo se
u po li ci ju u Petrinjskoj uli ci op ros ti ti sa
Zdenkom. Bio je du ga èak hod nik, sa stro --
pa je vis jela jedna ža rulja, a ci jela èeta
„mi li ci o nera“ bi la je po reda na u sta vu
„mir no“ kao za smot ru. Netko je vik nu o
„Bla žeko viæ!“ i iz li jevih zad njih vra ta u
hod ni ku po ja vi o se Zdenko. Naj prije se
op ros ti o sa svo jom maj kom Ka mi lom, pa
s pu ni com Ljud mi lom. Po tom je Dri nu i
mene dig nu o u na ruèje, iz lju bi o nas, a
meni je reka o: „Vi diš, Go rane, ta ta ide sa --
da na veli ki put i ne æe se ta ko sko ro vra ti --
ti. Ti æeš ub rzo bi ti velik, pa se li jepo bri ni
za ma mu i seki cu. Bu dite uvijek poš teni i
ni ko ga ne mrzite.“ Meðu tim, ja sam u pla --
èu od go vo ri o: „Tebe æe ovi par ti za ni ubi ti, 
ali ka da ja budem veli ki ku pit æu puš ku i
sve par ti zane pos tri jelja ti!“ Od tih mo jih
ri jeèi, obitelj je bi la u stra hu. Ta ta mi je u

ru ku dao pis mo za mamu, no pris ko èi o je
ud baš, iš èu pa o mi pis mo i bez èi tanja ga
po dera o. Osim mojeg sjeæanja, to je sve
ta ta u zat vo ru u Sav skoj cesti is pri èa o
mla do mu franjevaè kom bo gos lo vu Bo ži --
da ru Grdja nu i os ta vi o mu po ruke za
nas. Meni je naj veæa sreæa i ut jeha što je
pater Bo žo ta tu du hov no pri redi o za smrt.

Maj ka Bla žena je iz Aus trije pob jegla u
Ar genti nu. Ta tin sta ri ji brat Mi lan, ko ji je
u NDH bio naj prije taj nik u Mi nis tar stvu
vanjskih pos lo va, a za tim do slo ma NDH
taj nik pos lan stva u Berli nu, ta koðer je, da
spa si gla vu, pob jega o u Ar genti nu.

Mene i Dri nu od ga jale su ba ka Ljud mi --

la i njezi na sestra Ka mi la Sa bo liæ, ko joj su 

u Da ru va ru ubi li sup ru ga li jeèni ka Stje --

pa na, a ona je os ta la bez pri ho da. Ima li

smo os ku dan ži vot, ali do bar od goj te

stvo ri li svoje obi telji. Ipak, kao djeca bez

ro di telja i na kon svih do živ ljenih šo ko va,

si gur no smo na neki na èin os ta li oš teæeni.

Veæ kao od ras li lju di, Dri na (22 go dine) i

ja (24 go dine) smo se sko ro taj no prvi put

sas ta li s ma mom u Aus tri ji tek 1966. go --

dine.

Na kon ob ram beno ga Do mo vin skog ra --

ta mno gi traže svoje naj mi lije da bi ih

mog li po ko pa ti, ali se za bo ra vi lo da su na --

kon 1945. go dine prak tiè ki svi ubi jeni sa

su dom ili bez suda, ba èeni u jame i os ta li

bez gro bo va. Ta ko su u ja ma ma, bez gro --

ba, moj otac, stric i ujak. Kao pos ljedi ca

ju go ko mu niz ma, naš obi teljski sal do bio

je ova kav: tro ji ca ubi jenih, èetvero u zat --

vo ru i troje u emig ra ci ji. Ipak, na šu obitelj 

je spa si la i dalje nas vo di VJE RA u Boga,

UFANJE u drža vu Hrvat sku i LJU BAV za 

Bo ga i Hrvate!•

Vodstvo Ustaške mladeži: Ivan Oršeniæ
(u sredini) s Dolores Bracanoviæ i Z.

Blažekoviæem

Sin Goran u naruèju

Povjerenik Državnog vodstva tjelesnog odgoja i športa
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Za ime dr. Ka ta rine Voj vo da èu la
sam u gim na zij skim da ni ma od ing. Ma --
rije Mar šiæ, tete Ma rije, drage i oso bite
žene, ko ja je sta no va la u Kuš la no voj uli ci
u Zag rebu, na ka tu do sta na u kojem je sa
svo jim ro di telji ma živ jela mo ja sestriè na
Ljerka Perku šiæ. Zbog svo jih vjerskih i
na ci o nal nih uv jerenja Ma ri ja Mar šiæ
proš la je ko mu nis tièke zat vore, no u njoj
nije jenja la od go vor nost i hrab rost. Nas --
to ja la je na ma mla ði ma preni --
jeti barem po ko ju in for ma ci ju i
po ru ku, pa ta ko i onu o dr. Ka ta --
ri ni Voj vo da. Kas nije sam o Ka --
ta ri ni nu stra danju i straš noj
smrti - ska ka li su po njoj voj niè --
kim èiz ma ma, dok joj se cri jeva
ni su raz li la iz ut robe... - èu la i
na dru gim stra na ma.

In tenziv nije sam se s Ka ta ri --
ni nom sud bi nom su o èi la tek
nedav no. Proš lo ga smo lip nja,
na ime, na po ziv predsjedni ka
va raž din sko ga Druš tva za
obilježa vanje gro biš ta rat nih i
po rat nih žrta va, gos po di na
Franje Ta la na bi li u Ko to ri bi
na ko memo ra ci ji na gro biš tu
Leš. U mjesnoj su se crkvi èi ta --
la imena ubi jenih Ko to rib èa na
te je pro èi ta no i ime Ka ta rine
Voj vo da. Na ša An ka Ru ka vi --
na, ko ja je ta da bi la s nama, na
to je tuž no uz dah nu la: Ah, Ka --
ta ri na... Netko od lju di u na šoj
bli zi ni na to je ti ho upi ta o: Zar
ste je poz na va li...

Da, ing. An ka Ru ka vi na (95)
mog la je èla no vi na obi telji pot --
vrdi ti da je Ka ta ri nu Voj vo da
poz na va la osob no. Sus retale su
se krajem tri desetih go di na u
kru go vi ma Hrvat sko ga aka demskog druš --
tva „Do ma goj“, najèešæe u stu dentskom
do mu Druš tva, u Vi so koj uli ci 10. Ta --
koðer ju je pos jeæi va la u Gli ni, gdje je Ka --
ta ri na ra di la kao li jeèni ca, oso bi to u onom 
raz dob lju ka da je u Gli ni živ jela i ra di la i
prof. Benedik ta Zeliæ (kas nije Zeliæ–Bu --
èan), s ko jom je An ka u split skoj Real noj
gim na zi ji sjedi la u is toj klu pi. Benedik ta
je u lip nju 1941.u Zag rebu dip lo mi ra la
po vijest te je, spremna za sva ki na por za

dob ro bit mlade države, na pri jedlog svoje
zaš tit nice Ka ta rine doš la na glin sku gim --
na zi ju. U Gli ni je, uz rad na ško li, vo di la i
or ga ni za ci ju ženske us taške mla deži. Sa --
ma Ka ta ri na, prema Benedik ti nu sjeæanju, 
nije bi la èla ni com us taš ko ga pok reta.

O Ka ta ri ni nu se djetnjstvu u Ko to ri bi
zna na ža lost malo. Obitelj je 1945. pod ni --
jela vi šestru ku žrtvu, pred djecom se go --
to vo niš ta nije go vo ri lo, a da naš nji su su --
go vor ni ci tek Ka ta ri ni ni pra neæa ci. Vri --
jeme užur ba no briše tra gove.

Poz na to je da je ro ðena 28. ruj na 1902.
u Ko to ri bi, u seljaè koj obi telji An drije
Voj vode i Terezije roð. Keèak. Ro di telju 
su ima li tri na estero djece, no èi ni se da
obitelj nije živ jela u os ku di ci. Ima li su

dos ta zemlje, a pu no se ra di lo. Li jepa i
pros tra na secesij ska pri zemni ca u jednoj
od pok raj nih uli ca – ko ja je u meðuv --
remenu na ža lost sru šena – go vo ri o sta no --
vi tom bla gos tanju. Sva su se djeca, pa i
djevoj èice, ško lo va la, ma da je u Ko to ri bi
ta da pos to ja la sa mo èetvero go diš nja puè --
ka ško la i to na ma ðar skom jezi ku. Sestre
Ka ta ri na, Mil ka i Fran cis ka petu su go --
di nu ško lo vanja, ta daš nji prvi gim na zij ski 
razred, nas ta vile u Zag rebu, u sa mos ta nu

kod èas nih sesta ra, u kloš tru. Èla --
no vi obi telji da nas više ne zna ju o
kojem se sa mos tan skom in terna tu 
ra di lo. Zna ju jedi no da je Ka ta ri --
na bi la od liè na uèeni ca i da je
voljela pu no èi ta ti. Mil ka je u
Zag rebu kas nije zav rši la uèi --
teljsku ško lu te se uda la za sum --
ješta ni na Jur ja Rebo ka, ko ji je
stu di ra o medi ci nu.

Ju raj je bio tri go dine sta ri ji od
Ka ta rine te je vjero jat no da je ona
u iz bo ru svo jega sva ka vid jela
primjer te i sa ma upi sa la stu dij
medi cine. Iz bor je sva ka ko bio
izu zetan jer je dva desetih go di na
na Sveu èi liš tu, oso bi to na Medi --
cin skom fa kul tetu, bi lo veo ma
ma lo djevo ja ka. One rijetke bile
su iz bo ga tih gra ðan skih kuæa,
oso bi to iz ži dov skih obi telji. Iz
Ko to ribe, iz hrvatske seljaèke
obi telji, Ka ta ri na je sva ka ko bi la
prva.

Po svršetku stu di ja Ka ta ri na je
sta ži ra la u sta roj Zak lad noj bol ni --
ci na Jela èi æevu trgu u Zag rebu, a
po tom je od 1932. za po èela ra di ti
u Ko tar skoj bol ni ci u Gli ni. U toj
je bol ni ci kao li jeènik i rav natelj
ta da veæ ra di o dr. Ju raj Rebok. S
obi telji Rebok u Gli ni je živ jela i

Ka ta ri ni na neu da na sestra Fran cis ka, po --

ma žu æi Mil ki ko ja je ima la sedmero

djece. U Gli ni je kas nije èesto bo ra vi o i

nji hov brat Vin ko, ko ji je u Zag rebu stu --

di ra o ag ro no mi ju, a ko jega je Ka ta ri na

ško lo va la. Sa ma Ka ta ri na tih je go di na

sva ko ga tjedna pu to va la u Zagreb ra di

svoje duž nos ti seni orke u „Do ma go ju“.

Èla nom Seni o ra ta pos ta ja li su izab ra ni,

aka demski ob ra zo va ni ka to liè ki la i ci, is --

GLINSKA MUÈENICA
DR. KATARINA VOJVODA

(Kotoriba 1902. –  Petrinja / Glina 1945.)
Piše:

Maja RUNJE, prof.

Katarina Vojvoda s bratom Ivanom u Glini 1933.
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tak nu ti u Ka to liè koj ak ci ji. Ka ta ri na je
vo di la for ma tivne teèajeve za stu dentice,
a u jednoj je gru pi za pa zi la iz vrsnu stu --
denti cu Benedik tu Zeliæ te se o njoj bri nu --
la i ma lo više nego li je to, svim ža rom, èi --
ni la za sve os tale djevojke.

Inaèe, Ka ta ri na je u sa moj bol ni ci ti --
jekom tjedna teško ra di la. Ba no vi na je bi --
la neraz vi jeni kraj, s pu no si ro maš nih
selja ka. Ti fus i tu berko lo za bi li su veo ma
ra ši reni. Bol ni ca je bi la sla bo op remljena,
neprestal no bez fi nan cij skih sredsta va, s
veo ma og ra ni èenim mo guæ nos ti ma pri ja --
ma bo lesni ka.

Gli na!

Mno gi ma i da nas zas tane dah kad je se
sjete! Sa ma sam nedav no prvi put bi la
ondje te sam, sti žu æi, os jeti la vrstu la ga --
nog stra ha - premda se u grad sa da ula zi
Uli com kralja To mis la va. Raz mjeri ljud --
skih pat nji o ko ji ma smo slu ša li ne os tav --
lja ju ni da nas pros to ra za dis tan cu.

Evo detalja: dra ga pri ja telji ca i ko legi ca 
sa stu di ja Iv ka Mla ðeno viæ–To mi no viæ,
ko ja je od ras la u selu Maji, dva naest ki lo --
meta ra od Gline, više mi je pu ta ka zi va la
di jelove bi og ra fije èla no va svoje obi telji:
O pro go ni ma Ma ja na u prvoj ju gos la --
venskoj drža vi; o tome ka ko su par ti za ni u 
proljeæe 1942. iz kuæe iz veli njezi na ta da
dva desetgo dišnjeg uja ka Mi la na Brka ši --
æa, sveza li ga za konjski rep te ga pred
maj èi nim oèi ma vuk li cestom dok, stra ho --
vi to osa kaæen, nije iz dah nu o; o tome ka ko 
su se još i šezdesetih go di na, u njezi nu
djetinjstvu, Ma ja ni zat va ra li u kuæe, dok

bi Srbi sri jedom po pov rat ku s glin skog
saj ma, pro la zi li selom i pu ca li iz revol --
vera, vi èu æi: Gdje ste us taše, da vas po bi --
jemo; ili o tome ka ko su 1991. na više ko --
ma da raz reza li njezi na stri ca Ma ti æa
Mla ðeno vi æa, prije nego li su iz njego va
dvo riš ta po ku pi li poljop rivredne strojeve.

Go dine 1941. Gli na je bi la oso bi to
straš nim mjestom. Hrvat sko je pu èan stvo
na kon go di na veli kos rpskog na silja bi lo
od luè no u želji da sa èu va steèenu sa mos --
tal nost. Meðu nji ma sto ga go to vo i nije bi --
lo par ti za na. Ci jeli je HSS ko ta ra Gli na
pris tu pi o us taš kom pok retu. Gli na je veæ
krajem tri desetih go di na bi la ja ko us taš ko
središte, s is tak nu tim liè nos ti ma: dr. Mir --
kom Pu kom, dr. Mir kom Jerecom, dr.
Ši mom Cvi ta no viæem, dr. Jurjem Re --
bo kom, dr. Jurjem Devèiæem, Ma tom,
Sti pa nom i Ni ki com Vi da ko viæem te
dru gi ma. Ipak, ni željezna volja ni priv --
rženost ni su bile do voljne za od rža vanje
reda i kon trole. Ba no vi na i Kor dun bile su 
premrežene veli kos rpskim sna ga ma, koje
su jedna ko in tenziv no težile ru šenju
Hrvatske kao što je hrvat sko sta nov niš tvo
teži lo njezi nu oèu vanju.

Neredi su po èeli veæ u svib nju 1941.
go dine. Srbi su se sprema li na ot por, a
hrvatske su vojne vlas ti odu zi male skri --
veno oružje te iz dva jale is tak nute ko mu --
niste i èetnike. Prvi uhi æeni Srbi bi li su
Mi la din Šur bat, sekretar Ko tar skog ko --
mi teta KP Gli na te neko li ko njego vih su --
rad ni ka. Ot premljeni su u lo gor „Da ni ca“
i kas nije stri jelja ni. U tom su raz dob lju

uhi æenja još bi la po jedi naè na i cilja na.
Daljnji su su ko bi, meðu tim, pop ri ma li
velike razmjere, sve do teških do ga ðanja
u ko lo vo zu, o ko ji ma smo desetljeæi ma
slu ša li kao o mon stru oz nome us taš kom:
Us taše su 3. ko lo vo za 1941. u glin sku
pra vos lav nu crkvu zak lju èa li ti suæe
srpskih selja ka i po tom crkvu za pa lile ta --
ko da su svi ži vi iz gor jeli; Više od ti su æu
Srba zak la li su u crkvi, a pet ti su æa stri --
jelja li su u šu ma ma; „Šest us ta ša no ževi --
ma je kla lo u zak lju èa noj i zam ra èenoj
crkvi... Pot predsjednik Vlade Repub like
Hrvatske Slo bo dan Uzelac go vo ri o je u
Gli ni 3. ko lo vo za 2010.: "Us taše su u
crkvi pok lale 1564 lju di. Treba ob no vi ti
par ti zanske spo menike, glin skim jav nim
zgra da ma i pros to ri ma vra ti ti na zive koje
su ra nije no sile, a 3. ko lo vo za 2011., o 70.
go diš nji ci po kolja, od rža ti veli ku na rod nu 
ko memo ra ci ju ..." 

Po ku ša mo li pro lis ta ti ju gos la vensku i
srpsku ko mu nis tiè ku his to ri og ra fi ju –
èetni ka je veæ 1941. bi lo veo ma ma lo jer
su par ti za ni na Ba no vi ni veo ma ciljevi to
nas to ja li in tegri ra ti sva kog Srbi na bez ob --
zi ra na ra ni ju po li tiè ku pri pad nost - su o èit
æemo se s nepreglednom ko li èi nom neko --
herentnih teksto va. Broj žrta va sva ka ko
naj prije za pinje za oko. Bro jevi va ri ra ju iz 
pub li ka cije u pub li ka ci ju, no za sva ko su
srpsko selo redo vi to krajnje dra ma tiè ni. U 
hrvat skim seli ma – u Ki hal cu, Preko pi,
Ju kin cu, Dvo riš tu, Vi du ševcu, Sol ni, Jo --
ševi ci, Pri jeki, Dol nja ci ma, Bu èi ci, Svra --
èi ci, i Ma ji – go to vo i nema žrta va (ia ko se 
u is tim pub li ka ci ja ma imenom, prezi --
menom i kuæ nim brojem nab ra ja ju svi ko --
ji su bi li hrvat ski voj ni ci!)! Reto ri ka je
uvijek mak si malne ja èine, s nedvos mis --
lenim ok riv lji vanjem i pri jetnja ma: neka
ni jednom Hrva tu više ni ka da ni u snu ne
padne na pamet mi sa o o kak voj bu du æoj
hrvat skoj sa mos tal nos ti!

Srpsko zas tra ši vanje Gli nom (u kojem
su, na ža lost na ovaj ili onaj na èin po nekad 
sud jelo va li i Hrva ti, pa ta ko u is tra ži vanju
iz 1988. „Gli na, par ti zan ska pri jestol ni ca
Hrvatske“ Na da Ki siæ-Ko la no viæ piše o
„No voj prav noj mis li iz lo ženoj na Kon --
gresu prav ni ka an ti fa šis ta Hrvatske u Gli --
ni 1944. go dine“) ima lo je velike razmjere 
i bi lo veo ma uèin ko vi to. Sjeti mo se ka ko
smo se i sa mi èesto tješi li da su u ko lo vo --
zu 1941. par ti za ni bi li preo bu èeni u us --
taške odore! Uèin ci su vid lji vi èak i u pi --
sa nim sjeæanji ma prof. Benedikte Zeliæ-
 Bu èan! Pa èak i u sjeæanji ma dr. Jur ja
Rebo ka i ing. Vin ka Voj vode ko ji su živ --
jeli u iseljeniš tvu – Rebok u Ar genti ni, a

Katarina Vojvoda (prva s desna), braæa Ivan i Vinko, sestre Milka, Anastazija i
Anðela, svak Juraj Rebok i neæaci Rebok u Glini 1941.



42 br. 230, svibanj 2011.

Sjeæanja i svjedoèenja

Voj vo da u En gleskoj! Benedik ta Zeliæ-
Bu èan ta ko piše da je po kolj iz vrši la èeta
od 16 lju di od jevenih u us taške odore, ko --
ja da je na kon zlo èi na nesta la kao da je
pro pa la u zemlju, a Ju raj Rebok da je on
bio šo ki ran straš nim do ga ða ji ma te da je
hi ta o u Zagreb in terveni ra ti kod mi nis tra
Puka, ko ji da je sljedeæi dan u Gli nu pos --
la o us taš ku pos troj bu na èelu s us ta --
šom-pov rat ni kom Ivi com Ša riæem, te da
je ta pos troj ba iste veèeri poh va ta la sve
pra vos lavce u Gli ni, ujut ro ih iz vela na
oba lu rijeke Gline i ta mo ih po bi la. Vin ko
Voj vo da iz vješæuje pak o treæem èov jeku
ko ji da mu je pos vjedo èi o da je si gu ran da
su ubi janja po èi ni li par ti za ni preo bu èeni u 
us taške odore.

Preu zetno bi bi lo tvrdi ti da je na ovom
mjestu mo guæe toè nije rekon stru i ra ti što
se zap ra vo ti jekom ljeta 1941., i kas nije,
do ga ða lo u Gli ni, no okol nos ti ipak ni su
ta ko neraz jaš njive: jednos tav no, iz meðu
Srba i Hrva ta na glin skom se pod ruè ju vo --
di o rat na ži vot i smrt. Srpske ko mu nis --
tièke voðe od mah su na kon us pos tave
Neza visne Države Hrvatske poèele or ga --
ni zi ra ti manje di verzije, is po èetka u stra --
hu hoæe li us pjeti, oso bi to za to jer ni su
ima li do voljno oruž ja, no kas nije sve
energiè nije. Žu ri li su se mo bi li zi --
ra ti srpsko sta nov niš tvo u zbjeg i
šumu, a što i nije iš lo lako. Selja ci
su se ra dije iz vrga va li po ni ža va ju --
æim vjerskim pri jela zi ma nego li
da na puste svoje kuæe i gos po dar --
stva. Prve su ak cije bile og ra --
nièene, no ti jekom sljedeæih go di --
na us li jedile su velike vojne
opera cije – glin ski su Srbi svoje
ljud stvo veæ od sredine 1942. u
veli kom bro ju upu æi va li i u druge
krajeve, oso bi to u Bos nu. Sa ma
us taš ka od maz da iz 1941., po --
veza na s glin skom pra vos lav nom
crkvom, us li jedi la je na kon što je
gru pa pod vod stvom srpsko ga ko --
mu nis tiè kog voðe Va si li ja
Gaæeše u no æi od 22. na 23. srpnja 
na pa la na željezniè ku pos ta ju u
selu Gra bo vac kod Gline, ubi la
èetvo ri cu us taš kih voj ni ka, zap li --
jeni la oružje koje je bi lo u zgra di,
te raz ru ši la zgra du i dio pruge.
Hrvat sko voj no za pov jedniš tvo je 
s rela tiv no veli kim sna ga ma 25.
srpnja za po èelo veli kim i pla ni ra --
nim uhi æenji ma na ši ro kom glin --
skom pros to ru, pa i na pros to ru di --
jela Kor du na. Ti jekom više da na u 
Gli nu je vla kom i ka mi o ni ma

prevezeno više sto ti na Srba te zat vo reno u 
ko tar ski zat vor. Ka da je zat vor bio
pretrpan, uhi æeni ci su zat va ra ni i u crkvu.
Pro vo ðena su is pi ti vanja, uvijek s pi --
tanjem: Gdje se skri va ju glav ni èetni ci.
Po tom su u prvim da ni ma ko lo vo za us li --
jedi la stri jeljanja u oko li ci gra da. U sa moj 
je crkvi ubi jeno neko li ko oso ba koje su se
bile sak rile u zvo nik. Crkva nije spaljena
tom pri li kom, veæ je sru šena kas nije. Dio
uhi æeni ka bio je pušten na kon in --
tervencije nad bis ku pa Stepin ca. Žene ni --
su uhi æi vane.

Ka ta ri na Voj vo da si gur no nije zna la po --
jedi nos ti o straš nim do ga ðanji ma, ni ti je
mog la ima ti pregled nad ukup nom si tu a --
ci jom, no poz na to je da je bi la veo ma pot --
resena tra giè nim ti jekom do ga ða ja. Tužne 
okol nos ti pri jela za srpskog pu èan stva na
ri mo ka to liè ku vjeru krajnje su je zab rinja --
vale. Bi la je oz biljna vjerni ca, os jetlji va
na ljud sku pat nju. Osob no je poz na va la
pu no lju di u gra du i oko li ci i du bo ko je su --
os jeæa la ka da su žene zat vo renih Srba veæ
u svib nju poèele do la zi ti k njoj i mo li ti je
da im po mogne. Oèi to je da su u nju imale
pov jerenja. Ona je do is ta i po ku ša va la
umanji ti nesreæu i stra danja. Po jedine je
ljude skri va la u bol ni ci, a ta koðer je od la --

zi la u Petrinju i u Zagreb te obi la zi la vojne 
i ci vilne urede. U neko li ko je nav ra ta bi la
kod nad bis ku pa Stepin ca.

Krajem 1941. go dine dr. Ka ta ri na Voj --
vo da, a i dr. Ju raj Rebok na pus ti li su po sa --
o u glin skoj bol ni ci te su prešli u no vo sag --
ra ðenu bol ni cu na Rebru u Zag rebu. Iz tog 
je raz dob lja ma lo po da ta ka, zna mo sa mo
da je dr. Ka ta ri na Voj vo da sta no va la u
gar so ni jeri za osoblje, u bol niè kom kru --
gu. In tenziv nije je po nov no sus reæemo u
tra giè nom hrvat skom svib nju, 1945. go --
dine. Iz Zag reba je otiš la sku pa s Be --
nedik tom, u ko lo ni do mob ran skih ka deta
pod za pov jedniš tvom Zlat ka Ti bol da.
Iza aus trijske gra nice našle su se u veli koj
sku pi ni ko ja je vra æena u Ma ri bor. Jedno
su se vrijeme na tom pod ruè ju kretale
rela tiv no slo bod no, no na išle su na veli ku
sku pi nu ranjeni ka iz zag rebaèke Kra jiške
ulice, ko joj se Ka ta ri na od mah željela
prik lju èi ti, smat ra ju æi da joj je kao li jeèni --
ci uz njih mjesto. S njom je ci jelo vrijeme
bi la Benedik ta, a kas nije ta koðer i nji hove 
pri ja teljice, do ma gojke, Ma ri ja Mar šiæ i
Na da Miš ku lin.

Sljedeæih su da na bile svjedo kinje ma --
sov nog od vo ðenja i ubi janja ranjeni ka,
voj nih li jeèni ka, ali i mno gih dru gih. Uk --

ljuèene su u ko lo nu u ko joj je bi lo
neko li ko ti su æa do mob ra na, u
straš nom mar šu kroz Pod ra vi nu,
do Osi jeka. U Zagreb su se uspjele 
žive vra ti ti po èetkom lip nja. U
Ka ta ri ni noj gar so ni jeri na Rebru
ta da je veæ sta no va o netko iz nove
vlas ti, pa su svake veèeri mo rale
od la zi ti spa va ti na dru go mjesto -
pri ja telji ma ili znan ci ma. Danju
su lu tale gra dom jer ni su imale
gdje bo ra vi ti. Nigdje ni su mogle
os ta ti dvije no æi za redom, jer ni su 
željele do ma æine do vo di ti u opas --
nost. Po èetkom srpnja Benedik ta
Zeliæ je, kao prog na na pred Ta li --
ja ni ma, us pjela do bi ti pro pus ni cu
Crvenog kri ža za pu to vanje ku æi u 
Mra vince kod Spli ta. Predzad nju
noæ prije Benedik ti na pu to vanja
prespa vale su kod zna nice Štefice
Ro žan ko viæ. Tom pri li kom se Ka --
ta ri na telefo nom ja vi la u Mi nis tar --
stvo zdrav stva dr. Ra su hi nu, s
mol bom da bi se vra ti la na po sa o.
Poz na va la ga je, jer ga je ti jekom
ra ta zdra vog drža la u bol ni ci dok
se skri va o i èeka o od la zak u par ti --
zane. Do is ta, dr. Ra su hin je u iz --
mi jenjenim okol nos ti ma po ka za o
ra zu mi jevanje, obeæa o joj rad noKatarina Vojvoda (prva s desna), Glina, 1934. god.
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mjesto te ju je na ru èi o da sut ra dan doðe u
njegov ured.. Ujut ro se Ka ta ri na sprema la 
za raz go vor, a Benedik ta je prije pu ta nas --
to ja la pos jeti ti još neko li ko lju di. Sljedeæe 
su veèeri trebale preno æi ti kod majke
svoje ko legice Azemine Ðul bego viæ, na
Sav skoj cesti. Ni ka da se više ni su vidjele.

Ka ta ri na je uhi æena na uli ci. Prepoz na o
ju je netko iz Gline ko ji je lo vi o "ban du".

Zad njih Ka ta ri ni nih sa ti u Zag rebu dob --
ro se sjeæa prof. dr. Ivo Solja èiæ, ia ko je
ta da bio djeèak. Ka ta ri na je na ime u ra nim 
ju tar njim sa ti ma poz vo ni la na vra ta nji ho --
va obi teljskog sta na - u prat nji jednog par --
ti za na. Po ka za lo se da je par ti zan Ka ta ri --
nu spro vo di o u Gli nu, no ka ko je vlak iša o 
tek pu no kas nije, Ka ta ri na je par ti za na na --
go vo ri la da svrate njezi nim znan ci ma u
Draš ko vi æevu uli cu, u bli zi ni Glav nog
ko lod vo ra. Par ti zan je pris ta o jer je bio
umo ran, gla dan i veo ma mlad. Gos po ða
Solja èiæ im je uis ti nu po nu di la jelo, a par --
ti zan je lega o i èak zas pa o. Gos po ði Solja --
èiæ i Ka ta ri ni bi lo je pot pu no jas no što Ka --
ta ri nu èeka u Gli ni. Ona joj nije mog la po --
mo æi, no ka da je vid jela da je par ti zan zas --
pa o, po tak la ju je da na pus ti stan i po ku ša
oti æi isu sov ci ma u Pal mo ti æevu na is po --
vijed i prièest. Ka ta ri na se uis ti nu us pjela

po ti ho is kras ti te se upu ti ti u crkvu i ta mo
na æi dob rog i dra gog oca Iva na Ko zelja.
Par ti zan se ma lo kas nije pro bu di o, lju tit i
prestravljen, jer je bio uvjeren da je Ka ta --
ri na pob jegla i da æe on za to od go va ra ti.
Gos po ða Solja èiæ ga je umi ri va la i uv jera --
va la da æe se Ka ta ri na ub rzo vra ti ti. To se i 
do go di lo. Ka ta ri na je pris tig la, oh rab rena
i ut ješena.

Do ma gojske seni orke dr. Ma ri ja Lju --
biæ i prof. An ti ca Ju ras, koje su se u na --
ci o nal nom po li tiè kom smis lu ti jekom ra ta 
držale preteži to dis tan ci ra no, po ku šale su
Ka ta ri ni po mo æi ta ko da su se upu tile u
Gli nu i meðu pu èan stvom skup ljale pot --
pise ko ji ma su lju di svjedo èi li da je dr.
Ka ta ri na Voj vo da po ma ga la i šti ti la sva --
kog sla bog i bo lesnog. Pri ku pile su pri li --
èan broj pot pi sa, no bez uèin ka na tijek
Ka ta ri nine sud bine.

U zat vo ru u Petrinji, u ko ji je vjero jat no 
bi la do vedena iz glin skog zat vo ra, po --
èetkom srpnja 1945. vid jela ju je Štefi ca
Ro žan ko viæ, ko ja se ig rom sud bine kao
uhi æeni ca tih da na ta koðer ondje naš la.
Ka ta ri na je bi la is prebi ja na, po èu pane
kose, jedva živa. Štefi ca Ro žan ko viæ
svjedo èi la je da su Ka ta ri nu srpski voj ni ci
hva ta li za gla vu te gla vom uda ra li o zid.

Uv jerena je da je Ka ta ri na u tom zat vo ru
ta da um la æena. Dru gi gla so vi ša pu ta li su
da je Ka ta ri na još jednom od vo ðena u Gli --
nu te da je ondje u daljnjim straš nim mu --
èenji ma do živ jela kraj i smrt...

Izab ra na li tera tu ra:

Dr. Ju raj Ko la riæ: Po vijest Ko to ribe,
Zagreb 1992.

Zlat ko Ma ti jeviæ: «Hrvat ski ka to liè ki
seni o rat i po li ti ka», Cro a ti ca Chris ti a na
Peri o di ca, Zagreb 2000.

Gli na – Gli na (æir.), zbor nik ra do va,
Skup šti na op æine Gli na, Zagreb – Gli na
1988.

Ju raj Rebok: «Sjeæanje na neke ljude i
do ga ðaje iz NDH», Ma ru liæ br. 3., Zagreb 
2000.

Benedik ta Zeliæ-Bu èan, «Sjeæanja na
vrijeme us pos tave i pro pas ti Neza visne
Države Hrvatske», Ma ru liæ, br. 6, Zagreb
1991.

Ivo Solja èiæ: «Ka ta ri na Voj vo da, Hrvat --
ski Mak si mi li jan Kolbe», Da ni ca, Zagreb 
2002.•

Ispred rodne kuæe K. Vojvoda: sestre Anastazija i Rozalija, neæakinja Katarina i
neæak Zdravko Rebok (Kotoriba, 1974.)

SJEDIM NA 
KAMENOJ STIJENI

Sjedim na kamenoj stijeni,

A more me ljubi ko mati,

Prièa mi, more drago,

Tu žive stari Hrvati.

Grije me more toplinom,

Ostavlja cjelov na licu,

Taj cjelov me topi milinom,

Ljubav šalje mom biæu.

A more je starac neki,

Što Hrvatsku drži u krilu,

Prostro je ležaj meki,

Za našu domaju milu.

Za rijeè hrvatsku svetu,

I uveli cvijet na grobu,

Za sve pobijene naše,

Ja se žrtvovat mogu.

                     Bruno ZORIÆ
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U zag rebaè koj bol ni ci Sesta ra mi los --
rdni ca u 81. go di ni, u su bo tu 30. trav nja
um ro je du go go diš nji po li tiè ki uz nik, po --
li tiè ki emig rant i pov rat nik Dra go Su dar.
Po ko pan je u rod nim Bru ša ni ma u uto rak
3. svib nja 2011. Uz rod bi nu, na vjeèni po --
èi nak is pra ti li su ga njego vi su selja ni, po --
li tiè ki uz ni ci, broj ni pri ja telji i poš to va --
telji. Mi su s na dah nu tom pro po vi jedi i
spro vod predvo di o je vlè. Ni ko la Tur --
kalj, bis ku pij ski eko nom i bru šan ski žup --
nik. U pro po vi jedi je preni o poz drave i
zah val nost preuz vi šenog bis ku pa dr.
Mile Bo go vi æa za Dra gi no djelo na služ bi 
Bogu, Do mu i Na ro du. Bis kup dr. Mile
Bo go viæ nije mo ga o predvo di ti mi su i
spro vod, jer je ra nije do go vo ri o služenje
svete mise u Vu ko va ru.

Op roš taj na besjeda Iva na Vu ki æa

Od po koj nog se u ime Hrvat skog druš --
tva po li tiè kih zat vo reni ka op ros ti o Ivan
Vu kiæ, predsjednik Pod ruž nice Gos piæ te
po li tiè ki uz nik i Dra gin pri jatelj iz emig --
ra cije gos po din Ma ri jan Bu conjiæ.

„Oku pi li smo se is pra ti ti bra ta Dra gu na 
vjeèni po èi nak i reæi mu pos ljednji zbo --
gom. Dra go je bio malen ras tom, ali velik
du hom, velik u svo joj skrom nos ti i sa mo --
za taj nos ti, èvrst, sna žan i pos to jan kao
Velebit u èijem ok rilju je od ras ta o.

Ro di o se u Bru ša ni ma 11. lis to pa da
1930. Na dah nut oz raèjem do moljub lja
svo jih rod nih us ta niè kih Bru ša na, vrlo
mlad s nepu nih petnaest go di na sup rot sta --
vi o se krva vo mu srbo ko mu nis tiè kom na --
silju. U svib nju 1945. os no va o je os lo bo --
di teljsku or ga ni za ci ju „Hrvat ski na rod ni
ot por“, ko ju je us pješno vo di o do uhi --
æenja 8. stu denog 1948. Op tužen 6. svib --
nja 1949. po èl 3. toè. 8. ju gos la venskog
Za ko na o kri viè nom djelu pro tiv na ro da i
države, osuðen je na 13 go di na li šenja slo --
bode s pri sil nim ra dom i 2 go dine gu bit ka
bi raè kih pra va. Kaz nu je od ro bi ja o u
zlog las noj ro bi jaš ni ci u Sta roj Gra diš ki.

Svi mi, ko ji smo ro bi ja li u toj kaz ni o ni --

ci, živ jeli smo u neljud skih uv jeti ma, a u

vrijeme ka da je on ro bi ja o, ta mo je vla da o 

OPROŠTAJ OD HRVATSKOG VITEZA
DRAGE SUDARA

Piše:

Ivan VUKIÆ

Da na 30. trav nja 2011. oko 18.00 sa --
ti u zag rebaè koj bol ni ci Sesta ra Mi los --
rdni ca u Vi nog rad skoj uli ci, na kon
strplji vo podnesene bo lesti, ok rijepljen
svetim otaj stvi ma, poz van je Kralju
Vjeko va Ko jemu Sve Ži vi naš uzor ni i
is tak nu ti su pat nik Dra go Su dar. Pogreb
po koj ni ka od ržan je 3. svib nja 2011. u
ok ruž ju tu gu juæe rod bine, uz voj nièke
po èas ti (jer je po koj ni bio bra nitelj) i pri --
sus tvo mješta na Bru ša na, Gos pi æa i os --
tale Like, te znat nog bro ja su pat ni ka iz
šire Do mo vine. Uz pis menu su æut bis ku --
pa Bo go vi æa, op roš taj sud ru go va, uz
vijence s tro boj ni com i odrješenje žup ni --
ka, po ložen je u obi teljski grob u Bru ša --
ni ma.

Dra go je roðen 11. lis to pa da 1930. u
Bru ša ni ma, ko tar Gos piæ, od oca Pave i
majke Ma tije r. Ši kiæ. Osuðen je od Ok --
ruž nog su da u Gos pi æu presu dom br. K.
2/49 od 6. svib nja 1949. za jedno s Ju --
kom Su da rom, Vi dom Ša riæem, Ivom
Pa veliæem i Ni ko lom San ko viæem na
13 go di na li šenja slo bode s pri sil nim ra --
dom, jer su u svib nju 1945. us pos ta vi li

vezu s «us taš kim od metni ci ma» (kri ža ri --
ma). Tu vezu da je Dra go od rža va o sa
svo jom sku pi nom ko ju su na zi va li
„Hrvat ski na rod ni ot por“, kroz 1946. i
1947. go di nu. Uhiæen je 8. stu deno ga
1948., a odveden je u KPD Sta ru Gra diš --
ku 30. srpnja 1949. go dine.

Kroz ci jelo vrijeme iz drža vanja kazne
prate ga naj crnije ka rak teris tike, koje su
o njemu pi sa li raz ni referenti i ud ba ši.

Go dine 1950. s jednom sku pi nom
nepo æud nih osu ðeni ka otpremljen je u
raške rad nike u ok no „Strmac“, u „Up ra --
vu osu ðenièke radne snage Strmac“. Ni
ta mo ne na puš ta tzv. „boj no polje“.
Ovdje je vri jedno spo menu ti jedan Dra --
gin hrab ri pot hvat.

Ka ko smo ta mo bi li s ciljem da uz rop --
ski rad i ši ka ni ranje bu demo skršeni, do --
da li su nam neko li ko teških kri mi na la ca i 
špi ju na, ko ji æe se pob ri nu ti da izvrše tu

za da æu (Au gus tin Fra niæ, KPD Lepog la --
va-mu èi lište hrvat skih po li tiè kih osu --
ðeni ka, Dub rov nik, 2010., 25.-27.) Na
to smo pru ži li ot por, i to je bio prvi poz --

U SPOMEN NA DRAGU SUDARA
Piše:

Dr. Augustin FRANIÆ

Drago Sudar u posljednjim
godinama života

Englesko izdanje Sudarove knjige
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pra vi pa ka o. Nit ko nije bio si gu ran kad
omrkne, hoæe li i os va nu ti.

Na kon iz las ka iz zat vo ra od lu èi o je
pob jeæi iz Hrvatske, jer je znao, da bi os --
tan kom u Ju gos la vi ji po no vo ra di svo ga
neslom lji vog do moljub lja dos pi o opet u
zat vor. Us pi o se preba ci ti u Ka na du i za --
pos li ti kao ci vil u voj noj bazi. U Ju gos la --
vi ji je bio obilježen kao nepri jatelj prve
ra zine i UDB-a je bud no pa zi la na njega.
Nam jesti la mu je klop ku. Laž no ga je op --
tu ži la ka nad skom pra vo su ðu da iz ra ðuje
upaljaèe za mine na mijenjene iz vršenju
tero ris tiè kih ak ci ja. Uhiæen je i na kon
pro vedenog su ðenja os lo boðen krivnje. U 
njego vu ko rist svjedo èi o je za pov jednik
baze ko ji je reka o da u 20 go di na ka ko ra --
di u njoj nije ima o ta ko dob ro ga i sav --
jesnog rad ni ka.

No, UDB-a nije mi ro va la. Po nov no ga
je op tu ži la ka nad skom pra vo su ðu i pra vo --
su ðu SAD-a pod meæu æi lažne do kaze. Po --
nov no je uhiæen. Iz ka nad skog zat vo ra
otela ga je ameriè ka taj na služ ba CIA.
Ilegal no ga je preba ci la u SAD, u New
York, ko ris teæi laž nu pu tov ni cu za Dra gu
na ime Char lie Brown. Osuðen je na 10
go di na zat vo ra bez pra va na po mi lo vanje.
Kaz nu je do zadnjeg da na iz drža o u naj --

zlog las nijem zat vo ru u Ala ba mi. Na kon

iz držane kazne htjeli su ga po nov no osu --

di ti na 6 mjeseci zat vo ra ra di desetgo --

dišnjeg ilegal nog bo rav ka u SAD. Ovaj

put us pi o se od ameriè kog pra vo sud nog

na silja ob ra ni ti, do ka zav ši da je otet i na

si lu doveden u SAD. Naj plod nije go dine

svo ga ži vo ta pro veo je u ameriè kom zat --
vo ru.

No, ni u zat vo ru Dra go nije tra ti o
vrijeme. Is ko ris ti o je mo guæ nost stu di --
ranja i dip lo mi ra o je po li tièke zna nos ti.
Po iz las ku iz zat vo ra nas ta ni o se po no vo u 
Ka na di, gdje se uk lju èi o u rad hrvatske
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na ti štrajk osu ðeni ka za ko ji se brzo pro --
èu lo. Treba lo je ra zot kri ti cinkere –
obav ještajce. Prema do go vo ru, Dra go se
je u tu svrhu uveèer na kon po veèerja
uba ci o u zgra du tzv. „am bu lante“,
gdje je bio pro vi zor ni li jeènik Ð. Pav --
lo viæ – su rad nik UDB-e, s ko jim je te
no æi bio S. Kor do van. Dra go je lega o
pod krevet, gdje su spo menu ti raz go --
va ra li i na beton skom po du ci jelu noæ
jedva di sa o, slu ša ju æi raz go vor i pla --
nove ovih bi jedni ka. Sut ra dan je pok.
M. Vrgoè oba vi o raz go vor s Kor do va --
nom, pa je ta ko bi lo ras ko pa no to špi --
jun sko leglo. Na kon toga, Kor do van
je hi ni o rezanje ži la na ruci, pa je
vraæen u Sta ru Gra diš ku, gdje je pos --
lu ži o šefu domske UDB-e Ni ko li Ci --
meši, tu ku æi osu ðenike koje je spo --
menu ti Ci meša želi o pri si li ti na tzv.

„revi di ranje sta va“ (Dra go Su dar:

„Menti cid u K.P.D. Sta ra Gra diš ka“, Po --

li tiè ki zat vo renik, br. 190.-195./2008.).

Da bi iz veo taj pot hvat, Dra go je po ka za --

o izu zetnu hrab rost i in teli genci ju.

Iz Raše se 1952. vra ti o u Sta ru Gra diš --

ku, gdje je Kor do van pro vo di o revi di --

ranje po upu ta ma Cimeše. Una toè Ci --

meši nu traženje, od bi o je „revi di ranje
sta va“ , a njegov brat ko ji se ta mo na la zi o 
kao mi li ci oner, pao je u nemi lost. Sto ga
je na zahtjev up ra vi telja Ko sa ka 5. pro --

sin ca 1952. odveden u KPD Lepog la va.

Da na 20. srpnja 1954. i ja sam uhiæen

po nov no i po tom osuðen na 4 go dine, pa

sam doveden u KPD Lepog la va 8. srpnja

1955.. Ta mo sam se opet na ša o s Dra --

gom. To je bio jedi ni èovjek kojem sam

se mo ga o pov jeri ti i do bi ti prave in for --

ma cije o stanju u Lepog la vi, gdje su se

do ga ða la sliè na zbi vanja kao i u Sta roj

Gra diš ki. Dra go je po ša o ku æi na kon iz --

drža nih 8 go di na (8. 11. 1956.), a na kon
to ga je u srpnju 1957. uteka o u emig ra ci --
ju. Prvo je preša o u Aus tri ju, a ota mo u
Ka na du. UDB-a ga nije ni ta mo puš ta la s

oka, pa je op tužen i osuðen od ameriè --
ko ga su da na 20 go di na, pot pu no nevin 
s još pet Hrva ta: Mi la nom Ba ga riæem, 
Mi lom Mar kiæem, An tom Lju ba --
som, Vin kom Lo ga ru šiæem i Ran --
kom Pri morcem. Ta mo je iz drža o 12
go di na zat vo ra.

Na kon stva ranja Repub like Hrvatske 
vra ti o se u Do mo vi nu 12. svib nja 1992. 
go dine. U Do mo vin skom ra tu ra di o je
u si gur nos nim služ ba ma, opet kao oso --
ba neiz mjernog pov jerenja, i ra di o na
mno gim po sebnim za da ci ma. Nije
ima o vremena za nor ma lan ži vot, pa se
nije oženi o, veæ je ci jeli ži vot pos veti o

Do mo vi ni. Su dar se može po žrtvi, pat --

nja ma, lju ba vi, te po mo æi i bri zi za stra --

dal nike-borce za Do mo vi nu, ub ra ja ti u

pleja du mu èeni ka i veli kih bo ra ca za Slo --

bod nu Do mo vi nu.

Pored svega spo menu to ga, bio je do

kra ja ži vo ta vri jedan i na peru, pa je na pi --

sa o i os ta vi o broje ra dove (èlanke i

knjige), u ko ji ma je za bilježi o mnoge do --

Drago Sudar s Ivanom i Nikolom Milkoviæem u Torontu 2003.

Lijes D. Sudara



46 br. 230, svibanj 2011.

In memoriam

U SPOMEN

NIKOLA  TKALÈEVIÆ
1927. - 2011.

 

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Bjelovar

U SPOMEN

EVA IVANKOVIÆ
robijala 1946. u Srijemskoj Mitrovici, 

1991. prognana.

Umrla 3. ožujka 2011. u 88. godini života

 

Laka joj bila hrvatska zemlja!

ga ðaje i èinjenice iz naše no vije po li tièke po vi jesti. Dra go je

do ša o na ro bi ju kao mlad, hra bar i bis tar seljaè ki sin star 18

go di na. Po ka zi va o je neo biè nu in teli genci ju, što su neki pro --

feso ri i in telektu al ci, oso bi to Li èa ni, uo èi li. Pot ru di li su se da 

ga u mno go to ga po duèe iz os nov nih znanja (po vi jesti,

zemljo pi sa, knji ževnos ti i dru go), a on je to pri ma o i upi ja o

kao spuž va. Njegov od la zak do da o je na sve to još i znanje

stra nih jezi ka, a po sebno engleskog i njemaè kog. Raz vi o se

u iz vrsnog pis ca raz nih teksto va. Tome u pri log iša o je veli ki

fond slo bod nog vremena kroz du go go dišnje ro bi janje koje

je on is ko ris ti o, po sebno u SAD-u.

Na kra ju mo ram reæi: Dra go, bi li smo vršnja ci na is tom

putu, sva ki na svoj na èin i i po sebnim ži vot nim uv jeti ma.

Naš susret u raš kim rud ni ci ma (Strmac i Pod la bin) 1950.,

susret u KPD Lepog la va 1955., susret pos lije Tvog pov rat ka

iz emig ra cije, a po sebno po zav ršetku Do mo vin skog rata,

opet se do go di o na is tom pu tu do zad njih da na Tvog ži vo ta,

pa ma kar putem telefo na, ka da si nas na puš ta o i pi sa o

posljednje tekstove pri tis nut teškom bo lešæu, tekstove koje

si želi o preda ti za vjeènu us po menu ži vim i na do la zeæim

genera ci ja ma.

PRI JA TELJU DRA GO, LA KA TI BI LA ZEM LJA

GA ŽE NE, ALI NE IZ GA ŽE NE HRVAT SKE LI KE I

LE GEN DAR NIH BRU ŠA NA!

emig ra cije. Na ro èi to je bi lo za pa ženo njego vo djelo vanje u
Druš tvu Hrva ta Like - To ron to. S predsjedni kom druš tva Ni ko --
lom Mil ko viæem i os ta lim do molju bi ma pok retaè je pri kup ljanja 
nov èa nih da rov ni ca za mno ga hu ma ni tar na djela. Po sebno je bio
za pažen nji hov rad na pro mi canju u iseljeniš tvu ideje o iz gradnje 
Crkve hrvat skih mu èeni ka na Ud bi ni i pri kup ljanje po za maš no --
ga nov èa nog dop ri no sa za njenu iz grad nju.

Kad je ot po èeo os lo bo di teljski Do mo vin ski rat, vra ti o se u
Hrvat sku. Sta vi o se na ras po la ganje na djelu za Dom i Na rod.
Svoje bo ga to znanje i veli ko is kus tvo preni o je na èla nove obav --
ještajne za jednice.

O svom ro bi janju na pi sa o je knji gu na engleskom jezi ku u ko --
joj je raz go li ti o svu besti jal nost Ti to va srbo ko mu nis tiè kog sus ta --
va. Knji ga je ovih da na prevedena na hrvat ski. Na ža lost, pretekla 
ga je smrt i nije do èeka o njeno hrvat sko iz danje.

Dra gi brate Dra go, ci jeli svoj ži vot os ta o si vjeran tri ma svo --
jim lju ba vi ma, lju ba vi prema Bogu, lju ba vi prema Hrvat skoj i
lju ba vi prema hrvat skom na ro du. Us pra van, neslom ljiv kro èi o
si kroz ži vot. Ži vi o si za Hrvat sku, a ne od Hrvatske. Svo jom
lju ba vi i oda nos ti po ka za o si ka ko se vo li i slu ži Bogu, Do mo vi --
ni i hrvat skom na ro du, a svo jom žrtvom i vi teštvom ob veza o si
nas da Te sli jedi mo.

Za pa la me èast, da se nad Tvo jim gro bom, po Tvo joj želji, u
ime Hrvat skog druš tva po li tiè kih zat vo reni ka krat kom
besjedom op ros tim od Tebe. Tvo ji i na ši pri ja telji iz Ka nade po --
sebice Druš tvo Hrva ta Like – To ron to, preko mene op raš ta ju se
od Tebe i iz ru èu ju iz raz du boke su æu ti Tvo joj rod bi ni i što va --
telji ma.

Dra gi brate Dra go, po èi vaj u sjeni Velebi ta i neka Vi la
Velebi ta bdije nad Tvo jim gro bom i èu va ga.

La ka Ti tvrda hrvat ska, liè ka, bru šan ska gru da, za ko ju si ži --
vi o i ko ju si neiz mjerno vo li o. Po èi vaj u mi ru Božjem. Amen!“•

U SPOMEN

DRAGUTIN BRUS
roðen 22. listopada 1920. – umro 15. travnja 2011.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Rijeka

U SPOMEN

IVAN JUG
1944. - 2011.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Sisak
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The harsh, le gally, po lit i cally and

emo tion ally un ac cept able, first-in stance

judg ment of the In ter na tional Crim i nal

Court for the For mer Yu go sla via against

Cro atian gen er als Gotovina and Markaè, 

is also ech oed in our pa per. On this oc ca --

sion, Josip Ljubomir Brdar writes an

open let ter to Dutch judge Alphons Orie,

in which he says that he him self, Brdar, as

a high-school stu dent, was a mem ber of

the “joint crim i nal en ter prise”, when he

joined a group of friends with the aim of

over throw ing the com mu nist or der and

cre at ing an in de pend ent Cro atian state.

From the per spec tive of the then or der,

that was a crime and Brdar was sen tenced

for that – like doz ens of thou sands other

Croats. How ever, that does not mean that

the judge ment passed the test of his tory.

Quite con trary, Yu go sla via and com mu --

nism in whose name Croat po lit i cal pris --

on ers were tried no lon ger ex ist, but the

aims they fought for still ex ist. In Brdar’s

opin ion, Orie’s judg ment will suf fer the

same des tiny: what ever the In ter na tional

Crim i nal Court for the For mer Yu go sla via 

says about the gen er als Gotovina and

Markaè, the peo ple of Croatia will al ways

cel e brate them as heroes, and glo rify their

op er a tions as vic to ries.

Blaž Piljuh com ments the

judg ment in a sim i lar tone. He

is proud of hav ing been a mem --

ber of the Cro atian Army and a

par tic i pant in the lib er a tion op --

er a tion Storm. If Cro atian

Army is a “joint crim i nal en ter --

prise”, as well as the lib er a tion

of Croatia and the op er a tion

Storm, Piljuh gladly ac cepts

the full re spon si bil ity stem --

ming from that.

*

On the oc ca sion of the trag --

edy of the Croat peo ple in May

1945, when the west ern Al lies

ex tra dited to Yu go slav com --

mu nists sev eral hun dred thou --

sand Croat sol diers and ci vil --

ians, we are pub lish ing an in --

ter est ing and rather un known

doc u ment. It is a memo sent in

late May 1945 from the ex ile in Aus tria to

the Al lies by jour nal ists Tias Mortigjija

and Milivoj Magdiæ, and a prom i nent ag --

ri cul tural ex pert Dr. Jure Petrièeviæ. In

that memo, they ex plain the rea sons for

which Croats had a na tional and eth i cal

ob li ga tion to rise against the pre-war Yu --

go sla via. Ex posed to ter ror and with out

any un der stand ing and sup port from the

west ern de moc ra cies, the only op tion left

was to seek al lies where it was pos si ble,

and that was only among the re vi sion ist

forces, with their to tal i tar ian re gimes at

the time. There fore, it was not the free

will and choice of the Croat peo ple; it was

a mat ter of ne ces sity. The sit u a tion was

sim i lar at the end of the World War II,

when west ern dem o cratic states fac tu ally

re stored Yu go sla via and in stalled in it the

communist order, which in its nature was

anti- dem o cratic and anti-western.

Un for tu nately, the memo was un no --

ticed: Mortigjija and Magdiæ were ex tra --

dited to Yu go sla via and killed among

hun dreds of Croat jour nal ists, who were

liq ui dated in sum mary pro ce dure or pro --

hib ited from writ ing. Petrièeviæ man aged

to es cape and spent most of the rest of his

life in Swit zer land as a re nowned eco --

nomic and ag ri cul tural ex pert. He lived to

see the res to ra tion of the Cro atian state,

and has do nated most of its sig nif i cant

prop erty to Matica Hrvatska, Cro atian

central cultural institution.

*

Sreæko Božièeviæ, Ph. Sc. anal y ses the

spir i tual state of peo ple in mod ern Croatia 

through the ex am ple of the treat ment of

Vukovar, a town in east ern Croatia com --

pletely de stroyed in the Greater Ser bian

ag gres sion in 1991. In this is sue we also

pub lish sev eral ar ti cles and doc u ments

about the suf fer ings in the Yu go slav com --

mu nist re gime. Prof. Maja Runje writes

about the hor ri ble tor ture suf fered by

Katarina Vojvoda, while Goran Ante

Blažekoviæ de scribes the fate of his own

fam ily, in which most of adults were ei --

ther killed or sen tenced to long im pris on --

ment. Re call ing some events from the

prison days, Ivan Vukiæ and Dr.

Augustin Franiæ bid fare well to late

Drago Sudar, who was for many years

and sev eral times a Croat po lit i cal pris --

oner, and whose picture is on the cover

page of this is sue.•

Sažetak

IN THIS ISSUE

Hvar
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Schwie ri ges, recht lich, po li tisch und
emo tio nal nicht ak zep tab les ers tins tanz li --
che Ur teil des In ter na tio na len Straf ge --
richts ho fes für das ehe ma li ge Ju go sla --
wien ge gen kroa ti sche Ge ne rä le Go to vi --
na und Mar kaè, fin det auch in un se rer
Zeit schrift Wi der hall. Bei die ser Ge le gen --
heit schreibt Jo sip Lju bo mir Brdar ei --
nen of fe nen Brief an nie der län di schen
Rich ter Alp hons Orie be to nend, dass er
selbst, Brdar, schon als Mit tel schü ler, als
er, ge mein sam mit ei ne Grup pe sei nen
Freun den, sich für den Sturz des kom mu --
nis ti schen Re gimes und Schaf fung ei nes
un ab hän gi gen kroa ti schen Staa tes zu sam --
men ge schlos sen hat, Mit glied des "ge --
mein sa men kri mi nel len Un ter neh mung"
war. Aus der Per spek ti ve der da ma li gen
Rechts ord nung, war das ein Ver bre chen
und Brdar - wie Zehn tau sen de an de re
Kroa ten - da für ver ur teilt. Al ler dings be --
deu tet dies nicht, dass der Ur teils spruch
das Ur teil der Ge schich te aus ge hal ten hat. 
Im Ge gen teil, es gibt we der

Ju go sla wien noch Kom mu --

nis mus, in des sen Na me die

kroa ti schen po li ti schen Häft --

lin ge ver ur teil wur den wäh --

rend die Zie le, für die sie ge --

kämpft ha ben, exis tie ren. Das 

glei che Schic ksal, nach

Brdar’s Be ur tei lung, wird

Orie’s Ur teil er wi schen: Egal, 

was über sie der In ter na tio na --

le Straf ge richts hof für das

ehe ma li ge Ju go sla wien sagt,

das kroa ti sche Volk wird Ge --

ne rä le Go to vi na und Mar kaè

als ih re Hel den wür di gen und

die Ein sät ze die sie ge lei tet

hat ten als Siege feiern. 

In ei nem ähn li chen Ton

kom men tier das Ur teil auch

Blaž Pil juh. Er be tont, dass er 

stolz da rauf sei ein An ge hö ri --

ger der kroa ti schen Ar mee

und auch Teil neh mer der Be --

frei ungs ope ra ti on "Sturm"

ge we sen zu sein. Wenn die

kroa ti sche Ar mee das "ge --

mein sa me kri mi nel le Un ter --

neh men" sei, wenn dies die

Be frei ung Kroa tiens und

Ope ra ti on Sturm sei en, Pil juh

be ton, dass er die gan ze Ver --

ant wor tung die daraus her --

vor geht gerne akzeptiert.

*
An läss lich des Jah res ta ges der Mai-

 Tra gö die des kroa ti schen Vol kes aus dem
1945, als die west li chen Al li ier ten an ju --
go sla wi schen Kom mu nis ten Hun dert tau --
sen de von kroa ti schen Sol da ten und Zi vi --
lis ten aus ge lie fert ha ben, ver öf fent li chen
wir ei nen in ter es san ten und we ni ger be --
kann ten Do ku ment. Es han delt sich um
ei ne Pro me mo ria die En de Mai 1945 aus
dem ös ter rei chi schen Exil Jour na lis ten
Ti as Mor tig ji ja und Mi li voj Mag diæ und 
be kann ter land wirt schaft li che Sach ver --
stän di ge Dr. Ju re Pe trièe viæ an die Al li --
ier ten ge sandt ha ben. In der Pro me mo ria
er läu tern sie die Grün de, wa rum die Kroa --
ten ei ne na tio na le und ethi sche Ver pflich --
tung hat ten, sich ge gen die Vor kriegs-Ju --
go sla wien zu er he ben. Ei nem Ter ror aus --
ge setzt und oh ne klein sten Ver ständ nis
und Un ter stüt zung aus den de mo kra ti --
schen Wes ten, übrig blieb die Ver bün de te
dort zu su chen wo es mög lich war, und es
war nur un ter der re vi sio nis ti schen Kräf --

ten mög lich, in de ren sich da mals to ta li tä --
ren Re gi me an der Macht fan den. Es han --
del te sich al so nicht um freie Wil le und
Wahl des kroa ti schen Vol kes, son dern um
Not zu stand. Ei ne ähn li che Si tua ti on wird
am En de des Zwei ten Welt krie ges, als
west li che Demokratien praktisch das
Jugoslawien erneuern und es das
kommunistischen Regime installieren das 
von seine Natur anti-demokratisch und
anti-westlich ist, wiederholt. 

Die Pro me mo ria blieb lei der oh ne
Echo: Mor tig ji ja und Mag diæ wur de in --
zwi schen an Ju go sla wien aus ge lie fert und 
ge tö tet wie Hun der te kroa ti schen Jour na --
lis ten die nach kur zem Pro zess hin ge rich --
tet wur den oder be ka men ei nen Schreib --
ver bot. Pe trièe viæ hat es ge schafft, die sem 
Schic ksal zu ent kom men und als ein an --
ge se he ner wirt schaft li cher und land wirt --
schaft li cher Ex per te, ver brach te er den
Rest sei nes Le bens meis tens in der
Schweiz. Die Wie der her stel lung des
kroa ti schen Staa tes hat er er lebt und die

meis ten sei nes be trächt li chen
Reich tums ver moch te er Matica
Hrvatska, einer zentralen kroa ti --
schen Kulturinstitution.

*

Dr. sc. Sreæ ko Božièe viæ ana --
ly siert den geis ti gen Zu stand des 
mo der nen Kroa tien am Bei spiel
des Ver hal tens zur Stadt Vu ko --
var, ei ner ost kroa ti scher Stadt
die wäh rend der Groß ser bi schen 
Ag gres si on im Jah re 1991 dem
Erd bo den gleich ge macht wur de. 
Auch in die ser Aus ga be ver öf --
fent li chen wir ei ni ge Ar ti kel und 
Do ku men te über das Lei den un --
ter dem ju go sla wi schen kom mu --
nis ti schen Re gi me. Prof. Ma ja
Run je schreibt über die schrec --
kli che Miss hand lung von Ka ta --
ri na Voj vo da, wäh rend Go ran
An te Blažeko viæ das Schic ksal
sei ner Fa mi lie be schreibt, de ren
die meis ten er wach se nen Mit --
glie der ge tö tet oder zu ho hen
Haft stra fen ver ur teilt wur den.
Vom ver stor be nen Dra go Su --
dar, lang jäh ri gen und mer fa --
chen kroa ti schen po li ti schen
Häft ling, de ren Bild auf der Ti --
tel sei te ist, ver ab schie den sich,
zu rüc kru fend ei ni ge Er eig nis se
aus dem Ge fäng nis, Ivan Vu kiæ
und Dr. Augustin Franiæ.•

Sažetak

IN DIESER AUSGABE

Wasserfall Gubavica (Fluss Cetina)
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